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PROLOGO 

Pn uihr asence ante todo, ya que hemos recibido el 

“=> honroso y gratisimo encargo de emitir nuestra 
opinidn sobre este Libro, inclinarnos reverente ante su ve- 

nerable autor, el egregio Patriarca, cuya fisonomfa moral 

y fisica nos recuerda los varones biblicos y que envuelto 

en los argentados nimbos de los afios, su pensamiento lu- 

minoso y su coraz6n jéven, rinden el ultimo homenaje de 

amor 4 esta Patria querida, trazando Ja mas hermosa pa- 

gina de su nacimiento historico. 

Educado para el sacerdocio de la Justicia y despucs 

de ejercerla, con ciencia y probidad, la ley lo llama al des- 

CANSO,,....---++-+++s2++Descanso? No. Ese espiritu 

no puede estar en receso, y su alma necesita expandirse 

en nuevos servicios. A quién prestarlos? Y_ sus nobles 

sentimientos le responden:—A la juventud; 4 los hombres 

de mafiana; 4 los que van 4 reemplanzarnos y que nos des- 

piden con la fe del destino y el consuelo de la esperanza. 

Y escoje Ja época magna, la epopeya de grandeza, la 

apoteosis de la libertad, que, como la buena semilla abier- 

ta entre los dolores de la fecundacién, fué regada con la- 

grimas de martires y sangre de héroes: interroga sus re- 

cuerdos, compulsa lo que se ha escrito, revisa sus archi-
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vos, coordina los hechos, levanta los altares de la verdad, 
y allf esta su obra, donde la exposicién simple de los acon- 
tecimientos por la primera vez crondlogica y minuciosa- 
mente presentados, dirianse el poema de Homero, inspi- 
rado por el estro poético del bardo griego, si la realidad no 
le diera esa vida palpitante de lo maravillosamente cierto, 
en aquel drama de semidioses, que, muriendo 6 venciendo, 
dieron la independencia a un mundo. 

Leer el libro es aprenderlo, porque esclaviza la me- 
moria el encanto narrativo de tantos prodigios: por eso lo 
consideramos digno de su objeto, como texto didactico, 
que no solo ensefie ese pasado de. gloria, sino que retem- 
ple, con sus ejemplos, el animo de las nuevas generacio- 
nes. El alumno encontrara en é] motivo de orgulloal 
contemplar su etirpe, y el erudito algo que enriquezca sus 
conocimientos. 

Nosotros, después de admirar la proligidad de la in- 
formacién y de felicitarnos por su método expositivo, de- 
ducimos esta hermosa _ leccidn: 

La Providencia, en sus inescrutables arcanos, y hasta 

ocultando, a veces, los favores bajo apariencias dolorosas, 
que sirven, sinembargo, para la suprema armonia de sus 
leyes eternas, nunca abandona a los pueblos, que perseve- 
ran en la justicia y se hacen dignos de ella. 

He alli explicada la sublime victoria de la emancipa- 
cién peruana, a4 través de tantos obstaculos y de tan pavo- 
rosos reveses: todo faltd, menos el aliento del triunfo. 
Las cenizas de los muertos daban Marios. 

Gracias, ilustre anciano! 

Si el claustro, la catedra, el foro, la diplomacia y la 

magistratura han inscripto ya vuestro nombre en el Libro 
de Honor de la Republica, ningin homenaje mas hermo- 
so que el que, en el ocaso de la existencia, habeis con- 
quistado: ) 

Las bendiciones de la posteridad ! 

ft. ft. ftramburd. 

 



  
OPINION DOCL,A. 

  

Sefior Dr. Tomas Lama 

Ciudad. 

Lima, Settembre 9 de 1905. 

Sefior de mis respetos: 

Con detencién y agrado he lefdo su folleto, Compen- 
dio de la Historia de la guerra dela Independencia, que 
abraza el] periodo de 1810 a 1824. 

Ese optsculo que Ud. ofrece 4 Ja juventud estudiosa,- 
y destinado a Ilenar el vacio que al respecto se nota en los 
libros elementales sobre nuestra Historia, es un trabajo 
de suyo meritorio y que revela su patriotismo, 

Tras una larga vida, consagrada en gran parte al ser- 
vicio puiblico, cuando parece que Ja edad y el natural can- 
sancio condenara 4 Ud. al reposo, ha querido todavia _ser- 
vir con Ja plumaal pais; retemplando el amor patrio, con 
el recuerdo de la época, corta pero herdica, en que se de- 
rramo tanta sangre generosa, para que el Peru rompiera 
sus cadenas de tres siglos, y figurara libre ¢ independien- 
te en el concierto de las naciones. 

Como labor histérica, la suya es de positiva utilidad, 
porque se trata de hechos pocos estudiados; y porque se 
necesita criterio recto é imparcial, para juzgar a San Mar- 
tin y Bolivar,—guerreros ilustres que vinieron de auxilia- 
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res al Peri y fueron luego sus drbitros y dominadores;—- 
y 4 los nuestros, Riva Agijero y Torre Tagle, que acaba: 

ron en divorcio con la opinién, sojuzgados con el estigma. 
de traidores y sin conseguir rechazar ta extranjera co- 
yunda, 

Mientras los espafioles se presentan entonces dividi- 
dos en constitucionales y absolutistas, pero todos sin que- 
rer soltar la presa, unos de los ¢zsuxgentes eran republica- 
nos sinceros, que vefan el] orfgen qnico de la soberania en 
el pueblo, y que querian fuese éste duefio de su suerte y 
de sus destinos; y los otros, aristécratas y monarquistas, 
que aspiraban a un gobierno fuerte, que garantizase el or- 
den y la paz, y que protegiese Jo que conceptuaban dere- 
chos sagrados é inalienables del Rey y Ja nobleza. 

Esa lucha de ideas y pretensiones contrarias, duran- 

te Ja guerra de Ja emancipacion, se palpa en los consejos 
del Gobierno, en los debates de] Congreso, en la conduc- 

ta del clero, y en los folletos y periddicos contempordaneos, 

De un lado se vé al poder militar, poco dispuesto a la obe- 
diencia, dictando la ley desde el motin de Balconcillo; y 

de otro lado estan los patriotas doctrinarios, como Luna 

Pizarro y Sanchez Carridén y la pléyade del Convictorio 
de San Carlos, afanosos por constituir sobre amplias bases 

la Republica; y solo cediendo a Ja imposicidn de la fuerza, 
por no malograr su obra y dar el triunfo 4 los enemigos. 

Por mas que algunos prohombres de la epopeya ame- 
ricana tengan grandeza real é indiscutible, preciso es que 
la historia, 4 fuer de ensefianza y de “ maestra de la vida” 
haga ostensibles sus flaquezas y sus errores, y el dafio que 
hicieron de pronto, 6 para lo futuro, con sus actos y con 
su ejemplo, No eran impecables, —bien lo sabemos—pero 
conviene conocer cuando, como y por qué pecaron; y este 
toca decirlo al historidgrafo, sin amor y sin odio. 

E] estilo claro y sobrio que usa Ud. en ei Compendio 
es otro de sus méritos; pues lo pone al alcance de mayor 
numero de lectores. 

Ta] vez la critica exigente pudiera hallar algunos re- 
paros que hacer a ese trabajo; pero Ud. esta premunido 
contra ella, desde que indica los autores de que se sirvie- 
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ra; y desdé que ho es responsable de las omisiones por 
falta de documentos. 

Como Ud. sabe, no se pueden atin consultar los rela- 
tos de esa guerra en fuentes ¢spamwolas; es decir, en los ofi- 
cios, partes, memoriales y correspondencia al Monarca de 
de los Virreyes y dignatarios de ja colonia: hoy apenas si 
disfrutamos los escritos de Torrente, Garcia Camba, Val- 
dez y algtin otro} pero resta oir en el proceso, para pro: 
nunciar el veredicto, a varios testigos de notoria excep- 
cidn. — 

Felicito 4 Ud., pues, por su Compendio que conser- 
vara siempre su recuerdo; y le agradezco el honor que mé 
ha dispensado, al pedirme Je diera con franqueza mi opt- 
nion sobre él. He procurado complacerlo, 4 pesar de que 
sélo a hurtadillas he podido leer su libro y escribir ésta. 

Réstame unicamente presentarle los homenages dé 
mirespetuosa deferencia, y suscribirme su mas atento S. S. 

Gose Teridio Lolo. 
Sceretario de! Istituto Histérico. ° 

 



 



  

  

AH” COMPENDIO 
DE LA 

Historia de la Guerra de {a Independencia 
os 

INTRODUCCION 

La extension del Virreynato.—[!| dila- 
tado Continente que durante los primeros afios 
posteriores & la conquista constituia el Virrey- 
nato del Perti, ocupaba en la América del Sur 
toda Ja extensién territorial en que actualmen- 
te figuran nueve reptiblicas con el rango de na- 
ciones libres, soberanas é indapendientes. 

Los Virreynatos.— liste vasto Virreynato se 
fracciond, formandose de sus despojos dos nue- 
vos virreynatos: el de Santa Fé de Bogota, com- 
puesto de las actuales Reptiblicas de Venezuela, 
Colombia y parte de la del Ecuador; y el del Pla- 
ta, formado por las reptiblicas Argentina, del Uru- 
guay, del Paraguay y una fraccion de la del Al- 
to—Perti, hoy B area. Chile y Quito constituyeron 

dos capitanias generales, 
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Importancia del Virreynato del Peru. 
EL fraeccionamiento del Virreynato del Pert 

no menoscabd su prestijio é iImportancia y si- 

euid conservando las prerrogativas & que le daban 
derecho su provervial riqueza, su extension terri- 

torial, la cultura de sus habitantes, ete. 
La capital. —Lima, su capital—fundada por 

Pizarro en las margenes del Rimae, en un espacio- 
so valle, de un clima privilegiado, en que se suce- 
den las estaciones sin dejar sentir los rigores que 
en otras latitudes, donde no se experimentan Ilu- 
vias torrenciales ni vientos tempestuosos, por cu- 
yo horizonte Jamas se ha visto cruzar un relém- 
pago, ni se haescuchado el estampido del rayo 
y donde, en fin, no se conocen esas perturbacio- 
nes atmosféricas de otros lug ara, como no 
podia dejar de ser, deliciosa residencia para los 
europeos. Poseia una Universidad, que gozaba de 
todos los privilegios de la de Salamanca: ; Colegios 
bien dotados y atendidos de preferencia; un cle- 
ro rico y fastuoso y una Corte numerosa com- 
puesta de titulos de Castilla: Condes, Marqueses 
vy hasta Duques. Esta nobleza era comparable 4 
la de Madrid. Por consiguiente, no es pues de es- 
traflar que se haya considerado 4 Lima como una 
capital de la mayor importancia, el centro del lu- 
jo y de la mas elegante disipacién. 
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CAPITULO I 

PRIMEROS DIAS DE LA REVOLUCION 

El Virrey Abascal. - Desde fines del siglo 
XVIII, en las diversas seceiones de los dominios 
dela Monarquia de Espafiaen América, estallaron 
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los sintomas del descontento que originaba el ré- 
gimen colonial. En tales cireunstancias fué nom- 
brado Virrey del Pert D. José Fernando de Abas- 
eal, creado después Marquez de la Concordia, el 
que habiendo recibido su nombramiento en Rio 
de Janeiro, emprendié su viaje por tierra hasta 
Lima, donde tom6 posesién del mando el 26 de 
Julio de 1806. 

Cuando Abascal se eneargé del Virreynato es- 
taba, pues, la América dominada por el espfritu 
revolucionario que se dejaba sentir con movimien- 
tos subversivos mas 6 menos eficaces en Quito, en 
Chile, en el Alto Perti y en el Plata; pero él se con- 
sideraba y era de hecho el verdadero representan- 
te de la monarquia y como tal obligado 4 comba- 
tir con mano firme el menor peligro que amena- 
zara la estabilidad de las Colonias, empleando sin 
medida y con éxito completo los tesoros del Pert 
y lasangre de sus hijos. 

Abaseal habia acreditado su competencia pa- 
‘ra tan alto puesto en diferentes comisiones y em— 
pleos que habfa desempefiado. Consagrado a la 
carrera militar desde joven, habia tenido ocasién 
de conocer, enrolado en las guarniciones colonia- 
les, muchos lugares de América, habia sido In- 

tendente de Guadalajara en Méjico, Virrey del 
Plata, puesto que no desempefid, y, Ultimamente, 
Virrey del Pert. 

Su administraci6én.— En los diez afios de su 

gobierno did evidentes pruebas de sus aptitudes: 
fund6 el panteédn de Lima, sobreponiéndose al fa- 
hatismo dominante de la época; atendid é intro- 

dujo mejoras considerables en la instruceién pt- 
blica; cooper6 eficazmente 4 la fundacion del Co- 

legio de Medicina, obra que ya se habia empren- 
dido por el sabio Dr, don Hipélito Unaénue; fund6 
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la Biblioteca de Lima y el Colegio de Abogados 
atendiendo & todos los demds ramos de la admi- 

nistracién ptiblica; mejoré las fortalezas del Ca- 
lao; organiz6 el servicio de Artilleria, proveyen- 
do al Virreynato de cuantos elementos necesitaba 
el pais para su prosperidad y defensa, 

CAPTTULOCTE 

LOS PRONUNCIAMIENTOS 

Quito, capitania general del mismo 
nombre, da el grito de independencia en 
1809.—(Quito, capital de la Capitania General de 

sumismo nombre, independiente del Virreynato 
delPerti como del de Nueva Granada, fué la prime- 
ra colonia queen 1809 did el grito de independen- 
cia, deponiendo 4su Presidente el Conde Ruiz de 
Jastilla y creando una Junta de Gobierno con el 

objeto de disfrazar su verdadero propdsito, & se- 
mejanza de la formada en Madrid para represen tar 
los derechos de Fernando VII, prisionero enton- 
ces de Napoleon. 

Los Virreyes de Lima y Nueva Grana- 
da mandan fuerzas que dominan este mo- 
vimiento revolucionario.—Ni el! Virrey del 
Pertti ni el de Nueva Granada se dejaron engafiar. 
Tanto el uno como el otro, mandaron considera- 
bles fuerzas que, apoyadas por los pastusos. empe- 
cinados realistas, obligaron & los revolucionarios 4 
‘apitular, estipulando condiciones que no cum- 
plieron los veucedores. El sometimiento de Mon- 
tu:ar y Selva Alegre, corifeos de este movimiento, 
fué tan radical que la paz se conservé inalterable 
hasta 1822,en que el general San Martin 4 solici- 
tud del Libertador, Don Simon Bolivar, envidé del 
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Perti una divisién 4 las é6rdenes del Coronel don 
Andrés Santa Cruz que cooperé 4 la Independen- 
eia de Colombia en Ja memorable batalla de Pi- 
chincha, pedestal de las glorias del inmortal Su- 
cre, aes Gran Mariscal aa Ayacucho, 

Movimiento revolucionario en la ciu- 
dad de Charcas ( Alto Peru) y organiza- 
cion de una Junta de Gobierno presidida 
por el general Arenales.—[n el mismo afio 
de 1809, la ciudad de Chareas (hoy Suere, en el 
Alto Perti) que desde el siglo anterior habia sido 
segregada del Virreynato del Peri y agregada al 
de Buenos Ayres, inicié la revolucion, deponiendo 
y reduciendo 4 prisién 4 su Presidente y nombran- 
do una Junta de Gobierno, presidida por el Gene- 
ral Don José Antonio Alvares de Arenales, que 
tan sefialados servicios prest6 después en el Pert. 

Arenales era espafiol de nacimiento, pero pa- 
sO los primeros anos de su vida en Buenos Ayres. 
Abraz6 la causa de la Independencia por con- 
viecién, consagrandose & ella con tal decisién y 
constancia que su nombre figura en primera linea 
en las campafias del Alto Pert y después con el 
del general San Martin en el Pert. 

La ciudad de la Paz secunda el movi- 
miento de Charcas; pero fue sometida mo- 
mentaneamente por las autoridades es- 
panolas.— Al movimiento de Chareas siguid el 
de la Paz, donde también se nombré una Junta de 
Gobierno, que tuvo también éxito desgraciado. La 
primera ciudad fué tomada por el general Nieto, 4 
quién mando el Virrey del Plata con fuerzas con- 
siderables, y la segunda por D. José Manuel de 
Goy oneche’ enviado por el infatigable Abascal. 
Ambos jefes ejercieron sobre los patr iotas de Char- 
cas y la Paz crueles venganzas, El Alto Pert que- 
d6 por el momento sometido 4 la causa realista, 
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Buenos Aires proclama la Independen- 
cia en 1810.— [a situaciOn violenta de los pa- 

triotas del Alto Peri duré hasta el 25 de Mayo de 

1810 en que la ciudad de Buenos Ayres proclamé 

su independencia de la Metr6poli. 
Constituida una Junta de Gobierno, una de 

sus primeras medidas fué la de enviar fuerzas en 

todas direeciones para propagar la revolucion. Se 

enecomendaron las que debian operar en el Alto 

Perti al Coronel Ortiz de Ocampo, el que tenfa 4 

sus 6rdenes como su segundo al teniente coronel 

Gonzilez de Valedreel, y al audaz eaudillo Dr. 

Castelli que tan distinguido papel hizo durante 
toda esa campana. 

Compbates de Cotagaita y Suipacha.— De- 
rrotados estos intrépidos jefes en Cotagaitia por 

xoyoneche, éste lo fué & su vez completamente 

en Suipacha (Noviembre 7 de 1810) quedando el 
Alto Pertti hasta el Desaguadero, que era su limite 
con el Bajo Pertti, sometido al gobierno de Buenos 
Ayres. : 

La suspension de hostilidades violada 
por Goyeneche. El Combate de Guaqui.— 
Eneontrabanse ambos ejércitos en el Desaguadero, 
eon el cause del rio de por medio, cuando sus 
jefes entraron en transacciones, celebrando un 
pacto de suspension de hostilidades, que Goyo- 
neche violé atacando por sorpresa 4 Valedreel 
en Guaqui. La derrota de Gaaqui volvié & some- 
ter el Alto Pert 4 la autoridad del Virrey de 
Lima. 

Chile proclama tambien su indepen- 
dencia en 1810.—Ese mismo afo de 1810 pro- 
eclam6é su Independencia Chile, siendo sus caudi- 
llos los hermanos Carreras y don Bernardo O’Hig- 
gins. 

Favorecidos los chilenos por su situacién to-
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pografica gozaron algtin tiempo de su indepen- 
dencia, hasta que en 1814 el Virrey Abascal man- 
d6 & Osorio que los sometidé después de la batalla 
de Raneagua. 

Nuevas operaciones militares en el Al- 
to Peru. Derrotas de Tristan.——[2)) 1811 emn- 
prendié Goyoneche, por medio de su lugar-tenien- 
te don Pio Tristan, nuevas Operaciones militares 
en el Alto Pert. 

Belgrano habia reemplazado 4 Gonzélez de 
Valedrce!, y Tristan fué derrotado por él 4 las 
puertas de la ciudad de Tucumaén, primero en Se- - 
tiembre de 1812 y después en Saltaen Febrero del 
siguiente afo. 

Las campanas de Pezuela.— FF] General 
don Joaquin de la Pezuela, que reemplazé & Go- 
yoneche, abrié nueva campana adversa & la enusa 
americana, dando por resultado que el ejéreito 
vencedor invadiera el territorio del Estado Libre 
Buenos Ayres. 

Reemplazo del general Belgrano. — Bel- 
grano fué A su vez reemplazado por el General 
don José de San Martin, 4 cuya iniciativa y gé- 
hio previsor se debe la sdbia determinacién de tras- 
Jadar el teatro de la guerra al Pert, centro de los 
recursos y del poder omnimodo de la Metré- 
poli. 

CAPITULO 1 

LAS CAMPANAS REVOLUCIONARIAS 

EN EL PERU 

Esfuerzos del Peru por su independen- 
Cia.— Mientras estos sucesos se desarrollaban en el 

Alto Perti, los patriotas peruanos, en relacion cons- 
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tunte con sus correligionarios enel Sur y el Norte, 
deseosos, como era natural, de contribuir al triunfo 

de la causa de la Independencia, hacian por su 
parte los esfuerzos posibles para conseguirla; pero 
estaban demasiado al aleance de lu autoridad 
y Abascal castigaba implacablemente, como ver- 
daderas conjuraciones, las més insignificantes as- 
piraciones patr 10ticas. 

El Pertti habia dado repetidas pruebas de su ad- 
hesi6n por la Independencia, desde tiempos muy 
remotos; pero la falta de unidad én el plan y los 
pocos elementos de guerra de que podia dispo- 
ner, hacian intitiles sus esfuerzos. 

Intentos revolucionarios de Aguilar, 
Saravia, Zela, Pallardeli, Maro, Castillo y 
otros.—Sin traer 4 consideracion los movimien- 
tos revolucionarios, que se verificaron @ fines del 
siglo XVII, encabezados por los que se titulaban 
Ineas Tupac- Catari y Tupac-Amaru, (1780) y el 
casique Felipe Velazco en Huaroc hirt, que paga- 
ron con su vida en espantosos suplicios sus prema- 
turos y patridticos esfuerzos, ni los proyectos que 
se fraguaban en la misma Capital, durante la ad- 
ministraciOn celosa y vigilante de Abascal por los 
patriotas que pertenecian 4 la clase noble é influ- 
yente y que supo neutralizar el Virrey con esa sa- 
gasidad y prudencia de que tantas pruebas di6; de- 
bemos recordar los que en distintos lugares inten- 
taron don José Gabriel Aguilar y don Manuel 
Ugalde, (1805); Anchoris, Saravia, Boqui, (1810) 
Zela y Pallardeli (1811) Rodriguez, Haro y Casti- 
llo, quienes proclamaron la Independencia del 
Peri tiel 13 de Febrero de 1812, en Hudnueo; los 
dos Silva y Morales (1812) y Pumacahua y los 
Angulo en 1814. 

aap revoluciones de Tacna.— Pero si la
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mayor parte de los movimientos proyectados has- 
ta entonces, no eran mas que suenios irrealizables, 
fruto de un patriotismo exaltado, alimentado por 
ilusiones hasta cierto punto sensatax, no pueden 
Juzgarse con el mismo criterio las operadas poste- 
riormente verificadas por Zela y Pallardelli en 
Tacna y por Pumacahua y los Angulo en el Cuzco. 

Don Francisco Antonio Zela, era un joven 
limefio, de una distinguida familia que residfa en 
Taena, que estaba en relaciones con el general 
Gonzalez de Valearcel, que mandaba el ejército 
argentino en el Alto Pert, y que 4 la saz6n se ha- 
llaba en el Desaguadero, combatiendo 4 Goyo- 
neche. Aprovechando esta oportunidad, operé 
su movimiento en Tacna, con el propdsito de Ila- 
mar la atencién de Goyoneche por su retaguardia 
y cortar su comunicacién con Lima. 

Desgraciadamente sufria Gonzalez de Valear- 
cella derrota en Guaqui, que lo oblig6é & retirarse 
la Sur. La noticia de este desgraciado aconteci- 
miento llegé 4 conocimiento de las fuerzas de Tac- 
na, las que, desalentadas, operaron una reaccion 
provocada por uno de los mismos compafieros de 
Zela, que, entregado 4 las autoridades espafiolas, 
fué juzgado y sentenciado 4 muerte, pena que por 
influencia de familia le fué conmutada con la de 
presidio en Chagres, (Panama) donde murid, 

Poco tiempo después, un joven Enrique Pa- 
llardeli, hijo de francés y nacido en Buenos Ayres 
que se hallaba en Tacna continado por haber to-- 
mado parte en los sucesos del Alto Pert, opero un 
movimiento de acuerdo, segtin decia, con los pa- 
triotas de Arequipa, que debieron secundarlo, Pa- 
Hardeli (1) organiz6 algunas fuerzas y salid con 
——_. 

  

(1) El autor conocié 4 Pallardeli en Lima, el afio 1842. Fué pro- 
pietario de la fiuca que ocupa hoy la imprenta de ‘‘El Comercio,” 
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ellas 4 campafia; pero Arequipa no lo secundé y 
quedaron malogrados sus esfuerzos, debiendo su 
salvacion Ala fuga en la derrota que sufrié en Ca- 
miara. 

CAPITULO IV 

LA REVOLUCION DEL CUZCO 

Promotores de la revolucion de 1814, 

Extension que abrazo.— ll eran levantamien- 
to operado enel Cuzco, el 3 de Agosto de 1814, 
acaudillado por el Brigadier Pumacagua, los her- 
manos Angulos, el presbitero Mufiecas y otros pa- 
triotas, domind en muy poco tiempo toda la ex- 
tensidn territorial en que ahora figuran los depar- 
tamentos de Ayacucho, antes Mia rapga, A puri- 

mae, Cuzco, Puno, Arequipa y La Paz, (B olivia) 
poniendo eh gran peligro la capital del virreinato 
y la dominacion espaflola en esta parte cel con- 
tinente americano. 

Estado financiero y militar del virrei- 
nato.—Cuando se supo en la capital el movi- 
miento operado en el Cuzco, las cajas estaban ex- 
haustas de fondos, lo mismo que los almacenes y 
parques de articulos de guerra y elementos mili- 
tares y la ciudad estaba desguarnecida. Esta si- 
tuacién obedecia 4 la necesidad de atender simul- 
taneamente & los gastos demandados por el ejérei- 
to que funcionaba en el Alto Pert a las érdenes 
del general Pezuela y a la recongq usta de Chile, 
empresa en la que estaba empefiado el virrey, ani- 
mado con los triunfos obtenidos en Vileapuquio 
y Ayohuma, en los meses de octubre y noviem-
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bre de 1813 de que acababa de obtener noticia: 
empresas ambas que absorvian por completo los 
recursos del virreinato, ° 

A la saz6n el ejéreito del Alto Pert, acosado 
por el enemigo, considerablemente engrosado por 
las fuerzas argentinas que habfan quedado desocu- 
padas 4 consecuencia de la eapitulacién de Monte- 
video, hasta entonces sitiado por mar y tierra y por 
los guerrilleros gauchos, se habia visto obligado 4 
optar por la retirada, abandonando las ventajas 
recientemente aleanzadas por los triunfos de que 
hemos hecho menci6n, y sin esperar Ja contesta- 
eion del virrey 4la consulta que, con este objeto 
le habfa hecho oportunamente el general Pezuela. 

La revolucion del Cuzco debio estallar 
en 1813. —Hste poderoso levantamiento no fué 
una improvisacion del momento, pues debia ha- 
ber estallado y estaba preparado desde el afio an- 
terior y solo esperaba un pretexto para realizarlo, 

Habia llegado al Cuzco la noticia de haberse 
promulgado y jurado en Lima la Constituci6u es- 
pafiola sancionada en el afio de 1812, y como tras- 
eurriese cuatro dfs sin que igual ceremonia se 
hubiese practicado en eva ciudad, resolvieron al- 

gunos vecinos elevar una solicitud 4 la Real Au- 

diencia, reclamando de esta Omisidn y protestan- 
do no reconocer el Ayuntamiento, ni obedecer la 

jurisdiccién de los alcaldes no elejidos por él, 

Protesta que precipito los aconteci- 
mientos.—Por muy moderados que fueron los 

términos en que estaba redactada la solicitud, no 

dejaron de ser tachados de irrespetuosos é@ insul- 

tantes, por cuya razon, su redactor, el notable ju- 

riseonsulto doctor Ramirez de Arellano, principal 
propagador de las ideas de independencia y liber- 

tad, que tenia muchos adeptos y que gozaba de 
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gran prestigio, fué reducido 4 prisién para ser remi- 
tido 4 Lima 4 disposicién del Virrey. No fue por 
consiguiente dificil preparar la opinién en favor 
de él, y, aprovechando de esta cireunstancia, los 
Angulo y demas patriotas organizaron un movi- 
miento popular, en el que mas de mil personas 
reunidas el 7 de Eneroen la parroquia de la Com- 
pafifa asaltaron el cuartel en que se hailaba Are- 
llano, y afropellando la guardia lo pusieron en li- 
bertad. 

La conjuracion para el g de Agosto de 
1813. - El buen éxito de este primer ensayo pro- 

dujo, como era natural, eu los patriotas cuzque- 
fios, més 4nimo y confianza para seguir adelante 
sus liberales proyectos. Tenian en su apoyo la 
opinidn general representada especialmente por 
el clero eneabezado por el obispo Armendaris, que 
habia ejercido siempre gran influencia en los pue- 
blos; habfan conseguido ademas la cooperacién de 
alounos ofiviales cuzquefios que habfan servido 
con los espafioles y que prisioneros en la batalla 
de Tucuman, habian sido puestos en libertad por 
la eapitulaci6n de Salta, y juramentados para no 
volver 4 servir contra su patria, no lo estaban pa- 
ra trabajar en favor de ella. Con estos elementos 
organizaron una insurreccién de una manera mas 
séria que debiera estallar en la noche del 9 de 
Agosto de 1813, asaltando el cuartel de San Fran- 

cisco, para cuyo efecto habian comprometido 4 los 
oficiales que debian montar la guardia esa noche. 
Pero, desgraciadamente, el movimiento habia si- 
do denunciado ese mismo dia & la autoridad, que 
tomé sus medidas para rechazarlo. Por fortuna, 
la denuncia habia sido hecha ante un_ escriba- 
no que era cOmplice en el movimiento proyectado, 
quien did aviso oportuno & los Angulo y demas 
corifeos del movimiento, los que se abstuvieron
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de tomar parte en el asalto, aunque sin.tiempo 
ya para impedirlo. 

Fracaso del primer movimiento.— EF! 
asalto se verificé, en efecto, 4 la hora convenida, 
pero fue rechazado, resultando muertos tres de los 
asaltantes. Por la muerte de estos y la prisién de 
uno de los Angulo, que constaba no haber toma- 
do parte en el movimiento, se reunié el eabildo, 
al dia siguiente y formuléd una reclamaci6n ante 
el presidente Concha, que la rechaz6. 

Una sumaria informacion.— A pesar de 
esto el teniente alealde D. Martin Valer y el agen- 
te fiseal D. Agustin Ampuero resolvieron organi- 
Zar una sumaria informacién para comprobar la 
realidad de las muertes, 4 cuyo documento se did 
por las autoridades un caradcter subversivo, desde 
que se daba 4 las victimas el titulo de «Martires 
de la Patria». . 

jJuzgamiento de Ios conjurados. — FE! 
Gltimo resultado de estos acontecimientos no fue 
por fortuna otro que la remisién, por disposicion 
del virrey, & Lima, de los sefiores Ramirez de Are- 
Nano, de Ampuero y de Valer, para ser juzgados 
alli; y el sometimiento 4 juicio de los Angulo y 

demfs arrestados, D. Gabriel Béjar, D. Manuel 
Hurtado de Mendoza y otros. 

Este juicio, sinembargo, no fué tan severo que 
impidiese 4 los patriotas cuzquefios seguir con su 
constancia inquebrantable, desde las prisiones en 
que se encontraban, los trabajos en que estaban 
empefiados, hasta el 8 de Agosto de 1814, en que 

se verificé el poderoso levantamiento de que va- 
mos 4 ocuparnos. 

Las conspiraciones,.— Durante este tiempo, 

ademas, se fraguaron dos conspiraciones: una en 

la capital misma del virreynato y otra en el ejér- 
cito que, 4 las 6rdenes del general Pezuela, hacia
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dampatia en el Alto Perti, contra los patriotas 
argentinos. a que se fraguaba en Lima, tenfa 

por caudilio & un abogado llamado Don Fran- 

cisco de P. Gains: Jov en de alta aleurnia que 
habia hecho sus primeros estudios en la uni-’ 
versidad de Huamanga, donde se habia gra- 
duado de doctor. Impetuoso y ardiente, y adieto 
4lacausa de la independencia, habia cometido 
algunos desmanes en las elecciones para diputa- 
dos 4 las cortes de Cadiz, practicadas en el afio 
de 1812, por cuya razén habia sido remitido 4 
Arequipa, de donde el intendente D. José G. Mos- 
coso lo enviéd 4 Lima 4 ordenes del virrey, por 
creerlo participe en el movimiento verificado por 
Pallardeli el afio anterior. Después de sufrir por 
algunos meses la prisidn en Casas Matas donde 
habia sido encerrado desde su arribo, habfa sido 
trasladado por influencias de su familia & la edr- 
cel de la Inquisicion de Lima, donde se habia con- 
sagrado al ejercicio de su profesion. Dotado de una 
firmeza y constancia inconstrastable no habia ol- 
vidado sus patriéticos proyectos, y, aprovechando 
de las relaciones de su familia, se puso en econ- 
tacto con el afamado conde de la Vega, Don 
Matfas Vasquez de Acufia, jefe del batall6n de «Ci. 
vicos No, 1», inica fuerza que guarnecia entonces 
Lima, por consecuencia de los Tefuerzos enviados 
al Alto Pert i, después de la derrota del ejército en 
Tucumén y Salta. 

Se hallaba al mismo tiempo en la misma pri- 
sién un oficial espafiol, D. Juan Pardo de Zela, 
el que mas tarde fué general del Pert, que habia 
servido en el ejército argentino, habfa caido pri- 
sionero en la batalla de “Ayohuma, con cuya CO00- 
peraciOn consiguié conquistar & muchos oficiales 

ai y soldados del No. 1, que hacfan la guardia de la 
creel, 

   



  

ae f Bous 

El plan de Quirés y sus compafieros era apo- 
derarse de la persona del Virrey en su mismo pa- 
lacio y proclamar la independencia con el apoyo 
del batall6n citado, que, como hemos dicho, era la 
Gnica fuerza que guarnecia la ciudad. Pero la lle- 
gada inoportuna del regimiento Talavera que ve- 
nia de la Peninsula y era esperado de mucho 
tiempo atras, desbaraté estos proyectos, Quirés y 
sus compafieros fueron trasladados 4 las prisiones 
de Casas Matas y el infortunado Conde de la Ve- 
ga destituido y sometido 4 juicio, cuyo resultado 
le habria sido fatal sino hubiera mediado la in- 
fluencia de la nobleza y de la familia 4 que perte- 
necia. 

Acaso 4 esta misma causa se debié la salva- 
cién del citado sefior Quirés principal jefe de es- 
ta célebre conspiracién, acerca de cuya suerte no 
se tiene mis noticias que las de haber muerto afios 
después, de una estocada que recibié en un asalto 
de armas 4 que tenia gran afici6n. 

La conspiracion del coronel Castro.— 
El caudillo del movimiento que debiera verificar- 
se en el ejército del Alto Perd, fué un coronel sal- 
tefio Ilamado don Saturnino Castro, uno de tan- 
tos oficiales americanos prestigiosos que militaban 
en él. Contaba en su hoja de servicios el impor- 
tante de haber salvado al ejército de una vergon- 
zosa derrota en la batalla de Vileapuquio, por me- 
dio de una carga de caballeria éjecutada por su 
regimiento; hecho que contribuy6, en gran mane- 
ra, 4 la reputacién de que ya disfrutaba. 

Cuando la noticia de] levantamiento del Cuz- 
co Ilegé al cuartel general que se hallaba en Sui- 
pacha, 4 consecuencia de la retirada de que he- 
mos hecho mencion, Castro se preparaba para 
cumplir su compromiso. Al efecto, se puso en con- 
tacto con el jefe del ejército enemigo 4 fin de que 

eee 
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se alistase 4 protejer el movimiento que debia ve- 
rificar en la noche del 1° de noviembre préximo. 

El infortunado héroe de lajornada de Vilcapuquio 
contaba, sin duda, demasiado con el amor que de- 
bian profesar al lugar de su nacimiento y 4 sus 

amigos y hermanos los cuzquefios, que consti- 
tufan la mayoria del ejército espafiol del Alto Pe- 
ri; pero prevalecié en ellos sobre el patriotismo, 
el rigor de la disciplina, la ciega obediencia y su- 
-bordinacién 4 que. estaban acostu mbrados. Los 
trabajos de Castro fueron descubiertos y él, some- 
tido 4 juicio, fué sentenciado 4 muerte en un con- 
sejo de guerra y pagé con su vida su patridtica y 
auddz empresa. , 

Si hemos de creer lo que escribe el historiador 
espafiol Garcia Camba, la abyeccion de los cuzque- 
fios llegd hasta el punto de reclamar ellos mismos. 
el castigo del desgraciado Castro; pero es lo cierto 
que pidier on & Pezuela ser incorporados en la 
fuerza que debia marchar & combatir la revolu- 
cidn del Cuzco, lo que se verific6é, pues dicho ejér- — 
cito estaba compuesto ensu mayor parte de cuz- 
quefios que, 4 las érdenes del terrible general Ra- 
mirez, triunfo en las campafias sangrientas que 
se verificaron en esa memorable época. 

El movimiento del 3 de Agosto de 1814. 
Preparados como se’ encontraban todos los espiri- 
tus en el Cuzco y.en posesién de los elementos ne- 
cesarios para la realizacién de sus patridticos desig- 
nios fué la madrugada del 3 de Agosto de 1814, 
la elegida por los caudillos para ejecutar el pode- 
roso levantamiento popular de la antigua imperial 
metrépoli, que tuvo lugar en ese dia. 

Presos en el cuartel, aunque sin la severidad 
correspondiente, habian conseguido seducir 4 la 
poca fuerza que habia en él, y con ella se apode- 

    
 



  

ow 19 — 

  

_raron de las autoridades y de los espafioles mAs in- 
fluyentes y adictos 4 la causa peninsular. Al ama-- 
necer del 3, el vecindario se eneontré econ dos hor- 
cas preparadas en la plaza durante la noche yen 
el cuartel movimiento de sacerdotes, como para 
una proxima ejecucién: espantosos aparatos que 
no fueron mas que un medio vulgar y pequefio 
para atemorizar y ahogar en su germen todo co- 
nato de reaccién. me 

Oigamos de boca de uno de sus_ principales 
autores el modo como se realizaron los aconteci- 
mientos. 

Los sucesos.--«Yo me hallaba— dice D. José 
Angulo, en su carta al Virrey Abuascal, dandole 
cuenta de los sucesos—preso en un calabozo de es- 

te cuartel, juntamente con D. Gabriel Béjar y D. 
Manuel Mendoza, calumniados por los desgracia- 
dos y sangrientos sucesos del 9 de Octubre y 5 de 
Noviembre del afio anterior; 4 las 2 y 30 de Ja ma- 
fiana estuvo 4 nuestra disposicién. toda la fuerza 
armada de este cuartel, aclamandonos por su co- 
mandante general; & las 4 de la mafiana se halla- 
ban ya detenidos en este cuartel todas las auteri- 
dades y algunos espanioles, europeos decididos, que * 
se habian acarreado la ptiblica detestaci6n, dejan- 
do 4 los demas en el reposo.de sus casas. Suce- 
dieron algunos desérdenes, robos 6 insultos que 
no estuvo en mi mano evitarlos; pero tengo la sa- 

tisfaccién de tener el honor de participar 4 VE. 
que no se derramé una sola. gota de sangre, lo 
cual no hubiese sucedido si dejo en libertad 4 los’ 
sefiores que tadavia se hallaban detenidos en ese 
euartel, con todo el decoro que permiten las cir- 
cunstancias, ms bien por precaverlos de las ase- 
chanzas de los quejosos que por inferirles el me- 
nor vejamen, 
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«Inmediatamente exité 4 las corporaciones 
nombrasen un jefe politico haciendo dimisi6n de 
la comandancia militar que tuvieron 4 bien con- — 
fiarme Después de los muchos altercados, sobre 
si el jefe politico serfa uno, 6 se formaria una jun- 
ta de 5 6 8 individuos, que copulativamente, reu- 
nieran todas las atribuciones del jefe politico, con 
arreglo 4 la constitucién y leyes posteriores de las 
cortes soberanas, convinieron finalmente en que 
como las apuradas circunstancias exigian preser- 
varse de toda corrupcién que pudiese aventurar el 
reconocimiento 4 la autoridad de las cortes sobe- 
‘anas, &4la de nuestro amado monareca el sefior 
D. Fernando VII 4 la de la regencia del reino y 4 
la inmediata de VE. se nombraron 3  individuos, 
cuya eleccién recay6 por pluralidad de votos en 
los sefiores brigadier D. Mateo Garcia Pumacagua 
coronel D. Luis Astete, teniente coronel D. Juan 
Tomas Moscoso, personas conocidas por su honor 
y demas prendas que les han acarreado la acepta-. 
cidn general y que son incapaces de la mas peque- 
fia corrupciév. Se han dado gracias ptblicas al 
Omnipotente en los dias 5 y 7, con misas solem- 
nes y Ze deum, con ceremonial, concurrencia de to- 
das las corporaciones y comunidades, con ilumi- 
naciones, repiques, salvas y con extraiio placer del 
pueblo. 

«Sin embargo de la fatalidad que parece diri- 
gir las convulsiones populares, todas las corpora- 
ciones de esta ciudad, la tropa armada, el pueblo 
en general, han ratificado solemnemente la obser- 
vancia de la constitucién politica de la monar- 
quia, la fidelidad 4 nuestro amado monarca el se- 
fior D. Fernando VII, & las cortes soberanas y 4 
la serenisima regencia del reino. Por mi _ parte 
protesto 4 VE. bajo mi palabra de honor, que no 
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abusaré jamfs de la situacién en que la Divina 
Providencia me ha puesto 4 pesar de mi demérito 
y de haberme hallado poco antes sepultado en un 
ealabozo; que no tomaré venganza alguna de mis 
antiguos opresores; que los pondré en libertad 
oportunamente y de acuerdo con el godierno po- 
litico y con la cautela conveniente, y daré cuenta 
por medio de VE. de mis procedimientos 4 las cor- 
tes soberanas y 4 la serenisima regencia del reino 
cuyas determinaciones espero, del mismo modo 
que las de VE. de cuya savia_ politica me persua- 
do no confundiré la sedicién con la sublevacién, 
juzgar& con equidad 4 estos pueblos largo tiempo 
oprimidos por sus majestades, y me comunicara 
todas jas prevenciones. Y 6rdenes que estime opor- 
tunas para la tranquilidad y felicidad de esta pro- 
vineia, sin chocar las opiniones comunmente re- 
cibidas, ni dar margen para que continden las 
quejas de estos pueblos, de que los americanos se 
hallan excluidos de los empleos por un plan sis- 
temdtico de todos los gobiernos.” 

La circular patridtica.—En idénticos tér- 
~ minos est concebida la circular que dirige el mis- 
mo jefe principal de la revolucién don José Angulo 
4 jas autoridades de todas las provincias del reino 

con iguales protestas de fidelidad y amor al mo- 

narea, 4 las cortes y al virrey que la representa en 

el Perti; pero, concluye también la circular en tér- 

minos que revelan su verdadero objeto, con las 
palabras que copiamos. 

«Si algunas de esas’ personas (las cortes, la re- 

gencia y el excelentisimo virrey) posefdas de egois- 
mo y nutridas con las mAximas de la barbara ti- 
rania confundiendo la sublevacién con la sedicién 
osasen tomar armas Gontra esta provincia y ¢ciu- 

dad, entonces harfa el uso conventente de la respe- 
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table fuerza armada que la Providencia habia 
puesto 4 su direccién y emplearian justa y digna- 
mente los valerosos cuzquefios su conocido esfuer- 
z0, su natural entusiasmo y los conocimientos que 
habian adquirido en el campo de batalla». 

SituaciOn en que se hallaba la capital 
los dias de aquella revolucion. —Cuando lle- 
g6 4 Lima la noticia de la revolucién del Cuzco 
estaba, como ya hemos dicho, la capital destituida 
de los elementos necesarios para hacer frente a la 
situacién. No habia mas fuerza para mantener el 
orden que 120 hombres dejados por el regimiento 
Talavera, sobre cuya base se habia organizado la 
fuerza que habia marchado 4 la reconquista de 
Chile 4 las érdenes del brigadier Osorio; y cuyos 
gastos reunidos 4 los que ocasionaba el ejército 
que hacia la campafia en el Alto Pertti habian ago- 
tado todos los recursos. 

La proclama del virrey Abascal.— Pero 
estas contrariedades no eran bastantes para desa- 
lentar al Virrey Abascal, que al tener la noticia 
de los sucesos del Cuzco contesté 4 la comunica- 
cién de Angulo con una proclama. que, 4 la vez 
que revelaba la energia de su ecaracter, daba una 
prueba evidente dela sagacidad y cordura con 
que debe proceder un alto funcionario en las eri- 
ticas circunstancias por que atravezaba. Hn ellas 
apelaba 4 medidas de conciliacién y ofrecia tratar- 
les con toda consideraci6n y fraternal humanidad, 
siempre que procediesen 4 deponer las armas y po- 
niendo-en libertad 4 los espafioles indefensos ‘que 
tenian presos, sin razon ni motivo, ete., no sin de- 
jar de hacerles ver la amenaza del castigo que se 
les esperaria si asf no lo verificaban; y ofreciendo 
bajo su palabra de honor, nunca desmentida, cum- 
plir la que empefiaba en los enérgicos términos 
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que reproducimos. «Cuando mi representaci6n ha 
sido muy inferior 4 la que en el dia me condeco- 
ra, no he sabido faltarjam4s en lo m4s minimo 4 
mi palabra y estoy mucho més distante de incu- 
rrir en el dia en semejante flaqueza, opuesta 4 los 
verdaderos sentimientos de un caballero, hombre 
de bien y revestido de los altos empleos 4 que me. 
ha elevado la Providencia; con cuya protesta pue- 
de usted caminar seguro de que no podré dejar de 
cumplir lo que me prometo, bajo las cualidades 
que le propongo.» 

Una pastoral.—No satisfecho con esto el Vi- 
rrey, recordando que el Arzobispo, sefior doctor 
Bartolomé de las Heras, habia sido Obispo del 
Cuzco, donde crefa que conservaba su influencia, 
hizo que dirigiese 4 sus antiguos feligreses una 
pastoral, recordéndoles los sentimientos de respe- 
to y amor que le habian manifestado cuando fué 
su Pastor, esforzindose por desilucionarlos de las 
esperanzas que les prometia la independencia, y, 
aconsejandoles depusiesen las armas, ete., ete. 
Prometiéndoles en este caso interponer toda su 
influencia, 4 fin de librarlos del castigo 4 que se 
habian hecho acreedores, y, remediar todos los 
males de que se quejaban y que motivaban la ac- 
titud hostil que habian asumido. 3 

Objeto de las negociaciones.—Es valor 
entendido que unos y otros no pretendian otra 
cosa que ganar el tiempo, El Virrey, para prepa- 
rarse 4 hacer el uso conveniente de los pocos ele- 
mentos de que podia disponer, y los cuzquefios pa- 
ra organizarse, completando la administracién po- 
litica y judicial, nombrando sub-delegados de los 
diferentes distritos y funcionarios en todos los ra- 
mos de la administraci6n publica, ete.; sin perjul- 
cio de prepararse para la guerra, Con este objeto 
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se Organizaron tres cuerpos del Ejército: uno bajo 
el mando del brigadier Pumacagua, teniendo por 
secretario 4 don Vicente Angulo, destinado 4 la 
ocupacién de Arequipa: otra 4 las 6rdenes del co- 
ronel Pinelo asesorado del patriéta cura de una de 
lae parroquias del Cuzco, el infatigable doctor 
Mufiecas, que debia invadir Puno, pasar el Desa- 
guadero y ¢ apoderarse de La Paz para interceptar 
toda comunicacion de Lima con el Alto Pert; y la 
otra, finalmente, 4 las 6rdenes de los caudillos 
Mendoza y Bejar con destino 4 Coane A se de 
obrar sobre las serranias inmediatas 4 Lima y 4 la 
costa del Sur, hasta Iea inclusive.» : 

CAPITULO V 

LAS OPERACIONES MILITARES DE LOS 

REVOLUCIONARIOS 

Los caudillos de la revolucion.— Antes 
de seguir adelante en la narracién de los aconte- 
cimientos de que nos ocupamos, es conveniente 
dar 4 conocer el caracter y los antecedentes de los 
personajes que figuran en primera lIf{néa en ella, 
Pumacahua era indio pero indio noble, descen- 
diente de los antiguos incas, en cuyo cardacter era 
reconocido y considerado por los cuzquefios, 

El gobierno peninsular, tratando sin-duda de 
aprovechar de la popularidad de que gozaba en el 
Cuzco, habia utilizado sus servicios en la eampafia 
emprendida, 4 fines del siglo anterior, contra el 
infortunado Tupac-Amaru, y siguiendo la carrera 
militar habia llegado 4 alcanzar, por sus aptitudes 
el alto grado de brigadier, cuando se iniciaron los 
acontecimientos de que nos vamos ocupando, 
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Pumacahua ejercia interinamente la autoridad: 
politica y como tal hab{a contribufdo 4 sofocar 
los movimientos del 7 de enero y del 1.° de octu- 
bre, retirandose después al pueblo de Urquillos, 
donde ejercia las funciones de cacique de Chin- 
cheros . 

Se conoce que los cuzquefios revolucionarios 
conquistaron su voluntad puesto que ya lo vemos 
el 3 de agosto, haciendo cabeza principal del mo- 
vimiento. 

Los hermanos Angulo eran mestizos de cier- 
ta ilustracién 4 pesar de que hasta entonces ha- 
bian estado consagrados inicamente 4 las humil- 
des tareas de la agricultura. E] mas notable de 
ellos era don José, como aparece de los documen- 
tos suscritos por él. * 

Otro de los caudillos era don José G. Béjar, 
natural del Cuzco, de linaje {humilde, que habia 
acreditado su patriotismo en‘todos los proyectos 
revolucionarios concebidos hasta entonces, por 
cuya razon estaba preso en la cércel cuando esta- 
116 el movimiento del 3 de agosto, de donde salié 
investido ya con el carécter de brigadier. 3 

Hurtado de Mendoza era natural de Santa 
Fé de Corrientes y habia caido prisionero en la - 
batalla de Salta, ganada por los argentinos y, 
puesto en libertad bajo el juramento de no volver 
& tomar las armas en favor del rey. Ganado 4 la 
causa de la revolucién durante su cautiverio, 

prest6 grandes servicios en la campafia sobre Hua- 

manga 4 la que fué destinado. Pinelo habia he- 

cho 4 las 6érdenes de Picohaga la campafia del Al- 
to Pert, como sargento 1° del primer regimiento; 

se le suponia, con este motivo, algunos conoci- 
mientos militares y practicos de las localidades 

que habia visitado, 
a 
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El cura de la parroquia del Cuzeo, doctor don 
Ildefonso Mufiecas, personificaba el espirtiu del 
clero cuzquefio, que desde el obispo Armendaris 
hasta el Gltimo deisus miembros abrazaba con ar- 
dor la causa de la independencia. Aunque nacido 
en Tucumén habia residido mucho tiempo en la 
Paz, con cuyo motivo habia adquirido muchas re- 
laciones y conocimientos pricticos de, las loeali- 
dades. 

Expedicién del clérigo Muniecas sobre 
la Paz.—La 1* de las tres divisiones-que estaban | 
proparadas para abrir la campafia fué la destina- 
da 4 la Paz, la que salid del Cuzco 4 mediados del 
mismo mes de agosto 4 érdenes de Pinelo y Mu- 
fiecas, recibiendo en su transito la adhesién de to- 
dos los pueblos, especialmente de las provincias 
de Azfngaro _y Carabaya; aumentando sus filas 
considerablemente con Ja numerosa indiada que 
se le adheria. Al aproximarse A PENG, el inten- 
dente Quimper opté por emigr ar & Arequipa Ile- - 
vandose consigo la guarnicién que se componia 
de doscientos hombres y quinientos reclutas, pe-— 
ro al emprender su retirada se le sublevé la fuer- 
za, con cuyo motivo los cuzquefios ocuparon la 
ciudad al dia siguiete 20 de agosto; donde fueron 
recibidos con muestras del mayor entusiasmo. 

En esa época existia en el Desaguadero-una 
fortaleza, cuyo Gobernador, D. Joaquin Renielta, 
después de negarse 4 la intimacién que se le hizode 
rendir la plaza abandonada por los suyos, tomé la 
resolucién de evacuarla el 11 de setiembre,  diri- 
jiéndose en fuga 4 I.a Paz, dejando numerosos ele- 
mentos de guerra. Auxiliados los Cuzquefios con 
estos y con los de la poderosa guarnicién de Pu- 
no, que llevaban consigo, emprendieron campafia 
sobre La Paz, & la que pusieron sitio el 14 de Se- 
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  tiembre. Su Gobernador el marquez de Valde 
Hoyos, jefe distinguido y leal, creyendo poder sos- 
tenerse con su diminuta divisién de 300 hombres 
y 100 voluntarios peninsulares. y 4 piezas de arti- 
lleria, puso la ciudad en estado de defensa. Em- 
pefiada la lucha hubo de ceder al empuje de Pine- 
O, que, auxiliado por los indios de los barrios:de 
San Pedro y San Sebastidn, logr6é hacerse duefio 
de la ciudad, cayendo en sus manos la Guarnicién 
con sus jefes y oficiales, entre los que se encontra- 
ban 5 brigadieres, 8 coroneles y todas Jas autori- 
des de La Paz, que encerrados en el cuartel y ca- 
bildo, quedaron 4 discresién de la indiada que re- >} 
pitié las mismas excenas de matanza y pillaje de | 
1782 cuando la rebelién del Inca Tupac Amaru. | 
Cuatro dias después y & consecuencia de haberse 
roto uno de los cajones de cartuchos,al ser traslada- 
do al cuartel,dej6 en su transito un reguero de pél- 
vora que, incendiado después por casualidad pro- 
bablemente, ocasionéd un incendio y una explo- 
si6n que derribé el edificio cubriendo bajo sus es- 
combros, sin distincién, 4 los prisioneros y 4 sus 
custodios. Espantado el pueblo acude al lugar del: 
siniestro. Una voz maligna pronuncia la palabra # 
itraicidn! y la muchedumbre sedienta de vengan- 

za se arroja sobre los prisioneros 4 quienes mata 
y despedaza. 

Las casas de los peninsulares fueron puestas 4 
Saco. 

  

La responsabilidad de estos sucesos no es po- 
sible atribuirla con acierto 4 ninguno de los dos 
bandos atendiéndose 4 la exaltacion y violencia 
de las pasiones de que estaban reciprocamente do- 

minados, que los llevaba 4 acusarse mutuamente. 
Puso término 4 esta situacién la noticia de 

hallarse en Oruro una divisién al mando ‘del 

3 
* 

 



R
E
N
E
E
 

= OR oe 

brigadier Juan Ramirez.que desprendida del cuar- 
tel general de Pezuela, emprendia 4 marchas for- 
zadas su avance sobre La Paz; lo que obligé 4 Pi- 
nelo & regresar al Desaguadero para organizar sus 
elementos de defensa, dejando la custodia de la 
ciudad 4 su teniente, General Melen. ~ 

_. SituaciOn del general Pezuela. —fs oca- 
sién de recordar que cuando se recibié en el cuar- 
tel general del ejército realista en el Alto—Perd la 
noticia de la revolucién del Cuzco, se hallaba éste 
en retirada en Suipacha, acosado de cerca por las 
fuerzas argentinas, considerablemente engrosadas 
por las que habian quedado desocupadas, & conse- 
cuencia de la capitulacién de Montevideo y por 
los valientes guerrilleros gauchos. Esta critica si- 
tuacién ponia al general Pezuela en la dura alter- 
nativa, 6 bien de cuntinuar la retirada hasta el 
Desaguadero, abandonando las ventajas que ya te- 
nia obtenidas por la batalla de Vileapuquio y Ayo- 
huma, condicién que ponia al general enemigo 
Rondeau para consentir en un armisticio; 6 de co- 
locarse en una posicién ventajosa, que le permi- 
tiese ponerse 4 cubierto de todo ataque del ejérci- 
to argentino, sin abandonar las provineias recon- 
quistadas, pero cuya defensa le facilitase disponer 
de las fuerzas que conceptuase necesarias para 
atender 4 los sucesos del Cuzco. 

Expedicion al Cuzco. — Una junta de jefes 
del ejército, convocada por el general Pezuela, se 
-encarg6 de resolver esta cuestién, y, después de 
sérias discusiones, opt6 por el ttimo medio, la ex- 
pedicién al Cuzco, previa la ocupacién del ejérei- 
to realista de Santiago de Cotagaita, posisién es- 
tratégica que reunfa las condiciones indftadas. La 
misma junta designé, por eleccién, como al mas 
competente, después de Pezuela, al general N. 
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Raniirez, que lo era en efecto, no s6lo por su ca- 
pacidad y aptitudes para tan delicado puesto, sino 
especialmente por su severidad en la -disciplina, 
que Ilevaba al extremo de ser considerado como 
el m4s cruel y sanguinario de los jefes espafioles. 

Organizada la divisién que debifa marchar al 
Cuzco, fué designado de preferencia el regimiento 
1°, formado de cuzquefios, que habfan dado testi-» 
monio de su lealtad desoyendo las insinuaciones 

  

del desgraciado coronel Castro, con su propésito 
de cumplir su compromiso con los patriotas del 
Cuzco y pidiendo ser incorporados de preferencia 
en la fuerza que debfa marchar 4 combatir. 

A ese batall6n se incorporarfa el llamado «Ge- 
neral», que se encontraba en Potosi y debia reunirse 
con el anterior en Oruro, reforzado con 6 piezas de 
artilleria de 4 4 y un piquete de 40 caballos, con 
todo lo cual ascenderia el total de fuerzas 4 1,200 
hombres. / 

Después de una.penosa marcha de 120 leguas, 
la expedici6n realista llegé 4 Oruro el 12 de octu- 
bre, donde se reunié con el batall6n ya citado, el 
General. Tres dias después llegé el general Rami- 
rez, encargindose inmediatamente del mando de 
la divisién y procediendo 4 organizarla convenien- 
temente y proveyéndola de todos los recnrsos de 
que carecia. 

Recuperacion de la Paz.— Alli tuvo cono- 
cimiento de la toma del Desaguadero por los cuz- 
quefios y la caida en poder de ellos de La Paz, asi 
como de los sangrientos sucesos que se habian ve- 
rificado. Con tales antecedentes dispuso que se 
marchase 4 la vanguardia el comandante Saravia 
sobre La Paz, situdndose en sus alturas y procu- 
-rando tomar la ciudad, que se decia estar abando- 
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nada, comisién que fué desempefiada satisfactoria- 
mente. 

Tom a de la Ventilla. —E] 34 de octubre 
se puso en marcha el resto de la expedici6n rea- 
lista, en segdiimiento de su vanguardia, Hegando 
el 274 Calamarea, donde un parte de Saravia hi- 
zo conocer & Ram/frey, la aproximaci6én de los euz- 
quefios por el camino real, los que habian sosteni- 
do un tiroteo con una de sus guerrillas. Confir- 
mada esta noticia por wnos* emigrados de La Paz 
y por parte dirigido por dicho comandante Sara- 
via, se supo que dichos insufrectos se hallaban en 
un punto llamado la Ventilla,preparados al pare- 
cer para aceptar un combate. Con este motivo se 
dié orden 4 Saravia para permanecer alli hasta 
reunirse con el resto de Jas tropas; lo que se verifi- 
c6 al dia siguiente, acampando en ella Ja divisién. 

Con estos antecedentes resolvid Ramirez ata- 
carlos el 2 de noviembre, en sus posicidbnes; pero 
al verificar este movimiento se encontré que el — 
enemigo habia abandonado sus posiciones en bus- 
ca de otras ms ventajosas, sobre las alturas de La 
Paz; y como lo eran en efecto por los accidentes 
del terreno. 

Batalla en el Alto de La Paz. — He aqui 

como el teniente coronel Alareén deseribe la linea 
de batalla formada por los cuzquefios. 

EKstaban formados 4 nuestro frente entre li- 
neas de fondo, en un terreno superior al que lle- 
vaba nuestro ejército; habian colocado cinco pie- 
zas de 44, en la primera y dos de 4 dos en la se- 
gunda; tenian su izquierda apoyada sobre la cor- 
tadura 6 gran barranco-que formaba el alto de La 
Paz y su espalda sostenida por los cerros de Atia- 
adpata. Sobre una pequefia Joma avanzada 4 su 
cerecha habian colocado un cuerpo numeroso de 
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infanteria de todas armas y de una formacién irre- 
gular, en semf-cuadro, con dos culebrinas de 4 6 
y una piega ‘de 4 2 y en la misma banda, amagan- 
do envolver nuestra izquierda y 4 retaguardia, se 
dejaban ver.yarios trozos-y partidas de caballerfa. 

Ramirez emprendié su ataque dividiendo en 
-tres columnas su divisi6n. Eran las doce del dia 
cuando se afronté la fuerza espafiola 4 los cuzque- 
los y desplegandose en batalla las tres columnas 

_reformé la lfnea con el batallén general al centro, 
4 la que proclamé el general Ramfrez antes de dar. 
la orden de ataque. a! 

Al aproximarse los realistas, los cuzquefios 
iniciaron el combate con Jas piezas de su artille- 
ria, tan certeros, que segtin confesién del mismo 
Alareén, sacrificaban mucha gente de la divisién 
Ramirez, la que por la pendiente del camino no 
podia avanzar. Colocadas en buena posicién tres 
piezas de artilleria por el general Ramirez, pudo 
su infanteria romper un fuego vivisimo sobre los 
cuzquefios, que no pudieron sostener éstos por ca- 
recer de fusiles, relativamente al ejército espafiol. 
Poco duré esta situacién porque hubo que ceder 
el ntimero 4 la pericia, calidad y cantidad del ar- 
ma, declarandose en derrota los cuzquefios, aban- 
donando en,consecuencia sus posiciones y,artilleria, 

Derrota de los patriotas.--—| mal estado 

de la caballeria realista permitié escapar 4 Pinelo 
y Mufiecas, raz6n por la que no fueron persegui- 
dos, quedando en poder del enemigo todo.el arma- 
mento, municiones y 108 prisioneros de los 4,000 
que entraron en combate. 

El general Ramirez, sin duda por la poca 
confianza que le inspiraba la inmediata ocupaci6n 
de lu ciudad de La Paz, la transfirié para el dia 
siguiente, durante el que una diputacién compues- 

    

 



  
ta de eclesidsticos y respetables' vecinos salié 4 sa- 
ludarlo, sin duda para calmar hasta donde fuese 
posible, las iras del vencedor. : 

Persecusiones, juzgamientos y ejecu- 

ciones.— En la triunfal entrada del ejército for- 
mado en columna, se. dej6 oir uno que otro viva al 
rey, como también al general veneedor, quien an- 

tes de que sus tropas tomasen cuarteles, autorizd 
4, sus soldados para usar individualmente de sus 
armas contra el que se manifestase en contra de. 
la causa espafiola. Las primeras medidas tomadas. 
por éste después de su entrada, fueron restablecer 
todas las autoridades y nombrar un consejo de 
guerra que se ocupase de juzgar 4 los prisioneros 
y 4todos los que apareciesen complicados enflos 
acontecimientos que acababan de realizarse, cinco 
de los cuales fueron ejecutados inmediatamente, 
con una precipitada festinacién de los procedi- 
mientos. Victima del implacable vencedor, fué en- 
tre ellos el doctor don Manuel Villagran, auditor 
de guerra, de la divisidn de Pinelo, y 4 quien més 
tarde cupo en suerte seguir, en tan infausto como 
glorioso martirio, su colega de la divisién de Pu- 
macahua. Durante muchos dias fué La Paz teatro 

  

de numerosas ejecuciones, sin que sirviese de ex- — 
cusa haberse hallado de mero curioso en la plaza 
el nefasto dia 28 de setiembre, segtin lo refiere en 
sus interesantes memorias de aquella época, el se- 
fior don Modesto Basadre, quien dice: «Existia 
entre los vocales del consejo de guerra un capitan 
italiano llamado Santiago Ganti, que al fundar su 
voto en el fallo que se debia dar contra un reo y 
cuya defensa consistia en alegar que sélo habia 
concurrido 4 la plaza el 28 de setiembre como 
curioso, y dijo: danti curiest en la plaza & la hor- 
Ca», 

  

 



   
oe 

   

ae , : 

Resultado dei triunfo de Chacaltaya.— 
El triunfo de Chacaltaya, que es el nombre del lu- 
gar donde.se verificé la batalla de que acabamos 
de ocuparnos, estuvo muy lejos de poner término 
al poderoso levantamiento del 3 de agosto ya me- 
morado, pues quedaban,en pi¢ las dos expedicio- 
nes destinadas, una 4 Arequipa & Oordenes de Pu- 
maecahua y otra & Huamanga, 4 las érdenes de 
Mendoza y Béjar, de que vamos 4 ocuparnos en 
adelante. bi 

Documentos historicos relativos al fra« 
caso de la expedicion a la Paz.—Creemos 

oportuno, para completar Ja historia de los suce- 

sos que hasta ahora hemos referido, relativos al 

desgraciado éxito de la comisién confiada al bri- 

gadier Pinelo y al cura Mufecas, copiar a conti- 

nuacion los documentos que 4 ellos se refieren. 
Parte del general en jefe del ejercito 

realista al Virrey.—[xcmo. senor: Tengo el ho- 

nor Ge ineluir. 4 VE. el circunstanciado parte de 

la gloriosa batalla que el 2 de] presente gan6d en 

los sitios de La Paz la divisién, que al mando de 

mi segundo, el mariscal de campo don Juan Ra- 

mirez, dirigi de este ejército contra los Insurgentes 

del Cuzco. El regimiento 1° de infanteria de linea 

se porto en ella con la fidelidad, valor y entusias- 

mo de que ha dado repetidas pruebas desde el prin- 

cipio de las revoluciones de este continente, 1gua- 

l4ndole con su comportacién en aquel memorable 

dia con su valeroso batall6n de nueva creacion de- 

nominado «El general», Aquella accion importan- 

‘tisima en si misma, la considero de mayor interés 

atin en sus necesarios resultados. Desengafio de 

las vanas esperanzas que los rebeldes concibieron 

de seducir aquel benemerito regimiento, debilidad 

consecuente a la gran pérdida que han hecho de» 

ve : 5      
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gente cafiones, fusiles, municiones y demas per- 
trechos; el terror y espanto que producen la de- 
rrota en las tropas colecticias y el castigo en los 
criminales; y el aumento y energia que cobran las 
tropas vencedoras; son otros tantos precursores y 
garantes casi infalibles dela pr6xima 3sumisi6n vo- 
luntaria 6 forzada de aquellos miserables faccio- 
sos. Con tan plausible y grave motivo no he po- 
dido menos de confirmar provisionalmente las 
gracias que el general Ramires concedié sobre el 
campo de batalla 4 los que mas sobresalieron en 
ella; de acceder en iguales términos 4 las propues- 
tas que ine ha dirigido 4 favor de otros que tam- 
bien se portaron con distincién; de reeomendar 4 
VE., como lo hago, 4 los beneméritos oficiales é 
individuos de tropa que él mismo me recomienda; 
de agregar por mi mismo algunos premios pecu- 
niarios 4 favor de los que fueron honradamente 
heridos y de propender que en las banderas de 
ambos cuerpos se coloque un geroglifico andlogo 
al suceso que perpettie su memoria, y fomente el 
entusiasmo y emulacién de todos los del ejército. 
Cuanto expreso 4 VE. consta del oficio y carta 
particular originales del general Ramirez y de la 
copia de mi contestacién, que acompafio con los 
nuimeros 1, 2 y 3, para su superior correspondien- 
te conocimiento. Espero meracer en todo la nece- 
saria aprobacién de VE. y que se digne comuni- 
cirmela para satisfaccién de los interesados con 
los respectivos despachos interinos 4 favor de 
aquellos que la bondad y penetracién de VE, gra- 
dtie acreedores 4 obtenerlos. 

Dios guarde 4 VE. muchos afios, cuartel gene- 
ral en Santiago de Cotagaita, noviembre 13 de 
1814. Execmo. sefior Joaquin de la Plazuela,— 
Excmo. sefior virrey marqués de Ja Concordia, 
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Parte del jefe expedicionario al gene- 
ral en jefe.— [ja victoria que el cielo acaba de 
dispensar 4 Jas respetables armas del rey, que ten- 
go el honor de mandar, es uno de los sucesos més 
singulares con que la divina mano ostenta su pro- 
teecién en abono de ellas, para confusién de los 
insurgentes que la provocan. 

Cuando tuvo VS. por conveniente dirigir es- 
ta expedici6n contra los desnaturalizados revolto- 
sos del Cuzco, no pudo dudar que el primer regi- 
miento del ejército, poseido del noble entusiasmo 
que le anima, por Ja recuperacién de los sagrados 
derechos del monareca, haria el herdico sacrificio 
de pelear contra sus propios padres y hermanos, 
si éstos, entontecidos de obseeacién, entrasen en 
la degradante idea de querer borrar los preciosos 
caracteres que inmortalizan su lealtad ascendrada 
y una no interrumpida serie de hechos gloriosos, 
que recordaré la posteridad absorta de admira- 
cién. Asi se lo protestaron 4 VS. bajo las seguri- 
dades solemnes que inspiran confianza y asi lo 
han cumplido honrosamente. 3 

Desde que me aproximé al pueblo de Sicasi- 
ca, distante veinticinco leguas de esta ciudad, iba 
recibiendo progresivos avisos del coronel don Juan 
Saravia, jefe de mi vanguardia, sobre el infeliz es- 
tado en que se veia este vecindario, y que el ene- 
migo ya tenia situado su cuartel en el Desaguade- 
ro, con el apoyo de la crecida artilleria que habia 
tomado alli y cuatro que condujo desde el Cuzco, 
Puno, Desaguadero y esta ciudad; y ademas de to- 
das las escopetas que habia recogido pertenecien- 
tes 4 particulares en Jas poblaciones sojuzgadas, 
no era extrafio que conspirase atrevidamente con- 
tra mi vanguardia, la cual, 4 mérito de repetidas 
reclamaciones de los vecinos de esta ciudad} pro- 
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curé ocupar sus eminericias,y tanto para ’salvar 4 
aquellos de ulteriores ruinas, cuanto por imponer 
respeto & los rebeldes que ya se adelantaban 4 es- 
ta parte del rio con fuerzas considerables. 

Atento yo 4 que cualquier leve contraste po- 
dria producir eonsecuencias sensibles para grave- 
dad del mismo objeto de la presente expedicion y 
circunstancias del dia, previne al expresado coro- 

nel que de ninguna manera aventurase la menor) 
accién sin un conocido favorable resultado; y que 
en el apurado caso de reconocer fuerzas Superiores: 
en contra, tratase de buscar una posicién segura 
donde sin demora le fuese facilmente refuerzo de 
las tropas que venian marchando conmigo. 

En ei pueblo de Calamarea, doce leguas dis- 
tante de aqui, supe por los emigrados que el refe- 
rido coronel Saravia habia retiradose & los altos: 
de esta ciudad al pasaje que Ilaman cLa ventilla». : 
A poeas horas recibi su parte, cuyo contenido me. 
instruy6 de que la numerosa fuerza de los rebeldes 
le habia oblgado al insinuado movimiento, el cual) 
aprobado por mi como debié ser, le ordené que sei’ 
sostuviese en dicho punto hasta nuestra reunion 
al siguiente dia. 

Realizada ésta en medio del jabilo y nabadtiaes 
ciones con que fui recibido por los valientes solda-~ 
dos que componen mi vanguardia, levanté el cam=- 
po en esta madrugada, observando todo el érden ) 
hecesario con respecto 4 la evidente aproximaciOn | 
del enemigo. Todas las apariencias nos anuncias | 
ban cercano el ataque; estos mismos: prondsticos 
exaltaron tal ardor y entusiasmo en la tropa, que: 
me es inexplicable el vivo deseo que trafa, de que» 
se Je presentase la masa insurgente, para compro- 
bar la sinceridad de sus loables protestas. | 

La voz de viva el rey, resonaba 4 cada mo- >: 
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mento; y al paso que los diferentes grupos de in- 
surgentes se dejaban ver 4 lo, lejos, apresuraba la 
columna su marcha enagenada de alegria y sin to- 
mar el menor descanso en la distancia de 5 leguas: 
que habia andado, & las once del dfa ocupamos 
estas eminencias; y & poco rato descubrieron las 
guerrillas las ventajosas posiciones que tenfan ocu- 
padas los enemigos. Nos dirigimos sobre ellos, y ha- 
biéndonos puesto inmediatos, rompieron-aquellos 
el fuego de su gruesa artilleria. El terreno en que 
nos hallamos no nos permitié hacer un movimien- 
to vivo para enfrentarlos y evitar de este modo el 
sensible dao que nos podfan haber causado. En 
este estado dirigi las dos OMernillas que. venian a 
la cabeza de la columna, aumentadas con el pique- 
te de mi guardia de honor, hacia.el costado dere- 
cho de Ja posicion enemiga, al doble objeto de em-. 
barazar la incorporaciOn de la mucha caballeria 
que 4 toda diligencia asomaba, por aquella parte, 
y cargar al mismo tiempo 4 dicho costado, entre 
tanto que mi_ batall6n hacia un medio cuarto de 
conversion sobre la derecha, como era urgente: el: 
ataque que ordené inmediatamente. El fuego de 
la artillerfa de los rebeldes, compuesta de 10 pie-. 
zas, era tan ejecutivo, que no nos dejaba resollar; la, 
nuestra, que consistia de solo 6 cahiones de. 4, cua- . 

tro, colocados respectivamente 4 dos en los. costa-, 
dos y otros dos en el centro, empezo sus tiros, pe- 

ro por la distancia y la tierra labrada, impedia,ab- 
solutamente continuar un paso rapido, no pudo. 

obrar con suceso, ni seguir la batalla, $1, bien por 
la falta de brazos en las funciones de arrastre ha 

obligado 4 que los artilleros sirvan en este duro 
mecanismo, el cual no ha podido menos de. agi- 
tarlos sumamente. 

Luego que nuestro batallén rompié el fuego de
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su fusilerfia, contesté igualmente el del enemigo, 
cuyo numero, segin prudente caleulo, ascendia 4 
mis de quinientos. Esta contienda sostenida vigo- 
rosamente por ambas partes, duré s6lo el tiempo 
ue tardé en aproximarmele. Inmediatamente si- 

guid el abandono de la artilleria; la dispersi6n de 
cerca de 4,000 hombres, que tuvieron la temeridad 
de hacernos frente; y la persecucién que mandé 
hacer con mi escasa caballeria y todos los oficiales 
bien montados, hasta distancia de cosa de legua y 
media. | 

Hubiera sido sin duda més completa esta de- 
rrota, si el cansancio de la tropa y el calor del sol 
que la angustiaba. fueran motivos desatendidos 
para los jefes que la aman en e! modo que yo! Es- 
cuché sus clamores en medio de la agitacién: me 
pedian descanso, y el refrigerio del agua que no 
la hay en estas eminencias; por lo que resolvi_ re- 
tirarla 4 los bajios inmediatos 4 este pueblo, en 
donde he situado mi campamento dezpués de ha- 
ber recogido la artilleria, municiones y demas per- 
trechos que se han tomado al enemigo. 
El resultado de esta gloriosa accién es venta- 

josisimo para nosotros. Una considerable pérdida 
de armas y gente, como la que acaba de padecer 
el partido insurgente, habré de abatirle, notable- 
mente, la erguidez y soberbia con que pretendia 
avanzar sus execrables miras; siendo consiguientes 
el terror y la debilidad 4 cualquiera otra reuni6n — 
que en adelante logren efectuar. 

Descenderé ya 4 manifestar 4 US. todo lo que 
se ha tomado en el campo de batalla: 10 piezas de 
artillerfa con sus correspondientes curefias y tiros, 
4 saber: dos cafiones de calibre de 4 4, largos 2 id. 
de id. cortos reforzados, 2 de id. id. cénicos 3 aid. 

de calibre de 4 dos, uno id. de uno, once cajones
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de bala rasa, veinte id. de metralla, 4 cajones de 
granada de mano, dos barriles de pélvora_ suelta, 
184 fusiles, 40 cajones de cartuchos, 54 cartuche- 
ras, 26 bayonetas, dos fuelles de herreria, un tor- 
nillo armado, varias mulas aparejadas, algunos ea- 
ballos, almofreces y equipajes de que se han apro- 
vechado los soldados, 180 prisioneros, la bandera 
que habia conducido del Cuzco, la cual, reeconoei- 
da que fué del primer regimiento, mandé resti- 
tuirsela, Han tenido muchos muertos y heridos 
que nose contaron por la dificultad del terreno y 
la necesidad de retirar la tropa. 

Nuestra pérdida consiste en tres soldados 
muertos, 4 saber: uno de lasegunda del primer re- 
gimiento y dos del batall6n «General». Heridos el 
sargento mayor don Francisco Anglada; el subte- 
niente don Manuel Garcia, los cabos segundos 
Francisco Estela y Antonio Tamayo y los solda- 
dos José Rivas y Pedro Corrales, todos del bata- 
1l6n del «General», tres soldados del regimiento y 
uno del real cuerpo de artilleria. 

No aleanzan voces para expresar 4 VS. el ar- 
dor y energia con que se ha batido la tropa. Si el 
primer regimiento ha corroborado con positivas 
sefiales su antiguo. valor y concepto, el batallar 
del «General» ha demostrado la mas grande emu- 
laci6n por igualarles en todo, 

Es de mi obligacién recomendarle 4 VS. 4 los 
dichos jefes y oficiales de estos cuerpos, que en re- 
laciones separadas incluyo, con expresi6n de cla- 
ses y comportamiento. 

Al mismo tiempo que hago 4 VS. estas reco- 
mendaciones, concibe mi corazén el imprescindi- 
ble pesar de que tal vez agravio en este indispen- 
sable paso 4 los demas oficiales y tropa; pues estoy 
en que no cabe elogio ni preferencia respecto de



  
que generalmente se han. portado todos de una 
manera, que, sin duda, hubiera sido 4 los ojoside 
VE. la escena més grata y tierna. Créamelo: VE., 
asi, para dispensar la justa consideracion & que se 
hacen acreedores los individuos que tienen el ho- 
nor de venir en esta expedici6on. 

Lo mis pronto posible dirigiré la vahpuartlin 
adelante, con el interesante fin de embarazar cual-: 

-quier ulterior reunion. Mi demora en esta ciudad 
seré la mas precisa é indispensable & solo el resta-: 
blecimiento del orden y demas objetos que tienen 
influencia con los spaces de numerario al. ejér- 
cito, en cuyo particular protesto 4 VS. que perde- 
ré arbitrio. 

Dios guarde 4 V5. muchos afios. =LCuartel ge- 
neval de ie Paz, 4 2;de noviémbre de 1814. | 

JUAN RamtkeEz. 

Sefor general en jefe mariscal de campo don Joa- 
quin de la Pezuela. 

CAPITULO: VI 

EXPEDICION A HUAMANGA 

El ejército del centro.— [i] ejército que del | 

bia expedicion: iy sobre Huamanga, para move- 
las provineias cereanas 4 la capital, eonfiadas ar 
Brigadier Gabriel Béjar, con la cooperacion de. 
dou! Mariano Angulo y el antiguo capitan del ejér- 
cito argentino don Manuel Hurtado de Mendoza, 
dejé el “Ouzco 4 fines del mismo mes de agosto, | 
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Fué recibida en los pueblos de su transito con 
muestras de may or entusiasmo, y engrosando con 
un considerable nimero de indios, fakvaves6 sin 
resistencia el caudaloso Apurimac, lo mismo que 
el Pampas. 

Las sublevaciones, —[a fuerza destinada 
4 defender el paso de estos rios, mandada por el 

eobernador interino Pruga, se Habe sublevado, 
entregdndose Ai los mayores desérdenes, fowiaen 
do de esa manera la aproximacion de aquellos 4 
ta cladad de Huamanga. 

En Huancavelica también se babfan verifica- 
do, el 2 de Setiembre, iguales desérdenes, ocasiona- 
dos por la sublevacién de las milicias, que tenia & 
sus 6rdenes el intendente Vives, quien escapado 
milagrosamente, lleg6 & Lima en estado mise- 
Hine: 

La posesi6n por los cuzquenos de las dos prin- 
cipales provincias del Centro, Huamanga y Huan- 
cavelica, interceptaba la comunicacién de la 
pitai con el ejército del Alto Perti, amenazando & 
Jauja, Tarma é Ica, es decir, casi los alrededores 
de Lima. 

  

Las fuerzas del Virreynato.— lan graves 
acontecimientos conmovieron profundamente & la 
capital del virreynato yal virrey. 

El consulado erogd, 4 falta de las cajas rea- 
les, que estaban exhaustas, $ 50,000 y asi se llegé 
A organizar una columna compuesta por 120 hom- 
bres, que dej6é el batall6n Talavera en Lima al 
marchar 4 Chile con 4 piezas de artilleria. Esta 
eolumna, al mando del teniente coronel don Vi- 
cente Gonzdlez, 2° jefe del coronel Talavera, se di- 
rijid & Huancavelica, reforzandose en Huanta econ 
500 soldados de las milicias, 4 6rdenes de su coro- 
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nel don José Lazon, mientras los cuzquefios se re- 
plegaron para organizarse en Huamanga. 

La accion de Huanta.—Fuertes éstos con 
5.000 hombres, 300 de ellos armados de fusil, 4 ea- 
ane y mucha caballerfa, salieron al encuentro 

de Gonzalez, presentén dose el 30 de Setiembre en 
las alturas inmediatas § & Huantia, cuando el 25 ha- 
bia tenido lugar en Huamanguilla un encuentro 
de las Ho ne as de ambas dali na nas: 

Sin fuerzas suficientes para marchar contra 
los insurrectos, Gonzalez resolvié defenderse en 
las afueras de la ciudad, eontentandose ee desta- 

r, en la tarde del 30. dos partidas de 25 talave- 

rinos cada una y 80 milicianos de elata A or- 
denes del capitan Valdez y del coronel Lazén, res- 
pectivamente, & fin de contener el incendio que 
los insurrectos habian prendido en algunas casas 
y haciendas inmediatas, y arriarlos de las posicio- 
nes hasta las cuales se hablat adelantado. 

A las tres horas de vivo fuego, fueron desa- 
lojadas las partidas, obhgandolos "lo avanzado de 
la hora 4 aplazar el combate hasta el 1.° de Octu- 
bre, en que Ja ciudad de Huanta y sus alrededo- 
res fueron teatro de la mas sangrienta lucha. Se 
inieié la acciOn alas 9 dela mafiana eon el ata- 
que del pueblo por los cuzquefios, por dos lados 
dejando un cuerpo de tropas 4 su retaguardia, en 
el lugar llamado « Espiritu Santo». También di- 
vidid sus fuerzeas Gonzailez en dos columuas, que 
hicieron frente 4 la de los cuzquefios, dejando una 
parte en el pueblo para defenderlo, & édrdenes del 
capitan Felipe Afianos. 

La columna de veinticinco talaverinos man- 
dados por él en persona, se dirigié del lado de 

Jasacaucha », por donde acometia una de las de 
los insurrectos; la otra al mando del eoronel La- 
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ZO avanz6 sobre el centro de ellos, situado en 
« Espiritu Santo». Un vivo fuego de fusileria de 
hora y media bast6 para arrollar 4 los euzquefios 
completamente y en la mayor confusién. Sin em- 
bargo, parte de la fuerza de éstos, que atacé por el 
puente al pueblo, logré penetrar en sus primeras 
‘alles, lo que oblig6é & Gonzalez & replegarse sobre 
ella con todas sus Tuerzas, colocando sus tropas en 
las boeacalles, que encontraban libres, con ‘la con- 
signa de defenderlas hasta morir. 

Una carga 4 la bavoneta dada personalmente 
por Gonzalez, animando & sus soldados, hizo caer 
el Animo brioso de los cuzquefios y aient6é 4 los 
suyos para marchar adelante hasta arrojarse hasta 
una bateria enemiga, apoderandose de sus dos ca- 
hones y respectivas municiones, El toque de las 
campanas por los vecinos del pueblo y los vivas 
al rey contribuyeron 4 hacer completa la derrota 
de éstos, lanzindose&la fuga. Este combate que 
duré siete horas dejé cubiertas de caddveres las ca- 
lles y alrededores de Huanta. Béjar y sus maltre- 
chas huestes fueron 4 reorganizarse 4 Huamanga, 
inientras Gonzailez quedaba en Huanta, ocupado 
en montar dos cafiones y dando descanso 4 su 
tropa. 

Desordenes en los campos revolucio- 
narios.— Durante la permanencia de los insurrec- 
tos en Huamanga, ocurrieron algunos desdérdenes 
y produjeron la muerte del subdelegado de Vilca— 
huaman don Cosme Echevarria, ja del capitan de 
milicias don Vicente de la Moya y del coronel don 
Francisco Zincopa, de raza indigena y que, segtin 
refiere la tradiciOn, fué victimado por las mujeres 
4 econsecuencia de haberse conquistado la animad- 
version de los de su raza en el ejercicio de cierta 
autoridad en el pueblo. Se refiere también respec- 
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to de don Vicente dela Moya, sin fundamento, 
que fué extraido sacrilegamente por Hurtado de 
Mendoza, de la iglesia parroquial, donde se habia 
refugiado. 

Ocupacion de Huamanga por las fuer- 
Zas realistas. —. \bandonada Huamaneg: a por los 

insurrectos, una diputacion compuesta del vieario 
general del obispado, del alcealde de 2* nomina- 
cion vy de varias otras distinguidas personas tanto 
civiles como eclesiasticas, fué 4 Huanta y pidié al 
coronel Gonzalez la ocupacién y defensa de la 
ciudad, la que efectud ésta al’ amanecer del 4 de 
Octubre y allf fué en donde reorganizados: y re- 
forzados por fuerzas llegadas de Lima, pudieron 
después de dos meses, emprender sus operaciones 
sobre la expedicién de Béjar. 

Otras fuerzas realistas. —Cuando 4 prin- 
ciplos de Octubre, Abascal recibid en Lima Ja no- 
ticia de la sublevaci6n de Huaneaveliea, mandéd 
el 12, cien hombres del Real de Lima, al mando 
del capitan don Felipe Eulate, quien recogié en 
Jauja dos cafiones que se encontraban alli: y si- 
guiendo su marcha Ilegd 4 reunirse con el coronel 
Gonzalez en ILuamanga a principios de Enero. 

La retirada de Bejar.—[¢jar_ posesionado 
de A\ndahuaylas también habia logrado rehacerse 
v reforzarse; y ecreyéndose fuerte para intentar 
nuevas operaciones, se dirigid 4 Huamanga, des- 
nués de haber sofocado una tentativa realista en 
el puerto de Tinta. 

Obtigado Gonzalez por el virrey & empren- 
der suo marcha, sobre los insurgentes de Anda- 
huaylas, dejé Hu: aman ga la noche del 22, enear- 
vando de su érden &su segundo don Narciso Ba- 
sagoitia, con 30 hombres de Talavera y dos com- 
paiiias del regimiento de Huanta.
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Gonzalez el dia anterior habia destacado 50 
hombres y un eafén al mando del comandante 
Laz6n contra los rebeldes,que se encontraban 4 in- 
mediaciones del pueblo de Tambo, pero obligados 
por éstos 4 retirarse hasta Huaraco, solo pudieron 
continuar suo marcha por haber sido socorridos 
por Gonzalez, que se les unié la citada noche 4 
una legua de Tambo y asi les fué ¢ disputado su 
paso por San Miguel, ‘Ninabamba y Chosieas, por 
los mismos rebeldes que ocupaban las alturas. 

La batalla de Matara.—Temeroso Gonzi- 
lez de que éstos eludiesen el combate, dispuso que 
990 fusileros y 70 lanceros, 4 6rdenes del coronel 
Lecoma, se adelantasen para seducirlos por la pe- 
quefiez de la fuerza, y en efecto asi sucedié, pues 
Béjar y Mendoza se adelantaron hasta las alturas 
dela famosa hacienda de « Matara», lugar que 
presencié el combate verificado en la tarde del 27 
de enero de 1715 y que cebia repetirse el 3 de Di- 
ciembre de 1824, en el que el general Moran, pro- 
tejiendo la retirada dei aiercles libertador prepa- 
16 el glorioso triunfo de Ayacucho el 9 de Di- 
ciembre de 1824. 

En ntimero de 150 fusileros entre cuzquenios 
y huamanguinos, 4 piezas de artilleria y un nt- 
mero considerable de indios con hondas y lazos, 
se apar aa las fuerzas de Béjar y Mendoza en 
la tarde del 27 de Enero de 1815, posesionados de 
la altura conocida con el nombre de « Castillo del 
Inca », que domina la hoyada en que se encuen- 
tra la hacienda de « Mataré», posicidn estratéjica 
y en extremo ventajosa. 

Gonzdlez después de dividir sus fuerzas en 3 
trozos: uno apostado en el camino de QOcros, otro 
en el de la hacienda y reservandose el otro com- 
puesto de las dos compafiias del aguerrido « Tala- 
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vera », atacé de frente las pesesiones del enemigo 
& pesar de habérsele inutilizado su artillerfa & los 
tres primeros tiros. Después de hora y media de 
un porfiado fuego de los talaverinos, auxiliados 
por los de Huanta, los insurrectos, 4 pesar de su 
porfiada resistencia, se vieron forzados & abando- 
nar su artilleria y ponerse en fuga, siendo acuchi- 
llados por sus perseguidores hasta mas de una le- 
gua de distancia, y dejando cubierto de cadiveres 
su transito. Los vencedores no tuvieron mas pér- 
didas que tres muertos y seis heridos. 

La campana de Andahuaylas,—lefugia- 
dos se Angulo vy Mendoza nuevamente en An- 
taniae as, SU ‘actividad, ayudada por los patridtas 
de Abaneay y pueblos circunvecinos, logré orga- 
nizar nhumerosas partidas mas 6 menos mal arma- 
das que hostilizaban Huamanga. interceptaban sus 
comunicaciones y obligaban a Conzilez y Basa- 
goytia & vivir en perpétua alarma, encontrandose 

a vecesen la necesidad de operar salidas para ir- 
los & batir, incendiando los pueblos que los favo- 
recian. Asi sucedio con el pueblo de Chiara en la 
tarde del I5 de Febrero de 1715 que fué entrega- 
do & las Hamas, en custigo de sw atrevimiente, y con 
la hacienda del cabecilla Gutierrez, cuatro leguas 
mas adelante, en donde se habfan reunido bajo su 
inando 500 de & caballo. 

Gutiérrez intent6 vengar estos crimenes, ata- 

cando el cam amento de GonzAlez la noche del 17 
pero fué rechazado. Eso no obstante, al amanecer 
del 18, se present6 con 70 fusileros, algunos de a 
caballo y 400 honderos en las alturas de Rucuma- 
chay, Atuntocto y Atunguana, en las que los ata- 
cé Gonzalez, desalojandolos nuevamente de sus 
posiciones que defendieron tenazmente hasta la 
distancia de tres leguas, dejando 250 muertos yv 
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mas de 80 heridos; su resistencia fué tan valerosa, 
dice Gonzalez, que se defendieron 4 tiro de piedra 
Amano, sin hacer uso de sus hondas, contra los ti- 
ros del cafién y de los 240 fusiles de su tropa, 

Nuevas escaramusas de Bejar.— Mien- 
tras tanto, Béjar y Mendoza, con grandes esfuer- 
7wOs de ac tividad: amenazaban anhies anga con 800 
hombres armados de fusiles y escopetas, 18 cafio- 
nes de campafia y dos culebrinas de 4 8, fundidas 
en Abaneay, con 40 cargas de per trechos, habien- 
do adelantado hasta 3 leguas de la ciud: id & 560 
Indios montados y armados de rejon, al mando de 
don José Manuel Romano, Ilamado_ el Pucatoro. 
ste aprovecho de su proximidad 4 los realistas 
para comunicarse con Gonzalez y Basagoytia, ofre- 
ciendo la entrega de su tropa en cambio de un in- 
dulto, lo que no pudo Ilevar 4 efecto por haberse 
acercado Mendoza con su gente armada. 

Grande era el panico en Huamanga y sus au- 
toridades efectuaban todas las medidas de defensa 
haciendo obras de circunvalacién, de contrafosos 
y parapetos 4 una cuadra de la plaza, establecien- 
do dos reduetos con sus fosus, el uno con eapaci- 
dad para cien hombres y cu: atro cafiones de cam- 
pana y ei otro de sesenta y dos cafiones en los ce- 
rros de Picota y Acuchimay, y haciendo venir de 
Huanta, Lopieoch 12 y Huamanguilla 500 indios 
lanceros, 4 costa dé los alcaldes y curas de los 
mismos lugares. 

Noticias desfavorable que terminaron 
lacampana. Traicion de Pucatoro. Eje- 
cucién de los patriotas.— liste era el estado de 
Huamanga el 24 de Marzo, cuando se recibié el 
oficio de don Pedro Paz, general de los insurree- 
tos que sitiaba Mantara, anunciando la toma del 
Cuzco por Ramirez, cuyas avanzadas ocupaban 
Abaneay y march: iban 4 Huancarama. 
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Atentados con esta noticia, algunos milicia- 
nos y el vecindario del pueblo de Talavera hicie- 
ron rendir dos compafifas armadas que iban a re- 
forzar la division de Matara, sorprendiendo 140 
cargas de pertrechos en los altos de Moyobamba, 
asi como seis cahones y lo més importante, 4 uno 
de los jefes de ia expedicién, don Mariano Angu- 
lo, con don Mateo Gonzalez yun capitan. 

Por consecuencia de esto, el 26, don Pedro 
Paz, de regreso de Huancarama, propuso la. ren- 
dicién desus fuerzas y su entrega, lo que no lo 
salvé de correr mas tarde la suerte desgraciada de 
sus compafieros. 

El traidor Pucatoro, aprovechando de la si- 
tuaciOn para llevar 4 efecto sus infames planes, 
provocé un motin eu las fuerzas de Mendoza, dan- 
do muerte al indomable santafesino. Béjar logré 
escapar para caer prisionero en Zurite. Pucatoro 
se entregaba el 14 de abril en la plaza de Hua- 
manga con su oficialidad, soldados y_ pertrechos, 
consiguiendo el indulto & trueque de su_ traici6n. 

Don Mariano Angulo, Béjar, Paz y Gonzalez, 
prisloneros en Huamanga fueron remitidos al 
Cuzco, donde se les ejecuté el 29 de marzo con sus 
demas infortu nados compafieros. 

Asi termin6 tan sangrienta y tragicamente 
como las demas, la expedicion que trajo casi has- 
ta las puertas de la c ‘apital del virreynato las ar- 
mas de la revoluci6n cuzquefia. 
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CAP TREO Vibl 

LA CAMPANA DE AREQUIPA 

Expedicion de Picoaga—A larmado el vi- 
rrey Abascal con la noticia del levantamiento del 
Cuzco, se resolvié por la junta de guerra reunida 
en Lima el 13 de Setiembre, poner 4 6rdenes del 
mariscal de campo don Francisco Picoaga, una 
compania del « Real de Lima», quinientos fusiles 
y otros articulos indispensables para reforzar las 
tropas que el infatigable intendente de Arequipa 
don Gabriel Moscoso, habia reunido para rechazar 
la expedici6n comandada por Pumacahua y An- 
gulo. Embareadas estas fuerzas en la fragata «Tho- 
mas», no pudieron llegar oportunamente & Quileca 
y mucho menos a Chuquibamba, para ir de soco- 
rro & Arequipa. 

La expedicion de los independientes— 
In cambio, Pumacahua y Angulo, con una fuer- 
za de quinientos hombres, armados de fusiles y 
el resto de lanzas, macanas y hondas, considera- 
bles numero de caballos y algunas piezas de arti- 
lleria emprendieron marcha 4 Arequipa, donde 
Moscoso y Picoaga, ayudados del brigadier don 
Pedro Tristan y dei sargento mayor del «Real de 
Lima» don Luis Antonio Marfa del Valle, con la 
poca fuerza de que podia disponer, le salieron al 
encuentro hasta la distancia de cuatro leguas de. 
Arequipa y 4 las inmediaciones de Cangallo. 

El combate de Apacheta y toma de 
Arequipa.—Trabado el combate el 9 de Noviem- 
bre en el lugar Hlamado Apacheta.. fué de corta 
duracién y éxito completo en favor de los insu- 
rrectos, habiendo caido prisioneros Moscoso, Pi- 
coaga y Valle, presidente interino de la Paz, de 
los que se escapo el tiltimo.
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Los caudillos victoriosos hicieron su. entrada 
triunfal en Arequipa el dia s*guiente, en medio 
de los vivas y felicitaciones de todo el vecindario 
y de Ja misma municipalidad, que se unié 4 estas 
manifestaciones, adhiriéndose al pronunciamiento 
del Cuzeo y ofreciendo escribir al virrey para la 
cesacion de tan injusta g guerra. 

Moquegua, ¢ thuqnibamba, ( Samana y casi to- 
dos sus par tidos se deelararon también por la in- 
surrecoion. 

Parte de los revolucionarios al virrey— 
Envaneecidos con su victoria Pumacahua y An- 
culo dirigieron al virrey la siguiente carta: 

—«Para inteligencia y Oa de VE. le no- 
ticio que las irresistibles armas de la patria, por 
medio de este ejército auxiliar de nuestro mando, 
han triunfado en esta provincia de Arequipa, 4 
pesar de la ..és empefiada pericia militar de los 
mejores oficiales generales, de los que conservo 
prisioneros a los de la adjunta y del obstinado ac- 
tivo fuego que opuso el expirante antipatriotismo 

en la fuerza total de cerea de dos mil hombres ar- 
mados, por el espacio de tres horas y media. Ese 
plaza, que mantiene VE., tiene la calidad de ser 
el depdsito de los mas cientificos decididos patrié- 
tas, A quienes deseo complacer con esta memora- 
ble noticia para que dispongan el Animo de VE. 
4 otra mejor causa, debiendo por lo mismo pros- 
cribir VE. todo procedimiento sanguinario, eco- 
nomizando la sangre de nuestros semejantes, — 
opuesto al actual sistema de la humanidad divina 
y solidamente afirmada en América—Dios guarde 
4 VE. muchos afios.—Cuartel general de Ay equi- 
pa, Noviembre 12 de 1814.— Mateo Pumahuaca, 
Vicente Angulo—Excelentisimo sefior yirrey del 
Pert.
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SituacioOn asarosa de Abascal.— Recibié 
Abascal esta intimacién en las mas erfticas cir- 
cunstancias, cuando Lima se enecontraba bajo Ja 
Impresi6n causada por el triunfo de los cuzquefios 
en Arequipa. El mismo Abaseal descubre su si- 
tuacion en la Relacién de su. gobierno. « Sabfase, 
dice, la ocupacién de la Paz y los desastres que en 
ella habian hecho los enemigos; pero se ignoraba 
la acciédn que se ha descrito, (la de Chacaltaya) y 
la consiguiente recuperaci6n de aquel punto. Tam- 
poco se tenia noticia del comandante general Oso- 
rio en Chile, ni del estado de la guerra de aquel 
reino. Ignor4base la suerte de las 6rdenes que 
hasta por triplicado se habian pasado 4 aquel je- 
fe, en conformidad de lo resuelto por la junta de 
guerra para activar sus operaciones, y que en cual- 
quier estado tratase con los insurgentes la nego- 
ciaciOn mas decorosa que pudiese aleanzar para 
volar al socorro del general Pezuela y de sus va- 
lientes y beneméritas tropas, y era en fin de rece- 
lar que reforzados en Jujui y Salta, los enemigos 
del Rio de la Plata, en consecuencia de la rendi- 

cién de Montevideo y con los considerables caudi- 
llos de rebeldes que sucediéndose de continuo en 
los partidos, incomodaban y molestaban al ejérci- 
to, en términos que bien por la falta de viveres 6 
por otros de los muchos accidentes que en pruden- 
cia eran temibles, ocasionasen su enteraruina y 
destrucci6n». 

Recuperacion de Arequipa por los rea- 
listas.—Pronto salié el virrey de esta desesperada 
situacién, pues 4 los pocos dias supo el abandono 
de Arequipa por los insurgentes 4 la aproxima- 
cién de las tropas de Ramirez. Este, después de su 
brillante triunfo de Chacaltaya, habia ocupado la 
Paz el 3 de Noviembre, donde nose detuvo sino
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el tiempo indispensable para restablecer el érden, 
nombrar sus respectivas autoridades y reunir fon- 
dos econ qué atender 4 sus necesidades como 4 las 
del ejército de Pezuela. Hizo partir el 5 al coman- 

dante Saravia hasta Saga, para que esperara alli 
sus 6rdanes; nombré gobernador de la Paz al te- 
niente coronel don José Landaver. Para obtener 
fondos reumid las corporaciones mas notables de 
in Paz y les hizo conocer sus necesidades, propo- 
niéndoles que las satisfaciesen. Como el vecinda- 
rio no ecorrespondid & este Ilamamiento, impuso 
un empréstito forzoso de sesenta y tres mil pesos 
inmediatos, mas otros treinta mil para remitirlos 
al general Pezuela, asi como los diez mil que de- 
bian cubrir el empréstito que hizo el vecindario 
de Oruro para la salida de la expedici6n 

Permanevié Ramirez en Arequipa easi dos 
meses, tanto para constituir autoridades en este 
lugar, como para reparar el deplorable estado en 
que se encontraban sus tropas. 

Este retardo no podia dejar de causar las més 
vivas inquietudes & Abaseal, quien en 12 de ene- 
ro recibid una eomunicacién de Ramirez, en la 
que, & las anteriores causas de su demora, le agre- 
gaba el creciente estado de la insurreccién de 
Ch: uquibamba y lareunion de mas de diez mil re- 
beldes en Sicuani, peligros que el virrey vidé au- 
mentarse con la mareha al Desaguadero de una 
ecolumna de cuzquefios que el comandante Barra 
aleanz6 y derroto, felizmente para los espafioles, 4° 
las orillas del Mauri: contraste que, sin embargo, 
tuvo su compensacién en Tinta, donde el denuedo 
de los insurrectos logr6é sofocar una reaccién rea- 
lista encabezada por‘el teniente coronel Luis Caro, 
quien llegé 4 escapar con sélo cuarenta hombres 
hasta Arequipa. 
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Ocupacion de Puno, —Con la mira de en- 
cerrar 4 los insurgentes en el Cuzco, envié Ram{- 
rez a ocupar el Desaguadero al intendente de Pu- 
no don Manuel Quimper con sus respectivos em- 
pleados, quien, no sin peligro, pudo mantener el 
orden en la provincia, y la comunicacién con la 
Paz y el ejército, 

Las represalias de los insurgentes.— 
Los cuzquefios, al ocupar como al abandonar esta 
provincia, cometieron actos de represalia, persi- 
guiendo, encarcelando y atin castigando con la 
muerte 4 muchos realistas. Picoaga y Moscoso lle- 
vados prisioneros de Arequipa, fueron enviados al 
Cuzco hasta el 1.° de febrero, en que persuadidos 
de la inutilidad de sus esfuerzos para hacerles de- 
sistir de su adhesién al rey, acordaron su muerte 
tanto para intimidar 4 los realistas como para ven- 
gar sus derrotas. 

La campana de Ramirez.—lLa noticia de 
esta ejecucién produjo el mas grande estupor, ex- 
plotando Ramirez este sentimiento de simpatia 4 
las victimas, para reanimar el valor de sus tropas. 

Emprendié Ramirez su marcha contra los in- 
surrectos el 11, acampando la noche en Cangallo 
con mil doscientos infantes y cincuenta dragones, 
de donde continué su marcha 4 la mafiana si- 
guiente. La ascencidn de la cordillera hasta el 15 
fué muy penosa, por motivo de una tempestad que 
dur6é todos esos dfas, cubriéndose de nieve los ca- 

-minos y dificultando la marcha de sus soldados. 
En ese dia 15, llegé 4 Pati, donde tuvo noticia de 
que los insurrectos reunfan sus tropas en Ayavirl 
y Pucara, habiendo adelantado algunas partidas 
hasta Lampa, que amenazaban Puno. El mismo 
dia, recibié también Ramirez un expreso del ge- 
neral Pezuela, por el que, manifestandole lo apu-



rado de su situacién, por la aproximacidén de la 
tropas argentinas, le ordenaba contramarchar { 
Potosi. Esto lo obligé 4 reunir en junta general 4 
todos sus jefes, lus que, después de conocidos los 
hechos, resolvieron continuar su marcha hasta 
vencer la rebelién; y solo después ir en socorro del 
ejercito del Alto Pert ti, pues 4 no hacerlo asi, obe- 
deciendo las 6rdenes de. Pezuela, se veria obliga- 
dos 4 dejar Arequipa, Puno y la Paz en poder de 
los rebeldes, que pondria en absoluta incomuni- 
cacién con Lima, comprometiendo la estabilidad 
de la dominacién espafiola en América. 

En estos términos envid la respuesta 4 Pe- 
zuela, continuando la expedici6n su ascenso peno- 
so de la cordillera. Desde el 19 el tiempo se hizo 
mas propicio, pero la creciente de los rios que en- 
contraban &su_ paso, siguid haciendo penoso su 
camino hasta Lampa, donde descansaron tres dias 
y en donde se les unié el teniente coronel Alar- 
con, conduciendo veinte mil pesos para la caja 
militar. 

Propuestas de los independientes. — 
Mientras tanto, los rebeldes permanecian acanto- 
nados en Ayaviri, de donde, al tener noticia de la 
aproximacion de Ramirez, uno de sus jefes, An- 
gulo, le dirigid el 28 un oficio en que le decfa: 
«que si la América era un don del cielo, debian 
disfrutarla juntos, sin odios ni disturbios, dando- 
se un fraternal abrazo y uniéndose para trabajar 
por su felicidad comtin », documento que por los 
sentimientos que en él se expresaban, por sus ra- 
zonamientos y correccién desu forma, hace creer 
que fuera obra del infortunado auditor de guerra 
doctor don Mariano Melgar. 

Continué Ramirez su marcha el dia siguien- 
te hasta hacer alto en la orilla del rio Ayaviri, 

s 
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que abandoné por invadeable, siguiendo por el 
pueblo de Puecara, donde recibié6 un nuevo men- 
saje de los rebeldes, firmado esta vez por Puma- 
cah ua, y cuyo arrogante y agresivo lenguaje pro- 
voco una respuesta grosera de Ramirez. 

Las escaramusas en Ayaviri—Situados los 
rebeldes 4 la otra banda del rio Ayaviri, Ramirez 
continud su marcha por los pantanosos terrenos 
de la otra ribera en los dfas 6 y 7, sufriendo los 
tiros de la artilleria de aquellos, especialmente en 
una angostura del camino que obligé 4 los realis- 
tas & sostener un tiroteo con una compafiia de ca- 
zadores, que forz6 & los cuzquefos & replegarse 
sobre las cumbres. 

Como lo caudaloso del rio impedia su vado, 
Ramirez mand6 construir las correspondientes 
balsas para pasarlo, que estuvieron listas desde la 
tarde del 8; pero cuyo paso no llegé 4 realizar por 
ese punto, & consecuencia de haber notado que 
después de la llegada de grandes partidas de gen- 
teal campamento de los cuzquenos, se habfa reti- 
rado éste un cuarto de legua 4 la falda del cerro, 
que dominaba la pampa para aprovechar con su 
artillerfa las ventajas de su posicién, al empren- 
der los realistas el paso del rio, obligandolo ésto 4 
seguir adelante hasta las cabeceras de Umachiri, 
marchando los dfas 9 y 10 por pantanos mas ce- 
nagosos y profundos todavia, en los que los sol- 
dados se sumerjian hasta la cintura, y seguidos 
siempre desde la otra banda del rio por los obsti- 
nados rebeldes. 

Situacion de las fuerzas bellgerantes -- 
Las fuerzas de éstos se encontraban divididas en 

tres campamentos: uno al frente del campo realis- 
ta, al mando de Pumacahua; otro en Ja rinconada
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de Chuquibamba, al mando de Vicente Angulo y 
ei tercero cerca de Ayaviri, al mando de_ Béjar. 

Levantaron su campo los cuzqueéfios 4 las 2 
de la mafiana y los espafioles & las 6, camino so- 
bre Umachiri, desalojando una descubierta de los 
primeros, colocada en los altos para impedir el pa- 
so del rio, la que batida por los dragones de Tin- 
ta y una compafiia de fusileros, huy6 4 la opuesta 
banda, pudiendo asf los realistas practicar el vado 
vy trasmontar una pequena loma hasta encontrar- 
xe con el caudaloso rio Llalli, en cuya opuesta ri- 
bera se encontraban los rebeldes reunidos. 

Era inevitable yael encuentro entre ambos 
ejércitos y en ese combate se iba & resolver si de- 
bia 6 né continuar el régimen colonial en el Pert, 

El combate de Lialli.— Poca confianza. 
sin embargo, parece haber abrigado sobre el éxito 
feliz de la campafia los realistas, cuando el mismo 
Ramirez, hablando de esto, dice en su_ parte: “el 
resultado de semejante accion no cabe en el érden 
natural de las cosas, ni mis eperanzas aspirarian 
jams 4 tanta dicha, en el estado de impotencia 
en que me vi, respecto 4 la superioridad de fuer- 
zas en que se hallaban los rebeldes;” y cuando el 
-propio virrey Abascal agrega: «que se compare es- 
‘ta accion con Jas antiguas y modernas que han di- 
rijido los mas habiles generales; que se examinen 
sus circunstancias y los gloriosos resultados de 
unas y Otras y se vera que por la desigualdad en 
el ntimero de combatientes, por los obstaculos que 
los leales tuvieron que vencer y por la calidad 
que unos y otros contendientes, casi todos parien- 
tes y relacionados por particulares intereses la vic- 
toria de Llalli y mejor dicho de Umachiri, porque 
este fué el nombre que le dié el vencedor, es un 
fenédmeno extraordinario, un prodigio no presen- 

 



  

te, con que la fortuna quiso sefialar la ascendrada 
lealtad y fidelidad de nuestros soldados cuzque- 
nos.” 

Kn efecto, el lugar del combate no podia_ ser 
mas desventajoso para Ramirez. 

«Kira éste una llanura atravesada en toda su 
longitud de O. 4 E. por un rio, 4 cuyo margen del 
N. se encuentran las serranias, que conducen des- 
de Umachiri 4 Santa Rosa. 

«La ribera del N. era la ocupada por los cuz- 
quefios, cuya linea de batalla se extendia hasta la 
distancia de tres leguas, ocupando no solo la par- 
te de ese Ilano, sino la falda de los cerros inme- 
diatos. 

«Treinta mil combatientes cubrian esa vasta 
linea, defendida por cuarenta piezas de artilleria 
de diversos calibres, y servida por artilleros de- 
sertores de las filas realistas y aguerridos en las 
campafias del Alto Pert. Tres cuerpos de. eaba- 
lleria protegian los flancos de dicha linea, adelan- 
taindose para vadear el rio en el momento nece- 
sario. 

«La tropa de Ramirez, en ntimero solamente 
de mil trescientos; con seis piezas de campafia y 
los dragones de Tinta, ocupaban la margen  dere- 
cha del Llalli, apoy4ndose en una pequefia altura 
6 alta zona de dicha margen. 

«Comprendiendo el jefe espafiol lo desventa- 
joso del terreno donde los rebeldes habian resuel- 
to esperarlo, para librarle su Gltimo combate, re- 
solvi6é hacer alto, 4 fin de darse el tiempo de ¢o- 
locar su artilleria en el referido morro y estudiar 
el sitio més conveniente por donde vadear el rio, 
4 cuvo efecto su tropa comenzé 4 colocar sus tien- 
das y descargar sus bestias. ! 

«Al mismo tiempo que aumentaban. los dispa- 
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ros, las filas insurgentes se iban empozando rapi- 
damente, acercindose & la margen del rio ocupa- 
da por los realistas, hasta hacer oir éstos sus pa- 
triéticas provocaciones. 

«Ya un cuerpo de caballeria rebelde, como 4 
distancia de media legua, 4 la izquierda del cam- 
po realista, atravesé el rio por un lado facil, ame- 
nazando ese flanco, que Ramirez mandé_ reforzar 
con treinta hombres. 

«Entre tanto, otro trozo de caballeria rebelde, 
que habia vadeado también el rfo, amenazaba el 
costado derecho, en cuya proteccion hizo desfilar 
el jefe espafiol la primera compafiia de granade- 
ros del primer regimiento, al mando de su capitan 
el teniente coronel don Manuel Venero, la que 
contuvo valerosamente por este lado 4 los cuzque- 
fios hasta el fin de la jornada, evitando asi la rea- 
lizaci6n del habil plan de los rebeldes, de tomar 
entre dos fuegos 4 las tropas realistas, posesionén- 
dose de su campo, mientras ellas intentasen va- 
dear de frente el rio. La bandera negra levantada 
en el campo insurrecto, era la sefial, no sélo de 
que nose daria cuartel 4 los enemigos, sino de 
que habia sonado la hora del combate. 

«Ramirez no podia vacilar ya, y su experien- 
cia militar le hizo comprender que sélo podia sal- 
varlo un golpe de audacia. 

«Teniendo formada su tropa en orden de ba- 
talla desde el principio del cafioneo y después de 
proclamarla y de vivar al rey, la hizo desfilar de 
frente, bajo los fuegos de la artillerfa de los rebel- 
des, hasta llegar al ‘perfil de la orilla del rio. 

«Las dos fherzas de artilleria colocadas por él 
de antemano para contestar los fuegos de la mis- 
maarma de la otra banda, eran tode. la proteecién 
para el paso del rio por su columuna,
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«La disciplina espafiola obtuvo en esos mo- 
mentos un verdadero triunfo. 

__ «Para pasar el rio fué preciso arrojar los. ves- 
tidos; y los soldados de Ramirez, con el agua has- 
ta el pecho, la cartuchera 4 la cabeza y el fusil al 
cuello, llenos de angustias por lo fangoso del fon- 
do, atravesaron el rio sin que los detuviesen ni 
las balas enemigas, ni el triste espectéculo de al- 
algunos de sus compafieros arrastrados por las 
aguas. 

Llegados 4 la otra ribera, asi desnudos, se for- 
maron nuevamente en batalla, y 4 paso redoblado, 
se arrojaron sobre los cuzquefios, no haciéndoles 
la primera descarga sino cuando ya estaban 4 muy 
pocos pasos de ellos. 

«Los ochocientos tnicos cuzquefios armados 
de fusiles y los miles de palos y macanas no pu- 
dieron resistir un ataque tan intrépido como de- 
sesperado; asi es que apenas bastaron quince mi- 
nutos para que comenzase la confusién entre ellos 
y la retirada, hecha sin embargo en bastante 6r- 
den, segtin confesi6n del mismo Ramfrez. 

_ «Mientras tanto, la compafifa de granaderos 
que defendia el ala derecha habia logrado vadear 
el rio y atacar valientemente la izquierda enemi- 
ga, por lo que Ramirez aproveché el momento pa- 
ra reforzarla con todos los oficiales que estaban 
reservados y que mando 4 ordenes del teniente co- 
ronel don Manuel Ponserrada, quienes, cargando 4 
galope, hicieron en los rebeldes la mAs espantosa 
carniceria. 

«Los rebeldes no se daban por vencidos, sin 
embargo, sino que reforzados_ en las serranfas, co- 
locaron en baterfa las piezas que les quedaban, 
rompieron un nuevo fuego sobre la columna rea- 
lista que marchaba de frente sobre ellas, reforza-
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da con las guerrillas que habian defendido los 
flancos. 

«Lanzadas todas estas fuerzas sobre los cerros, 
menos'cien hombres que se reserv6 personalmen- 
te Ramirez, pronto desalojaron de sus posiciones 
4, los rebeldes. 

«E] campo parecia ya dominado por todos 
ellos, cuando al trasmontar el cerro, viéndose per- 
seguidos por muy pocos realistas, volvieron &é 
rehacerse y cargar despechadamente sobre ellos: 
fué entonces cuando interviniendo el mismo Ra- 
mirez con sus cien hombres de reserva, puso tér- 
mino al combate, dispersindolos completamen- 
te.» (1) | 

Habiendo sobrevenido la noche no creyé Ra- 
mirez prudente pasar el rio, pernoctando en esa 
orilla hasta la manana siguiente, en que, 4 la vez 
que mando trasladar su campo, ordend el recono- 
cimiento del de la batalla de la vispera. 

La derrota.—Las pérdidas de los cuzque- 

fios fueron numerosisimas, habiendo dejado, con 
mas de mil cadaveres en el campo, 37 piezas de ar- 
tilleria, 43 fusiles y gran cantidad de pertrechos. 
Se les tom6 150 prisioneros, entre los que se en- 
contraban el coronel Dianderas, otro coronel yer- 
no de Pumacahua, el cacique de Umachiri y el 
infortunado auditor de guerra doctor Melgar. De 
estos los tres primeros fueron ejecutados inmedia- 
tamente, aplazindose la de Melgar hasta el dia si- 
guiente, con la esperanza de obtener de 61 algunos 
informes. 

Crueldades de los realistas. Fusila- 
miento del poeta Melgar.—[{] doctor Maria- 
no Melgar, distinguido poeta, 4 quien Miller llama 
el Thomas Moore del Pert, apellidandole D’Aba- 

(1) José Casimiro Ulloa. 
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die el Tirteo de !a revolucién de 1814, fué fusila- 
do @ la edad de veintidos afios, sin que ni su 
edad ni su talento interesasen en su favor al san- 
guinario vencedor. Su cadaver, segtin uno de sus 
biégrafos, fné recogido por el cura de Ayaviri, 
enterrado al pié de un altar de la iglesia, de don- 
de fué trasladado con gran pompa al Cementerio 
de Arequipa en 1833. 

Prision de Pumacahua. Su descuartiza- 
miento.—-Habiendo emprendido Ramfrez su ca- 
mino al Cuzeo desde el 13, recibié el 14 la noti- 
cia de la captura de Pumacahua, verificada en Si- 
cuani, en su transito en fuga por dicha villa, y 
despacho en el acto 4 los dragones de Tinta, para 
custodiarlo y conducirlo 4 su_ presencia. Presen- 
tado en la mafiana del dia siguiente al feroz Ra- 
mirez, se cuenta que éste dirigiéd al desgraciado 
Pumacahua este humillante apdstrofe: « Sefor 
marqués del Perti: jqué es lo que le ha sucedido 4 
usted? ;Dénde estén los bordados de teniente ge- 
neral? » 

Aludia 4 la debilidad del cacique de haberse 
condecorado con un titulo y al vestido de cordo- 
llete que Ilevaba. 

Entregado en el acto 4 un consejo de guerra 
fué condenado 4 muerte, siendo descuartizado en 
la plaza de Sicuani, a la edad de vit afios, después 

de haber envejecido en el servicio del ejército real 

por «el delito de haber consagrado los tiltimos dias de 

su vida & la independencia de su patria. » Destroza- 

do el cad&ver de Pumacahua, se envio su cabeza 

al Cuzco y uno de sus brazos 4 Arequipa, como 
sangrientos trofeos. 

Entrada triunfal de los realistas al 

Cuzco.—Continud su marcha Ramirez, llegando 

al Cuzco el 25. donde fué recibido triunfalmente 
por todas las corporaciones.
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Fusilamiento de patriotas. Otras cruel- 
dades del brigadier Ramirez. Los juzga- 
mientos. —Se distinguié en este lugar por los ac- 
tos de refinada crueldad y de terror que practicé, 
Asf fueron pasados por las armas el 29 los tres 
hermanos Angulo, Béjar y Matias Gonzalez y el 
escribano José Agustin Becerra; el 31 lo fué Tu- 
dela, peruano de nacimiento, corriendo igual suer- 
te, poco después el general Paz, no obstante su 
rendicién en Huamanga. 

Impuso una contribucién 6 cupo forzoso, que 
se reagrav6 4 los que simpatizaron 6 prestaron la 
mas pequefia cooperacién 4 los rebeldes, lo que le 
procuré los medios de reorganizar y equipar su 
ejército para regresar al cuartel general de Pe- 
zuela. 

Y habria Ilevado Ramirez mAs léjos sus crvel- 
dades y venganzas, 4no mediar la sagacidad 
clemencia del virrey Abascal, quien en 14 de abril 
expidié una proclama ofr eciendo indulto y olvi- 
do de los delitos 4 todos los que en la presidencia 
del Cuzco, intendencia de Huamanga, Huanca- 
velica, Puno y atin los del Alto Pert estuviesen 
en armas contra el rey, concediéndoles dos meses 
para que efectuaran su sumisién é hicieran nuevo 
juramento de vasallaje al rey. 

Alimponer la contribucién 6 cupo forzoso 4 
los cuzquefios, les dirigid Ramfrez una proclama 
en la que les presentaba esta expoliacién no sdélo 
«como una gracia del saqueo que ellos habian te- 
mido de los vencedores, sino como un derecho para 
obtener su perdény. 

Nombré el jefe realista, junto con la comisién 
encargada de hacer la distribucién del cupo otra 
comision militar, para Juzgar & los sospecho- 
sos 6 cémplices en la insurreccién, reservandose él 
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el derecho de revisar sus actos. Fue compuesta és- 
ta de don Juan de Dios Saravia, don Julian de la 
Llave, don Agustin Gamarra, don Manuel Vene- 
ro, don Mariano Gomez y don Pedro Francisco 
Herrera, secretario. 

Como modelo de c6mo ejercié su facultad re- 
visora Ramirez, copiamos 4 continuacién un fallo 
y la modificacién hecha por éste. 

Dice: «Visto este proceso seguido contra Mi- 
guel Aguilar, y resultando de él, haber practicado 
entre los revolucionarios de estas provincias unos 
comedimientos que sindican su adhesién A esa 
«causa infame», ejercitaindose en unos oficios los 
mis «bajos y odiosos», como lo demas que resulta 
del expediente; oida la conclusién del fiscal y de- 
fensa del padrino; todo bien examinado. Ha or- 
denado la comisi6n militar y condena 4 que el re- 
ferido Miguel Aguilar sea penado 4 la prisién de 
un afio entero en los obrajes de esta provincia, 
donde deber& purgar su delito: para lo que de- 
vuélvase este proceso al sefior general en jefe de 
esta expedicién.—Cuartel general del Cuzco, y 
mayo 18 de 1815.—Juan de Dios Saravia, Julian 
de la Llave, Agustin Gamarra, Manuel Venero, 
Mariano Gomez, Pedro Francisco Herrera, secre- 

tario. 
Cuartel General del Cuzco y Mayo 22 de 1815 

Apruebo el auto pronunciado por la comisién mi- 

litar, centendiéndose su prisi6n en ésta, destinado 

4 la limpieza de las calles, con su grille,” y para su 

cumplimiento pasese al sefior presidente goberna- 

dor intendente.-—Juan Ramirez, Juan Nepomu- 

ceno Lira.—Es copia de su original, la que certi- 

fico.—Manuel Ponserrada, certifico». 

Honores y recompensas.— Se traslada- 
ron y exhumaron en el templo de San Francisco



    

los eadAveres de Picoaga y Moscoso, celebrando- 
seles las m4s pomposas exequias el 8 de abril, 

Se estableci6 con no menos solemnidad la 
real audiencia, cuya presidencia se dié al coman- 
dante don Ramén Gonzdlez Bermedo. 

Se remitié por Ramirez al virrey de Lima el 
estandarte que se les tomé 4 los cuzquefios en 
Umachiri y el uniforme del teniente general de 
los insurrectos don José Angulo, con la banda, ob- 
sequiada 4 éste, probablemente por el cabildo del 
Cuzco, como lo revela su leyenda: «Viva el vale- 
roso restaurador de la patria, de la religién, de- 
fensor y terror de los injustos magistrados. » 

Por su parte, Abascal, en decreto de 13 de 
abril, «en reconocimiento & los intrépidos oficiales 
y soldados del ejército del Alto Perti, que por no 
ver marchitados con la revolucién del Cuzco los 
copiosos laureles recogidos en los campos de ba- 
talla contra los insurgentes de Buenos Aires, se 
ofrecieron ellos mismos 4 venir 4 sujetarlos 4 la 
razon y obediencia del soberano». Les acordé cier- 
to ntiimero de topos de tierra, conforme 4 sus ¢la- 
ses, con la libertad de poderlos vender 6 despren- 
derse de ellos de cualquier otro modo. 

El brigadier don Pio Tristan, intendente de 
Arequipa, hizo celebrar el 2de abril una solemne 
misa de gracias por el triunfo de Umachiri y 4 
los pocos dias exequias por Picoaga y Moscoso, 

El eabildo.de esta misma ciudad dirigié el 25 
un mensaje 4 Ramirez, en que le lamaba «el res- 
taurador del Cuzeo, el libertador de las cuatro 
provineias linitroies, el que ha llevado, por don- 
de quiera que ha pasado, el carro triunfal de la 
victoria.» 3 

Preparativos para nuevas campanas.— 
Sabedor Ramirez de la delicada situacion del ejér- 
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cito de Pezuela, empled los tres meses que pasé en 
el Cuzco, no sélo en organizar la administracién 
y reprimir la insurrecci6n, sino también en prepa- 
rar el regreso de sus tropas, que no podfa efectuar 
sin dejar alli una fuerza de guarnici6n y sin ani- 
quilar al mismo tiempo 4 Jas bandas de insurrec- 
tos que dominaban en muchos de los partidos de 
Puno, especialmente en Az&ingaro y Carabaya, 
donde eran alentados desde Larecaja por el cura 
Mufiecas, tinico caudillo sobreviviente de los au- 
tores del alzamiento.de la mafiana del 2 de agosto. 

Lo primero pudo._ realizarlo Ramirez con la 
llegada de las fuerzas del talaverino Vicente Gon- 
zilez, que se habian encontrado detenidas en Hua- 
manga por los restos de la expedicién de Mendo- 
za y Béjar, hasta la dispersion de ésta y muerte 

de Mendoza. : 

La pacificacion. —La pacificacién de las 
partidas de Puno se confié al coronel de milicias 
don Francisco de Paula Gonzi4lez, llamado «Gon- 
zalitos», para distinguirlo del anterior, y quien 
poz sus actos de salvaje ferocidad, probé haber si- © 
do digno lugar teniente de Ramirez. Garcia Cam- 
ba refiere en sus «Memorias» el origen de su nom- 
bramiento asi: «Después de la derrota del Cuzco 
y Puno en los altos de la Paz y en las orillas del 
Mauri, era opinion muy valida que los dispersos 
habfan llevado muchas armas 4 los pueblos, las 
cuales, por providencia general, se habian man- 
dado recoger. El jefe superior que mandaba en 
Puno no habfa procedido 4 la ejecucign de esa or- 

den, con aquel pulso y prudente consejo que la 
medida y las circunstancias reclamaban_y la in- 
justificable conducta de los comisionados al efecto 
exasperé In paciencia de los vencidos del pueblo 

de Pacachica, en el partido de Huancané, de rod
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yas resultas fueron alli sacrificados mas de 20 hom- 
bres leales. 

Como el descontento no se circunscribia al 
pueblo sélo de Capachica, alcanzé la convulsi6n 4 
la misma capital de Puno, cuyos vecinos, arma- 
dos contra el intendente por las faltas que le atri- 
buian, lo redujeron 4 la triste necesidad de aban- 
donar su puesto, dejando entregada la_ poblacién 
&. la suerte y los desérdenes de la anarquia como 
exponia el ayuntamiento al virrey, con fecha 23 
de marzo. Tal fué el motivo que produjo la elec- 
cién de Gonzalez para el mando de la_ provincia 
de Puno, de la que m&s adelante se felicitaba el 
mismo virrey». 

«Era Gonzalez, segtin refiere don Modesto Ba- 
sadre, natural del Cuzco, de corta estatura, mira- 
da torva y altiva, segtin dominaban en su alma. 
los arranques d2 su astucia y de sus sangrientos 
odios». 

Reincorporacion de Ramirez en el 
ejército del Alto Peru.—Guarnecido el Cuz- 
co por Vicente Gonzalez y Puno por Gonzalitos, 
resolvid Ramirez su marcha; & cuya aproximacién 
se vl10 abandonado por sus soldados cuzquefios, no 
obstanteglas promesas de todo género que les _hi- 
ciera para que lo acompafiaran. 

Las bajas fueron llenadas con reclutas y el 9 
de junio emprendié la marcha de regreso, no dis- 
tinguiéndose su transito por Puno y la Paz sino 
por el reclutamiento con que fué engrosando sus 
filas, hasta el 25 de julio, en que anuncié 4 Pe- 
zuela en Challapata su .reincorporaci6n en ese dia 
en su cuartel general. 7 

Formado el ejército de Pezuela en cuadrilon- 
o el mencionado dia, recibid con los honores mi- 
itares 4sus companieros, que después de haber 
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hecho un camino de 530 leguas volvian con 300 
y mas plazas de las que sacaron de Oruro y un 
contingente de 150,000 pesos, mds todo género de 
articulos de equipo. , 

El jefe del ejército real del Alto Pert les di- 
rigié la mas entusiasta proclama. Dignos eran, di- 
ce Garcia Camba, de este honor, los pacificadores 
de la Paz, de Puno, de Arequipa y del Cuzco; 
pues 4 juicio de éste esa expedicién ocuparé siem- 
pre lugar distinguido en los fastos militares. 

Bajo este aspecto y el de la causa colonial, 
merece tales elogios la expedicién de Ramirez, 
porque ella salv6 4 la monarquia de los _peligros 
& que se encontr6 expuesta. 

Pero existian todavia Mufiecas (1), Monroy, 
Carri6n, Becerra y Carrera para seguir tremolan- 
do el glorioso pendén de la insurreccién cuzque- 
fia hasta derramar su sangre y rendir su vida. — 

  

  

(1) Mnuifiecas con catorce compafieros fué preso el 28 de abril 
de 1816 y muerto como éstos .egtin toda probabilidad.—Mendiburu 
—Diccionario histérico biogrdfico del Peri, tomo V 
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CAPITULO I 

D. JOSE DESAN MARTIN EN EL PERU 

Proclama de despedida del virrey Abas- 
cal. —E! buen éxito de las armas realistas hasta la 
completa pacificacion de la revolucién del Cuzco, 
permitié 4 Abascal que declarase en su proclama 
de despedida en 1810, lo. siguiente: 

« Mi existencia y mi nombre han estado iden- 
tificados con la existencia y el nombre de este 
Virreynato, y asi como tendr& éste siempre el 
primer lugar entre los pueblos de América, por 

« su firmeza y distinguido comportamiento en los 
diez afios de mi atribulado gobier no, nadie pue- 

« de disputarme la grata sensacién que experimen- 
« to, al recordar que he estado constituido 4 su 
« cabeza empleando mis incesantes desvelos y afa- 

nes en conservarle libre de los estragos de la 
« discordia. 

« Yo habria querido terminar en toda la ex- 
« tensién posible esta obra ‘que me ha costado las 

fatigas y desvelos que son notorios, y .segura- 
« mente al no hallarme agoviado con el peso de 

tan continuo trabajo y deterioro de mi constitu- 
« cién fisica, sin duda con Ja intensa contraccién 
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«en que he vivido jqué otra recompensa podria 
« calmar mi ambicién, que ver desde las mérgenes 
« del rio de la Plata hasta el istmo de Panama, 
« reposar en paz y en fraternal contento 4 los que 
« se hallaban antes armados unos contra otros, sin 
« adelantar ms en su esterminio y su deshonra. » 

D. Joaquin de la Pezuela.—Sucedié 4 
Abascal en el Virreynato D. Joaquin de la Pezue- 
la. Era éste oriundo de Aragon, de ilustre familia, 
y se habia consagrado 41a carrera de las armas. 

Vino al Perti con la clase de coronel en 1805 
& desempefiar el puesto de sub-inspector y co- 
mandante general del departamento de artillerfa. 
En 1813 fué nombrado general en jefe del ejéreito 
del Alto Pert, en donde permanecié hasta 18165, 
en que fué nombrado virrey del Pert. 

D. José de San Martin y D. Simon Bo- 
livar.-— Aparecieron enténces en la escena los gé- 
nios que la Providencia habia destinado para Ile- 
var & feliz término la emancipacién americana: 
San Martin en las riberas del Plata y Bolivar en 
las del Orinoco. 

D. José de San Martin.—D. José de San 
Martin nacié en Yapept, capital de las provincias 
de Jas Misiones del Paraguay, hijo de padres de 
ilustre nacimiento. Se educd en el ‘Seminario de 
nobles de Madrid, y dos afios después, muy joven 
pasé al ejércitoen la clase de cadete. Actud en 
las guerras que sostuvo Espafia con Francia. En 
1808, como ayudante primero del general D. Fran- 
cisco Maria Solano, marquéz del Socorro, hizo la 
campafia de Portugal. Defendid valerosamente la 
vida de Solano el dia que el pueblo de Madrid se 
levant6 para asesinar & éste. Presté sus servicios 
en el ejército de Castafios, que mandaba el mar- 
quéz de la Romana, en la famosa campafia de 

 



  

  

  

PON /¢ jee 

Baylen; se distinguié en la accién ae Argonilla de 
tal modo, que se hizo honrosa y especial recomer:- 
dacién de su mérito. Se distinguid también en la 
jornada de Albtifera el 15 de Mayo de 1811, me- 
reciendo por ello el grado de comandante de un' 
escuadrén del rejimiento de Sagunto. 

Su llegada 4 América.—San Martin era li- 
beral y americano; de manera que el grito de li- 
bertad dado en Buenos Ayres, lo decidié 4 aban- 
donar el servicio de Espafia y trasladarse 4 Amé- 
rica, llegando 4 Buenos Ayres el 9 de marzo de 
1812. 

El ejército de Buenos Ayres.— [| aspec- 
to del ejército de este pais, en donde iba 4 prestar 
sus servicios, debiéd haber sido desconsolador para 
San Martin. Consistia éste en un conjunto de 
hombres, sin disciplina, sin organizacién militar 
conveniente, con jefes inespertos que no conocian 
la tactica ni la ordenanza, deficiencia que no po- 
dia suplirse con el valor, firmeza, patriotisino y 
constancia de que estaban dotados. 

Es nombrado San Martin jefe de un es- 
cuadron de caballeria.—San Martin fué nom- 
brado 4 los pocos dias de su llegada jefe de un es- 
cuadrén de caballeria,.elevado mas tarde 4 reji- 
miento, circunstancia de.que aprovechdé. para po- 
ner en practica sus conocimientos militares, que 
hicieron cambiar con el tiempo la defectuosa or- 
ganizaciOn de los cuerpos del ejército de América. 

Accion de San Lorenzo. — Como entre 
tanto los espafioles emigrados 4 consecuencia de 
los sucesos ocurridos en Buenos Ayres y refugia- 
dos en la plaza sitiada de Montevideo, enviaban 
continuamente expediciones de desembarco, que 
mantenian en perpétux alarma las poblaciones flu- 
viales del Plata, fué comisionado el comandante 
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San Martin para marchar con su regimiento, cons- 
tituido en el territorio amagado, acuartelé su tro- 
pa en el convento titulado de San Lorenzo, desde 
cuya torre era facil distinguir los movimientos del 
enemigo, que no tardé en aparecer en una nume- 
rosa flotilla de embarcaciones menores. San Mar- 
tin esper6 que se acercaran, que desembarcaran 
y que se organizaran para atacarlos. La cireuns- 
tancia de que en lo mas refiido del’ combate, hu- 
biese muerto el caballo que montaba San Martin 
y de que al caer le hubiese tomado una pierna, 
habria causado su. muerte, si un. soldado, en el- 
momento en que el enemigo se lanzaba sobre él, 
no le hubiese escudado con su cuerpo, haciendo 
elsacrificio de su vida en defensa de lade San 
Martin. Libre asi del peligro, cabalga en el pri- 
mer caballo que se le presenta y contintia la lu- 
cha con tan buen éxito, que el enemigo, que no 
qued6 en el campo, fué hecho prisionero. 

San Martin es numbrado General en je- 
fe del ejército del Alto Peru.—Este hecho es 
conocido en la historia de esa guerra con el nom- 
bre de la accién de San Lorenzo, y en ella pudo 
San Martin revelar sus eminentes cualidades mi- 
litares y la excelencia de la organizacién que ha- 
bia puesto en practica en el regimiento de su 
mando. Le valid sueascenso 4 General y el nom- 
bramiento de General en jefe del ejército del Alto 
Pern, en reemplazo de Belgrano (Enero 1813). 

Su eonducta en este puesto. Su renun- 
cia y su nombramiento de gobernador de 
la provincia del Cuzco.— [En este puesto pro- 
cur6 mejorar en lo posible ja organizaci6n del 
ejército, instruyendo & los gauchos, hombres de 4 
caballo, en el sistema de guerrillas que habia co- 
nocido en Espafia; pero lo renuncié al poco tiem- 
po para desempefiar la gobernacion de la provin- 
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cia de Cuyo, que habia# pretendido sin duda, por 
estimarlo mfs aparente para desarrollar todo el 
plan politico y militar que habia concebido y que 
aparece trazado en la carta que en 22 de Abril de 
1814 dirigié 4 su amigo D. Nicolas Rodriguez 
Pefia, carta en que aparecen los conceptos si- 
guientes: : 

Su carta, explicando su proyectoa su 

amigo D. Nicolas Rodriguez Peia.—«No se 
‘felicite mi querido paisano, con anticipacién, de 
lo que puedo yo hacer en ésta. No haré nada, y 

-nada me gusta aqufi......... : 
«Riase U. de esperanzas alegres. La patria no 

hard camino por este lado del N. que no sea una 
guerra puramente defensiva, nada mas; y para eso 
bastan los valientes gauchos de Salta con dos es- 
cuadrones de veteranos.......... Yale he dicho 4 
U. mi secreto. Un ejército pequefio y bien disci- 
plinado en Mendoza, para pasar & Chile y acabar . 
alli con los godos, apoyando un gobierno de ami-_ 
gos sdlidos, para concluir también con la anarquia 
que reind, aliando las fuerzas pasaremos por mar 
& tomar Lima: ese es el camino y no éste, mi ami- 
go, convénzase U. que hasta que no estemos en Li- 
ma la guerra no se acabara. Deseo mucho que 
nombren Uds. alguno més apto que yo para ese 
puesto». ' 

Su conferencia con D. Juan Martin de 
Piurredon .—En Julio de 1816 San Martin co- 
municé su plan al supremo Director de las pro-. 
vinecias unidas del Rio de la Plata D. Juan Martin 
de Piurredén, y éste, conociendo su importancia, 
le ofrecié todo su apoyo y protecci6n. } 

San Martin organiza el ejército en Men- 
doza.—De este modo establecié 4 inmediaciones 
Mendoza un campo de instrucciéu, donde los re- 
clutas se ejercitaban en el manejo de las armas; 
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provey6 a todas las necesidades del ejército, sumi- 
nistrandole el uniforme con. telas fabricadas en el 
lugar; fundé una maestranza, &, &: consiguiendo 
asi crear el ejército que conquisté la independen- 
cla de Chile y que proclamé més tarde la inde- 
pendencia del Pert. 

CAPITULO II 

SU MARCHA A CHILE 

Victoria de Chacabuco y organizacion 
de un gobierno en este pais. — Organizado 
el ejército para abrir: campafia, trasmonté San 
Martin la cordillera de los Andes y obtuvo la me- 
morabie victoria de Chacabuco. Marché luego € la 
Capital y-con su influjo organizé un gobierno 
presidido por el brigadier D. Bernardo O’ Higgins 
con el caracter ‘de Supremo Director del nuevo 
Estado. 3 

Desastre de Cancharayada y triunfo de 
Maypu.—Apesar del triunfo obtenido en Chaca- 
buco, quedaban todavia en Chilo@ enemigos que 
combatir, vsilados en el territorio fortificado de 
Taleahuano, en cuyo auxilio mando el Virrey Pe- 
zuela, al prestigioso General Osorio con un ejérci- 

to de seis mil hombres. Este General consiguié 

sorprender y derrotar completamente en Cancha- 

rayada esta parte del ejército independiente, en 

Marzo de 1818. .Pero un mes después, en Abril 

del mismo afio, fué 4&su vez derrotado por San 

Martin en las inmediaciones de la Capital, siendo 

la derrota tan completa, que el General Oxorlo es- 

‘apd solo con unos pocos hombres. [él trunfo de 

Maipt, que es el nombre del | ugar en que se ve- 
rificé esta batalla, despej6 el territorio de Chile de 
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enemigos en el interior, y dej6é al General San 
Martin y 4 los Gobiernos de Chile y Buenos Ay res 
expeditos para consagrarse 4 la organizacién de 
una escuadra. 

Organizacion de una escuadra. — Ad- 
quisicion de Lord Cochrane. — Mientras es- 
tos sucesos se desarrollaban, los comisionados 
mandados 4 Inglaterra y Estados Unidos con el 
objeto de adquirir huques, marineros y los ele- 
mentos necesarios para organizar una escuadra, 
habian llenado su cometido hasta donde les fué 

| posible, y entre los servicios que prestaron, fué el 
if principal, la adquisicién del vIn eee marino 

el Lord Cochrane, noble inglés que se habia dis- 
tinguido como audaz_ y hi abil marino y. que, por 
circunstancias polfticas, vivia excluido en su pa- 
tria. Fué nombrado almirante y prest6é en el mar 

servicios casi tan importantes como el General San 
: Martin en tierra. Cochrane recorrié las costas del 

S. Pacffico, haciendo desembarcos en todos los 
puertos, facilitando la comunicacién del Gene- 
ral San Martin con los patridtas peruanos y prac- 
ticando actos asombrosos, que obligaron & la es- 
cuadra espafiola 4 refugiarse bajo las baterfas de 
las fortalezas del Callao. 

Adquisicion de D. Martin José Guisse.— 
Otra de las importantes adquisiciones que consi- 
guid hacer la causa de la independencia, fué la 
del ilustre marino inglés don Martin José Guisse 
que después de la guerra de la independencia to- 
m6 servicio en la escuadra del Pert i, faé su Almi- 
rante y rindi6 su vida en el sitio de Guayaquil. 
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CAPITULO III 

San Martin pasa al Peru.—Su llegada a 
Pisco. — Por fin, vencidas las dificultades, el ejér- 
cito libertador se embareé en Valparaiso en 20 de 
Agosto de 1820 y después de una feliz navegaci6n 
arriboé Alas playas de Pisco el 7 de Setiembre del 
mismo ao. ! 

Sus primeras medidas en Pisco.— [Entre 
las primeras medidas que tomé San Martin, luego 
que ocupé el territorio peruano, fué publicar una 
proclama al ejército, ealeulada para inspirar 4 los 
pueblos la confianza en la moralidad y justicia de 
la causa revolucionaria y que dictaba la conducta 
que debiera observar su ejército, y las penas & que 
se sujetaban por las faltas 6 delitos que pudieran 
cometer. 

Su proclama al ejército. —Como modelo 
de documentos de esta especie se puede tomar la 
proclama dirijida por San Martin al dia siguiente 
de haber pisado las playas de Pisco: la proclama 
est&é concebida en los términos siguientes: 

« Ya hemos diegado al lugar de nuestro des- 
tino y solo falta que el valor corone Ja obra de la 

constancia; pero acordaos que vuestro gran deber 

es consolar ila America y que no venis 4 hacer 
-conquistas, sino 4 libertar 4 los pueblos que han 

gemido 300 afios’ bajo este barbaro derecho. Los 

peruanos son nuestros hermanos y amigos: abra- 

zadlos como 4 tales y respetad sus derechos como 

repetasteis los de los chilenos después de la bata- 

Ila de Chacabuco. 
« La ferocidad y la violencia son crimenes- 

que no conocen los soldados de la libertad; y, si 
contra todas mis esperanzas, algunos de los nues 
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tros olvidase sus deberes, declaro desde ahora que 
serd inexorablemente castigado, conforme @ los 
articulos siguientes: 

« 1.° Todo e] que robe ¢ 6 tome por violencia, de 
dos reales para arriba, sera pasado por las armas, 
prévio el proceso verbal que est&é mandado obser- 
var en el ejército. 

«2° Todo el que derrame sangre, fuera del 
‘ampo de batalla, sera castigado con la pena de 
trabajo. 

« 3.° Todo insulto contra los ciudadanos del 
pais, sean europeos 6 americanos, sera castigado 
hasta con la pena de la vida, segtin la gravedad de 
las cireunstancias. 

« 4.° Todo exceso que ataque Ja moral ptibli- 
sa 6 las ecostumbres del pais, sera castigado en los 
mismos términos qae previene el articulo anterior. | 

« Soldados: acordaos que toda la América os 
contempla en el momento actual y que sus gran- 
des esperanzas penden de que acrediteis la huma- 
nidad, el coraje y el honor que os. han distingui- 
do siempre, donde quiera que los oprimidos han 
implorado nuestro auxilio contra ‘los opresores. 
Kil mundo envidiara vuestro destino, si observais 
la misma conducta que hasta aqui; pero idesgra- 
ciado el que quebrante sus deberes y sirva de es- 
cindalo A sus compafieros de armas! Yo lo casti- 
garé de un modo terrible, y el desaparecera de yo- 
sotrox con oprobio é ignominia! 

Cartel General del E jéreito Libertador en 
Pisco.—Setiembre 8 de 1820. Primer dia de la 
libertad del Pert, —San MARTIN». 

Invita el Virrey a San Martin a una con- 
ferencia. Este la acepta y nombra sus re- 
presentantes.— lin estas circunstancias se pre- 
rentO en una avanzada un oficial portador de una 
comunicacion del Virrey invitando.A San Martin 4 

    

 



  

una conferencia de paz al que contesté satisfactoria- 
mente y celebrando que el Virrey se hubiese antici— 
pado & abrir campo & una inteligencia racional, 
agregando que estaba dispuesto d dar por concluida 
la campana que no contradijera & los principios que 
los gobiernos libres de América se han propuesto por 
reglu variable, Debe sobreentenderse, sin embar- 
go, que San Martin no tenia otro objeto que el de 
ganar tiempo, para facilitar su comunicacién con 
los patriotas de Lima, adquirir noticias del estado 
de laopini6n, de Ja situacién y condiciones del 
ejército espafiol y demas circunstancias que le 
pudieran ser, favorables. 

Nombr6 al efecto sus representantes, que lo 
fueron su secretario general don Juan Garcia del 
Rio y su primer Ayudante de Campo, el Tenien- 
te Coronel don ‘Tomas Guido, cuidando que sus 
instrucciones diesen lugar para frustrar decorosa- 
mente toda negociacién que no le ofreciera positi- 
vas ventajas y seguridades para el porvenir. 

Representantes del Virrey.—[! Virrey 
por su parte, nombré al Conde de Villar de Fuen- 
tes y al Rector del Colegio de Medicina don Hi- 
polito Undnue en calidad de Secretario: el punto 
designado para las conferencias fué el pueblo de 
Miraflores. 

Las Conferencias.—l0 primero que acor- 
daron los comisionados fué un armisticio por 
ocho dfas, no pudiendo romper hostilidades sino 
venticuatro horas después de notificada la suspen- 
si6n de la tregua. 

‘Ta primera proposicién de los negociadores 
‘espafioles fué que terminase Ja contienda con 
‘ juramento de la constitucién del ano 1.812 que 
‘“acababa de publicarse y jurarse en lima, con 
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eran solemnidad, comprometiéndose 4 olvidar 

a agravios de te lucha. 

sake comisionados patridtas contestaron pi- 
eke la libertad del Pert, como el medio més 
seguro y-oportuno de conciliar losintereses bien 
bien entendidos de los espafioles y americanos. 
Esta proposicién fué naturalmente rechazada. 

‘ En seguida los negociadores espafioles pro- 
pusieron que el ejército de Chile, se restituyese 

“€su pais, suspendiéndose toda operacidn bélica 
en tierra 6en el mar mientras los diputados 
que debiera nombrar Chile, se trasladasen 4 la 
peninsula 4 tratar con el Soberano. Durante es- 

‘te tiempo se restablecerian jas antiguas relacio- 
nes comerciales del Peri y Chile y un diputado 
de cada pais, establecido en la capital del otro, 

‘ vijilaria el caumplimiento de lo pactado. 

Los diputados de San Martin modificaron las 
YR et anteriores en los términos siguientes: 

ee 

‘el ejército libertador se retiraria 4 la margen 
derecha del Desaguadero debiendo ocupar la 
opuesta ribera el ejército espafiol del Alto Pert 
que se replegaria 4 aquel punto. Las tropas 
que se mantenian en Chile 4 nombre del Rey. se 
retirarfan & Chiloé. Durante el armisticio 
mientras los diputados negociaban en Madrid, 

‘ podrian emitirse libremente las opiniones por 
la imprenta. 

“Se nombraria una comisién compuesta de 
seis miembros por parte del Pert y dos por Chi- 
le, uno por el jefe de las fuerzas britanicas en el 

‘ Pacifico, y otro porel de los americanos del 
¢e 

ee 

Norte, para dirimir las dificultades que ocarrie- 
sen durante el armisticio.. El Virrey pagaria los 

* gastos de la expedicién Libertadora y no auxi- 
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“ liarfa & Quito, mietras el General Bolivar nego- 
“ciaba con Murillo. 

Los diputados reales insistieron en el regreso ° 
del ejército 4 Chile, aceptaron la comisién consi- 
Jiadora sin intervencién de jefes extranjeros, y la 
libertad de imprenta, pero con la clausula regular 
de que no se pudiese atacar la casa reinante de 
Espafia ni sus derechos. 

Agregaron también, que durante el armisticio 
no podrian los diputados chilenos usar en Espafia 
escarapela ni distintivo, sine en actos oficiales. 

Su resultado.—Con esto terminé esta discu- 
sidn en que no quedé acordado nada difinitivo, 
pues en realidad, ninguna de las dos partes con- 
tratantes cedié nada, quedandole 4 San Martin la 
satisfuccién de ver que el resultado de las nego- 
ciaciones correspondié perfectamente 4 las ins- 
trucciones dadas 4 sus representantes, habiéndole 
dado ademas suficiente tiempo durante ellas, para 
prepararse 4 realizar sus proyectos. 

Nota de San Martm a su Gobierno so- 
bre las conferencias.— Conviene al propdsito 
de este trabajo copiar la nota en que San Martin 
dA cuenta 4 su gobierno del resultado de las ne- 
gociaciones. | 

Sefior Ministro de Estado en el Departamen- 
to de Gobierno. (Reservado), El verdadero objeto 
que tuve en acceder 4 la invitacién del Virrey y 
enviar mis diputados cerca de él, fué adquirir no- 

ticias exactas del estado de Lima, situaci6n del 

ejército, y conocer los limites 4 que estaba dis- 
puesto 4 extender sus pzopuestas el gobierno de 
Lima en las actuales circunstancias. El espiritu 
de las instrueciones estaba calculado para frustrar 
decorosamente toda negociacidn que no nos pro- 
porcionase grandes ventajas y seguridades para el 
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porvenir. Esta es la tendencia que tienen los ar- 
_ ticulos 4 y 5, como no podra ocultarse 4 la pene- 
tracién de US. Estoy satisfecho de haber lenado 
mis objetos y logrado atin mas de lo que me pro- 
metia, por los esfuerzos y el celo de mis diputa- 
dos, el eoronel don Tomas Guido y el secretario 

de gobierno don Juan Garcia, cuyos servicios han 
correspondido & mis esperanzas. Lo comunico 4 

US. para que se sirva trasmitirlo 4 conocimiento 
de SE. el supremo director del estado. Dios guar- 
de 4 US. muchos afios. Cuartel Jeneral en Pisco, 
19 de Octubre de 1820. José de San Martin. 

Relacion de Garcia del Ria sobre las 
mismas.—Garcia del Rio participaba también 4 
O’ Higgins estos mismos sucesos en Jos términos 
siguientes: | 

‘ Kl! haber estado nosotros tanto tiempo. sin 
movernos, provino de la invitacidn que nos hizo 
Pezuela para entrar en negociaciones. Inmediata- 
mente aceptamos sus propuestas, y con. toda ino- 
cehcia contestamos que.irian 4 Lima los diputa— 
dos. Guido y yo obtuvimos este honor; y tanto en 
el camino como durante nuestra estadia-en Mira- 

flores, puedo asegurar 4 Ud. que no perdimos el 
tiempo. El Virrey pens6 desde luego alejarnos de 
la capital; pero era tal la gente que acudia 4 ver 
la cara & este par de rebeldes, que SE. se asusté. 
y no permitid que estuviésemos tan inmediatos, 
El] tratamiento que nos dieron fué tan magnifico 
‘como pudieran haberlo recibido unos enviados 
del rey de la Gran Bretafia, con la diferencia, 
aunque justa, de que nos pusieron una gran guar- 
dia y multitud de centinelas. Estas precauciones 
no impidieron, sin embargo, que adquiriésemos 
cuantas nociones podrian interesarnos, y aun mas 
alla de Jo que nunea nos habfamos prometido. 
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Espero agradara. 4 U. nuestra comportacién 
en Miraflores, como que hasta ahora tenemos el 
noble orgullo de que ningtin insurgente haya pro- 
‘ferido verdades Semejantes, por escrito y atin mas 
de palabra, ante un jefe espafiol y sus ministros», 

Permanencia de San Martin en Pisco, 
sus enfermedades ysu actividad.—La per- 
manencia del General San Martin en Pisco fué de- 
sastrosa para su salud, pues le acometieron las ter- 
clanas que son endémicas en el pais; pero esto no 
le impedia emplear su poderosa actividad, en los 
cortos intérvalos de que podia disponer, en la obra 
diplomatica y militar que tenia 4 su cargo. Me- 
diante las disposiciones dictadas por él, se obtu- 
vieron muchas altas para el Ejército, seaument6é y 
‘mejor6 su caballada y el personal desu ejército 
eon los esclavos de las haciendas inmediatas, que 
eorrian 4 alistarse bajo sus banderas, que eran las 
de su propia libertad. Sus medidas militares no Te 
hacian descuidar las polfticas y diplomaticas 4 que 
daba la importancia que merecen. ; 

San Martin prepara una expedicion y 

confia su mando al General D. Andres 
Arenates. —l/] General San Martin, 4 pesar de 

sus dolencias, que se agravaron notablemente en 

esa 6poca, empled.el tiempo que duraron las con- 
ferencias, en preparar una division que debiera re- 
correr el interior del Pert, para propagar la reyo- 

lucién. Esta comisién fué confiada al General An- 

drés Arenales, ventajosamente conocido por los 

importantes servicios que ya tenfa prestados en el 

Alto Perti, por su caracter moral y la sinceridad 

de sus sentimientos y afecciones, pues apesar de 

ser nacido en Espafia, abrazé la causa de América 

donde hab{fa pasado los primeros afios de su vida 

y le sirvié con fidelidad ejemplar. Fueron desig- 
. s pe RD z ry * 3, nie 

nados para marchar & sus drdenes, el Leutenie Us: 
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ronel don Manuel Rojas como su segundo, y los 
Tenientes Coroneles don Ramén Dehezay don 
José Santiago Aldunate, que correspondieron con 
su conducta en esta campafia, 4 la confianza en 
ellos depositada. 

Marcha de la expedicién.—E!] 5 de Oc- 
tubre, esta division que constaba de mil hombres 
emprendié la marcha después de recibir un dia 
antes en la plaza de Pisco, el estandarte que des- 
plegé con tanta gloria en esa campafia. 

Su Megada a Iea.—La divisidn Arenales, 
después de atravesar el arido desierto que separa 
Pisco de Ica, penetré en esta ciudad donde fué re- 
cibida por los habitantes con las muestras mAs pa- 
tentes de entusiasmo. 

Kuida del Coronel Quimper.—El Coro- 
nel Quimper, autoridad de la provincia que aban- 
donando Pisco, se habia situado en Ica, dejé tam- 
bién esta ciudad llevando consigo las fuerzas que 
le obedecian y se trasladé al pueblo de Nazea, ha- 
biendo perdido en su retirada dos compafiias con 
sus oficiales que se pasaron. 

Arenales designa a su segundo Rojas 
para que continue persiguiendo al ‘coro- 
nel Quimper. En Acari encuentra algunos 
caudales reales y los remite al cuartel ge- 
neral.—Arenales no creyé conveniente continuar 
su marcha al interior sin dejar resguardada su re- 
taguardia y encomend6 4 su segundo Rojas seguir 
persiguiendo 4 Quimper. El resultado de esta ex- 
pedicién no sdlo fué la ocupacién de Nazea, sino 
también la de Acari, donde penetr6é sin resisten- 
cia, habiendo ,encontrado alli, algunos caudales 
reales que remiti6 al Cuartel General. : 

Simpatias que despierta la expedicion. 
—La expedicién Arenales no encontré en su tran- 
sito de Ica hasta Huamanga, fuera de las dificul- 

ee 
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tades que ofrecen los rigores y la fragosidad de los 
caminos, sino muestras de simpatias y el apoyo 
entusiasta de los pueblos del transito, Su corta re-. 
sidencia en Huamanga, produjo resultados muy 
favorables. Esta ciudad habia sido testigo y vic- 
tima de las atrocidades cometidas por el coman- 
dante Gonzales, vencedor de Béjar y Mendoza en 
la batalla de Huanta. 

Era muy marcada la diferencia de la conduc- 
ta observada por Gonzales, de que hacian osten- 
tacién Arenales y los suyos, lo que no pudo dejar 
de impresionar favorablemente 4 esos pueblos: de 
suerte que, la sagacidad y politica de Arenales y 
de los jefes que iban bajo sus 6rdenes y la mora- 
lidad y disciplina de los soldados, alent6 4 los ha- 
bitantes que habian sido por tanto tiempo victi- 
mas del despotismo y altaneria de los jefes espa- 
fioles y de Ja absoluta falta de disciplina y mora- 
lidad de sus tropas. 

La marcha de Ja division Arenales por pies 
cavelica y Huaneayo hasta Tarma, fué feliz, sin 
otros accidentes que los que contribufan 4 con- 
quistar la opinién delos pueblos en favor de la 
causa de la indepencia. 

El virrey ordena que O’Reylly marche 
contra Arenales.—[] Virrey no habia dado 
gran importancia &la noticia que recibiéd de la 
separaciOn de Arenales de Pisco para penetrar en 
la Sierra, resistiéndose 4 creer que se aventurase 
& penetrar en el interior de un pais desconocido 
que debiera ofrecerle sérias dificultades. Sin em- 
bargo, di6 6érden 4 O’Reylly para que marchase 
sobre Huancavelica, con 1,400 hombres, para dis- 
putar & Arenales el paso del puente de Izcuchaca. 

Derrota de O’Reylly. Es tomado prisio- 

nerve con el coronel Santa Cruz.—-O’Reylly, 
un irlandés que estaba al servicio del ejército es- 
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pafiol con el grado de Brigadier, fué nombrado. 
Comandante General de la vanguardia, y tenia or- 
den de. proceder de acuerdo con el coronel don, 
Mariano. Ricafor que, venia del interior del. pais al 
mando de una divisién formidable. Por ciertos ac- 
cidentes de la campafia, O’Reylly se encontraba 
en. el Cerro de Pasco, sin haber llegado 4 reunirse 
con Ricafor. Arenales, que. tuvo conocimiento de 
esta circunstancia, emprendié, su marcha en, per- 
secuciOn de O’ Rey! ly y ambos ejércitos se encon- 
traron 4 inmediaciones del pueblo de Pasco, El 
General patriéta ocupdé la ciudad sin oOposicidén, 
reconocié, personalmente las posiciones del ene- 
migo el 5 de Diciembre y & la madrugada del dia 
siguiente comprometié el combate y desbaraté en 
un momento el aparato de defensa cuidadosamen- 
te organizado por O’Reylly. El combate quedo, 
pues, por Arenales, con 78 hombres muertos y 325 
soldados prisioneros, que fueron incorporados al 
ejército libertador. O’Reylly, fué también toma- 
do prisionero con el coronel Santa Cruz y remiti- 
do después al cuartel general, donde el General 
San Martin, como de costumbre, trat6é 4 sus prisio- 
neros con toda clase de consideraciones, ordenan- 

do que se les diera alojamiento en la hacienda de 
D. Pedro Sayan. 

Suicidio del General O’Reylly.—La ver- 
guienza y desesperaciOn de O’Reylly, de verse de- 
rrotado y prisionero, afect6 notablemente su es- 
piritu, y viéndose tratado con tanta finura por el 
General enemigo, solicit6 la gracia de que le per- 
mitiese regresar & Espafia, lo que San: Martin 
siempre generoso, se lo permiti6; pero prefiriendo 
este hombre delicado y pundonoroso, la muerte 4 
la vergtienza de prc-entarse ante la Corte 4 dar 
cuenta de su derrota, se arrojé al mar en la noche 
del 13 de Febrero de 1822. 
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El Coronel Santa Cruz toma servicio 
con la patria.—E] Coronel Santa Cruz agrade- 
cido, tomé servicio con la patria. 

Resultado de la expedicion.—Las venta- 
jas obtenidas por Arenales, durante los dos meses 
que empleo para atravesar el vasto territorio que 
recorri6, desde Pisco hasta el Cerro de Pasco, pro- 
dujeron muy provechosos resultados para la cau- 
sa independiente. Consiguié despertar.el, amor 4 
la libertad y abrir 4la revolucién un campo in- 
menso de recursos y simpatias; organizé el régi- 
men politico y administrativo con verdadera in- 
teligencia y patriotismo. De este modo llegé, tam- 
bién 4 conquistarse las simpatias populares en to- 
dos los lugares que visit6, dejando establecida en 
la Sierra la superioridad de la causa, de la liber- 
tad, el recuerdo de los respetos guardados. por.su 
tropa 4 los derechos del honor, de Ja vida y de la 
propiedad, cualidad desconocida en las guerras 
de esa época. 
 Reembarque de San Martin. Su desem- 
barco en Ancon y noticias que recibe.— 
A fines de octubre, se reembareé en Pisco el Ge-- 
neral San Martin con su ejéreito con rumbo al 
Norte y el 29 del mismo mes, fonded en la bahia 
del Callao, aparentando practicar un desembarco 
y enseguida hizo rumbo al Norte y fonde6é en 
Ancén con la escuadra, donde desembared. Alli 
recibié la feliz noticia de la adhesién de Guaya- 
quil 4 la causa dela independencia, poniéndose 
bajo la proteccién del ejercito libertador. La ad- 
quisicién de Guayaquil era valiosisima para la 
causa de la libertad, pues 4 ms de ser plaza fuer- 
te y un astillero que proporcionaba grandes re- 
cursos para la guerra, era el centro de un comer- 
cio muy valioso que proveia de recursos al Esta- 
do; coincidia esta noticia con la memorable 

  

n
a
a
 

tt
e 

4 

 



am 8G me 

hazafia de latomade la «Esmeralda», verifica- 
da porel Contralmirante Cochrane en el Ca- 
llao, en la noche del 5 de Diciembre, aconteci- 
miento que por si constituye una epopeya que lle- 
n6 de espanto al Virrey y de aliento 4 la causa de 
la revolucién. Es sencible que la naturaleza y ob- 
jeto de este escrito, obligue 4 limitarse 4 la simple 
mencion de un hecho tan notable, prescindien- 
do de los comentarios & que se presta. 

Preocupaciones de San Martin.— San 
Martin se hallaba preocvpado al no tener noticias 
seguras de la expedicién de Arenales y es de su- 
poner cual seria su regocijo cuando recibié en 
Huaura la noticia dela batalla del Cerro, que 
puso término 4esa gloriosa expedici6n. 

Sucesos realizados en el mes de Di- 
ciembre.— Durante el mes de Diciembre, 4 mas 
de los sucesos referidos, se verificaron otros, alta- 
mente favorables 4 la causa de la independencia, 
pues durante él se realizé la adquisicién del bata- 
1l6n «Numancia» que se incorporé al ejército el 10; 
la adhesi6n & la causa de la independencia de 
Trujillo, ejecutada por su intendente don José 
Bernardo Tagle, Marquéz de Torre Tagle, que es- 
taba de tiempo atrés de acuerdo con San Martin, 
con mas los puebios de su jurisdiccién, Lambaye- 
que, Cajamarca y Piura. En ese mismo mes se pa- 
sé 4 la patria el Coronel Gamarra, jefe de bastan- 
te prestigio en el ejército espafiol, con un regular 
contingente. 

Indecision del. Virrey.— Estos sucesos fa- 
vorables para la causa de la independencia y ad- 
versos para los realistas, colocaron al virrey en 
tal perplejidad, que no manifestaba decidirse entre 
los extremos de acometer al enemigo, que tenfa 4 
poca distancia, 6 de abandonar la capital en busea 
de otro teatro para sus operaciones.
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_ Conspiracion en Aynapuquio. Destitu- 
cion del virrey Pezuela y nombramiento 
del General Laserna.—Lasituacién del Virrey 
desde el arribo de San Martin en el Pert, habia 
iniciado el descontento entre los jefes del ejército, 
el quesubié de punto con la realizacién de los 
acontecimientos de que hemos hecho mencién. 

_ Reunidos los descontentos en Aynapuquio diri- 
jieron al Virrey por conducto de Loriga una inso- 
lente intimacién afrontandole .multitud de cargos 
y mandandole que entregara el mando 4 Laserna 
en el término de 24 horas y que se ausentase del 
Pert. Pezuela respondié allanandose, pero obser- 
vando la brevedad del plazo, hasta que, conminado 
por los revoltosos, resigné su puesto en Laserna el 
29 de Enero de 1821, formulando Ja respectiva 
protesta por el atentado de que habia sido victima. 

CAPITULO IV 

El virrey 1. José de Laserna. — Laserna 
era natural de Jerez, habia recibido instruceién 

militar en el Colegio de artilleria de Segovia, se 
habia distinguido en todas las guerras que sostuvo 
Espafia, alcanzando la alta clase de Mariscal de 
campo, muchos honores y algunas condecoracio- 
nes. Vino al Pert 4 desempefar el puesto de Ge- 
neral en Jefe del Ejérciio, siendo acompafiado por 
el Teniente Coronel D. Gerénimo Valdéz, y los ca- 
pitanes I). Bernardo de La Torre y D. Antonio 
Serane, el de ingenieros D. Eulogio Santa Cruz en 
clase de Secretario, el Teniente Coronel’ D. Ful- 
gencio del Toro y el Teniente de artilleafa D. Mi- 
guel Araoz como ayudante de campo, y el Capitan 

D, Valentin Ferraz que mandaba una pequefia 
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fuerza de escolta de caballeria y llegé 4 Arica el 
7 de Setiembre de 1816. 

El Virrey abandona la capital y encar- 
ga su custodia al Marquez de Montemira, 
—A] frente del Gobierno no fué més feliz que su 
antecesor, y 4 pesar de toda la energia y actividad 
de que hizo lujo, se vid obligado 4 abandonar la 
capital en busca de otro teatro, la noche del 6 de 
Julio de 1821, dejando el cuidado de ésta al mar- 
quéz de Montemira. 

Este solicita y obtiene el apoyo de San 
Martin.—Encontrandose Montemira sin fuerzas 
que lo apoyaran y temeroso de que se alterase la 
‘tranquilidad del vecindario, envié un emisario al 
General San Martin solicitando su apoyo. 

Entrevistado el emisario con San Martin, dés- 
pués de haber obtenido éste seguridades de que’se 
juraria la Independencia, le manifest6 que desde 
ese momento su ejército quedaba bajo las érdenes 
de Montemira. 

Discutida en reunién que celebré el Marquéz 
la respuesta de San Martin, se obstiné en un prin- 
cipio como una evasiva 6 como una burla,. hasta 
que, habiéndose decidido ponerla 4 prueba, envian- 
do una 6rden de retirada al jefe de una partida, 
con la obediencia prestada por éste, se vino 4 co- 
nocer'la sinceridad del ofrecimiento. 

Entrada del ejército libertador y pro- 
clamacion de la Independencia.— Con esto, 
4 la vez que quedaba constituida la autoridad de 
Montemira, quedaba restablecida la tranquilidad y 
el vecindario podia prepararse 4 recibir con ‘toda 
solemnidad, como lo hizo, al ejército libertador 
que hizo su entrada en la capital el 12 de Julio 
de 1821, proclamando San Martin el 28 del mis- 
mo mes y aiioen la plaza de Lima ia Indepen- 
dencia.con estas memorables -palabras: « El Pert 

 



  

desde este momento es libre é independiente por la vo- 
luntad te los pueblos y por la justicia de su causu que 
Dios defiende.” Al terminar sacudié el estandarte 
exclamando: jViva la Patria! ;Viva la libertad! 
j Viva la Independencia! 

La ocupacion de Lima no pone térmi- 
no a la guerra. —Pero la ocupacidn de Lima 
y la proclamacién de la Independencia no podfan 
poner término 4 la guerra, desde que el Virrey al 
abandonar la Capital, no habia hecho més que va- 
riar de teatro de operaciones, y desde que contaba 
con las numerosas fuerzas que estaban en las pro- 
vincias del Sur y en el Alto Pert, con reputados 

generals como Canterac, Valdez Ricafor y otros, y 
cuando atin flameaba en las poderosas fortalezas 
del Callao el pabell6n espafiol. 

Gobierno de San Martin.—[] 5 de Agos- 
to public6é San Martin un decreto, por el que de- 
claraba reunidos en su persona el supremo man- 
do politico y militar, hasta la reunién del Congre- 
so Nacional, que se verificaria tan luego como lo 
permitiesen las circunstancias. 

El Protector, que fué el titulo que asumié el 
General libertador, se distinguid también como 
hAbil politico. Lo acreditan entre muchas las si- 
guientes disposiciones que dict6: la abolicion del 
comercio de negros, la declaracién de los vientres 
libres de las esclavas desde el dia de la proclama- 
cién de la independencia en Lima, la libertad de 
imprenta, la reforma del sistema de hacienda y de 

la administraciOn de Justicia, &. 
-Expedicion realista sobre el Callao.— 

Al mes de ocupada la Capital, el Virrey con el 

aparente designio de prestar socorro al Callao, 

preparoé una expedicion de 4,000 hombres de las 

tres armas, cuyo mando confid al General Cante- 
rac, siendo el Jefe de Estado Mayor el General 

12 
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Valdez y Comandante General de la caballeria el 
coronel Loriga. Salié la expedicion de Jauja el 
25 de Agosto y atraves6é la cordillera por Santia- 
go de Tuna. Aqui dividié Canterac sus fuerzas en 
dos calumnas; la infanteria qued6 4 sus 6rdenes 
inmediatas, y la caballeria con los bagajes, la ar- 
tilleria y el ganado, marcharon 4 eargo de Loriga. 
Ambas columnas debian avanzar separadamente 
y reunirse en Cieneguilla. Loriga tomé el cauce 
de Ja quebrada que conduce 4 este lugar. Cante- 
rac para ocultar su movimiento haciendo creer 
que marchaba sobre Lima, tomé el camino del de- 
sierto exponiendo su columna 4 perecer de sed. 
Reunidos en Cieneguilla-el 5 de Setiembre acam- 
paron tres dias después en la hacienda de «La Mo- 
lina» dando frente al ejército libertador, que desde 
que supo su llegada se habia situado en la chAca- 
rade Mendoza bajo el mando del general Las 
Heras. 

San Martin prepara a la poblacion y 
organiza su defensa.— La aproximaci6én de 
Canterae fué anunciada por San Martin en la no- 
che del 4 de Setiembre al pugblo, desde su paleo 
enel Teatro. Y al dia siguiente expidiéd una pro- 
clama exciténdolo & que ‘defendiera sus hogares y 
ofreciéndole perecer antes que abandonarlo. Des- 
pertado un gran entusiasmo, el ptieblo acudia 
presuroso a los cuarteles, los sacerdotes predica- 
ban por las calles, Ilev rando el pufial en ana ma- 
no y el crucifijo en la otra, y en general no habia 
individuo que no solicitara su puesto en la defen- 
sa de la capital. 

Retirada de Canterac sobre el Callau— 
Este entusiasmo que se hallaba sostenido por un 
ejercito, obligé 4 Canterac 4 retirarse sobre el Ca- 
llao, después de tres dias de atrevidas y habiles 
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maniobras. El coronel Alvarado, que fué en su 
persecucion, no le dié aleanee. 

Su seguuda retirada 4 la Sierra.— En el 
Callao, el dia 10, pronto se convencié Cunterac de 
lo intitil de su esfuerzo, y entonces emprendid su 
segunda retirada a Ja Sierra, con notables bajas en 
sus filas, causadas, tanto por la desercién, como 
por la persecucion de que fueron objeto por el 
ejército independiente. 

Rendicion de los castillos del Callao.— 
Esto determin6 4 San Martin 4 solicitar del gene- 
ral D. José de La Mar, la rendicién de las forta- 
lezas desde el 17, pero este pundonoroso jefe 10 lo 
hizo hasta el 19, cuando ya no existfian viveres y 
cuando ya habia perdido toda esperanza de ser so- 

—corrido; entregzndo los castillos el 21 de Setiem- 
bre de 1821. } 

D. José de La Mar.— D. José de La Mar era 
proveniente de una distinguida frmilia de Cuen- 
ca (Ecuador): por sus servicios durante la guerra 
que sostuvo Espafia con Francia, obtuvo del pri- 
mero de estos paises la alta clase de Mariscal de 
campo. Vino al Perti en 1815, de Sub-inspector 
general y cabo principal de las armas, y goberna- 
dor de la plaza y presidio del Callao. 

Al devolver La Mar ratificada la capitulaci6n 
4 San Martin, le dié gracias oficialmente «por las 
consideraciones que habia recibido la guarnici6n, 

y expresando que le acompafiaba con toda la efu- 
sién de su alma en sus grandiosos sentimientos y 
preciosos votos por la felicidad de sus semejantes». 
Poco después se dirijié al Virrey haciendo renun- 
cia de su empleo y condecoraciones, pero éste con- 
test6 que se dirijiera al Rey, lo que no llegé 4 ha- 
cer La Mar, porque ya se encontraba entre los in- 

dependientes. 

 



peaemen © |) gece 

Expedicion realista a Huamanga y 
Huancavelica.—Concentradas por fin las fuer- 

zas realistas en Jauja, se pensd en la pacificacién 
de las provincias de Huamanga a Huancavelica, 
que se encontraban en insur reccion, desde el paso 
de la expedicién de Arenales y que habian llega- 
do 4 obstruir la comunicacién con el Cuzco, de tal 
modo, que atin los Correos no podi ian transitar sin 

escolta que los custodiase. Se encargd de esta mi- 
sidn 4 Carratala, que la acept6 sin repugnancia y 
que no s6lo hizo uso de las ar mas, sino que entre- 
¢6 al saqueo y 4 las llamas el pueblo de Cangallo, 
hasta dejarlo ‘destrufdo (Enero 1822) & consecuen- 
cia de las hostilidades que le hicieron experimen- 
taren el partido de Vilcashuaman los Ilamados 
Morochucos. 

La heroina Andrea Vellido.—Pero hay 
un hecho horrible que nos exhibe 4 Carratalé ba- 
jo el aspecto mas odioso y abominable. Habia en 
Huamanga una mujer Hamada Andrea Vellido, 
cuyo esposo y un hijose hallaban entre los guerri- 
lleros que hacian correrias por el territorio cir- 
cunvecinos. Se les persiguid con empefio inttil- 
mente, poryue ellos, con noticias de las Operacio- 
nes que se ponian en obra para destruirlos, burla- 
ban y cansaban las tropas destinadas 4 extermi- 
narlos. 

Su muerte. —Denunciada la Vellido de sos- 
tener comunicaciones con ellos, fué puesta en pri- 
sion. A cuantas preguntas se le hicieron se negd 4 
contestar, no cediendo ni & las promesas de recom- 
pensa, oi 4 las amenazas de quemarle su casa. Irri- 
tado Carratal&é por la obtinada repulsa de esta in- 
contrastable mujer, dispuso que fuese pasada por 
las armas. Cuando se leantim6 la resoluci6n, con- 
servo su caracter tranquilo y con una herdica se- 
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renidad, marché al suplicio en que recibid la 
muerte, dejando sus pequefios hijos en la mAs tris- 
te situacion. 

| D. Simon Bolivar — Su biografia — Sus 
triunfos.— Otro de los génios que. como ya hemos 
dicho al principio, estaba destinado por la Provi- 
dencia 4 ejercer grande influencia en los destinos 
de la América, era Don Simén Bolivar: nacido en 
Caracas, capital del Estado que hoy es la reptibli- 
ca de Venezuela, hijo de padres espafioles de dis- 
tinguido origen, habia recibido educacién en la 
Peninsula. Empapado en las ideas liberales, reco- 
rriéd toda la Europa, y viajando por Italia, al atra- 
vezar el Monte Sacro, juré ante su antiguo ayo, 
D. Sim6n Rodriguez, consagrar su vida 4 luchar 
por la independencia de su patria. De regreso en 
ésta, 4 fines de 1806 se dedicé 4 difundir sus ideas 
de libertad hasta 1816, en que, habiéndose procla- 
mado la independencia, fué nombrado para de- 
sempefiar una comisién diplomética. Terminada 
satisfactoriamente, volvié 4 su patria, consagran- 
dose desde enténces exclusivamente 4 la guerra, 
sin que las derrotas mas desastrosas produjeran el 
menor desaliento en su espiritu, obteniendo al fin, 
en recompensa 4su constancia incontrastable, los 

brillantes triunfos de Carabobo y Boyac& que lo 
llevaron hasta las puertas de Quito. 

Resistencia que encuentra en Quito.— 
Detenido en este lugar, por la porfiada resistencia 
que le opusieron los realistas pastusos, por los 
grandes elementos de guerra de que disponfa allf 
el poder espafiol, y sobre todo, por la habil politi- 
ca del nuevo Capital General y Presidente de 
Quito, el Genera! D. Juan de la Cruz Mourgeon, 
que sucedié al General D. Melchor Aymerich § y 
que con su buen gobierno hab‘a prestigiado la cau- 
sa que defendia, sé vié en la necesidad de solicitar
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auxilios de San Martin, para poder atacar 4 los es- 
pafioles. 

San Martin lo auxilia, enviandole una. 
division bajo las ordenes de Santa Cruz. 
Atendié su pedido el General San Martin, enyvian- 
dole una divisién bajo las érdenes del General 
Santa Cruz, que se unl6 al ejército colombiano el »Q ,] 
9 de Febrero de 1822. 

El Presidente Santander le envia a Cor- 
dova con su batallon “Alto Magdalena.” 
Dias antes de la batalia de Pichincha, el Presiden- 
te Santander le envid como auxilio el batall6n 
‘“Aito Magdalena” bajo las 6rdenes de su valiente 
jefe, el coronel D. José Maria Cordova. 

Triunfo de Pichincha.-——Merced 4 estos 
auxilios, pudo el General D. Antonio José de Su- 
cre, que dirijia la campafia, preparar y obtener en 
24 de Abril de 1822 el hermoso triunfo de Pichin- 
cha, pedestal de las glorias del futuro gran Maris- 
eal de Ayacucho y glorioso campo donde Cordova 
y Santa Cruz conquistaron con la espada, su as- 
censo 4 Generales. 

San Martin prepara una expedicion y 
confia su mando al general D. Domingo 
Tristan para combatir con los espanoles— 
Mientras tanto, San Martin para combatir las fuer- 
zas realistas encargadas de la pacificaci6én y recon- 
quista de los pueblos que Arenales habia conse- 
guido independizar, preparé y despaché una fuer- 
te divisi6n al mando de D. Domingo Tristan, en 
que iba como jefe de E, M. el coronel D. Agustin 
Gamarra. 

Derrota de la expedicion de ‘ ristan.— 
Pero la ignorancia de Tristan, su rivalidad con 
Gamarra y su cobardia, permitieron que fuese sor- 
prendida y derrotada por Canterac en-la Macaco- 
na & las Gotéras de Iea el 7 de Abril de 1.24, de- 
jando en poder del enemigo 1,000 prisioneros, 
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2,000 fusiles, 4 piezas de artfllerfa y otros elemen- 
tos de guerra, y lo que es mas, desbaratando ‘todo 
el plan de campada de San Martin. 

San Martin pide auxilios a los Gobier- 
no de Chile y Buenos Ayres.— Para _reparar 
este desastre, se vid San Martin en la necesidad de 
solicitar el apovo de los gobiernos de Chile y Bue- 
nos Ayres, envié con tal propésito sus respectivos 
comisionados, pero estos gobiernos que se habfan 
disgustado con la conducta independiente obser- 
vada por San Martin, le negaron todo auxilio. 

San Martin piensaen Bolivar, su viaje a 
Guayaquil y su conferencia con éste.— Esta 
circunstancia y el haber tenido noticia del triun- 
fo de Pichinéha, lo decidieron 4 dirijirse al Liber- 
tador de Colombia, en demanda de los auxilios 
deseados, y con tal motivo se embared en el Ca- 
Wao el 14 de Julio de 1822, y el 25 del mismo mes 
se hallaba en la Pund, donde tuvo la desagrada- 
ble naticia de la anexién de Guayaquil 4 Co- 
lombia. 

En la mafiana del dia siguiente se encontré 
en Guayaquil.con Bolivar, que lo aguardaba en 
el muelle, donde se reconocieron y se abrazaron. 

Después del almuerzo, en que Bolivar se ma- 
nifest6 muy obsequioso, se retiraron ambos 4 con- 
ferenciar, cuidando de cerrar las puertas, 4 fin de 
no tener testigos, y comprometiéndose ambos pro- 
tagonistas 4 guardar el mas absoluto silencio, acer- 
ca de los asuntos de que trataron, y del resultado 
de las conferencias; aunque era de suponer que se 
refiriesen 4 la forma en que Colombia prestaria 
sus auxilios al Pert, la suerte de Guayaquil y la 
cuestion de la forma de Gobierno. 

Su regreso al veru.—'res dias después de 
su llegada 4 Guayaquil, se embarcd el general San 
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Martin para volver al Perd, y el 19 de Agosto de- 
sembared en el Callao. 

La resolucién que adopta-— Las confe- 
rencias de Guayaquil, cuyo secreto se mantuyvo 
tan estrictamente como era de esperar, fueron sin 
duda una revelaciOn elocuente de la situacion en 
que se encontraban los dos caudillos y de la reso- 
lucién que le convenia adoptar al general San 
San Martin: en deber, su honor y hasta el feliz éxi- 
to de la causa 4 que habia consagrado los desve- 
los de su vida, le imponia el saerificio de elimi- 
nar su persona, cediendo las glorias 4 que habia 
aspirado al afortunado rival que se cruzaba en su 
camino. 

Convoca el primer Congreso y ante él 
renuncia el poder que ejercia.—Sin_ vacilar 
un instante, acoje tal determinacién, convoca el 
primer Congreso, y después de reunido éste, se pre- 
senta ante él, iy despojandose de la insignia del po- 
der que ejercia, con aire sereno pronuncia el si- 
guiente discurso: 

“Al deponer la insignia que caracteriza al 
Jefe Supremo del Estado, no hago sino cumplir 
con mi deber y con los votos de mi coraz6n, Si 
algo tienen que agradecerme los peruanos es el 
ejercicio del supremo poder que el imperio de las 
circunstancias me hizo obtener. Hoy que feliz- 
mente lo dimito, yo pido al Ser Supremo que con- 
ceda & este Congreso el acierto, luces y tino que 
necesita para hacer la felicidad de sus represen- 
tantes.—jPeruanos! desde este momento queda 
instalado el Congreso soberano, y el pueblo reasu- 
me el Poder Supremo en todas sus partes. ”’ 

Se retira 4la Magdalena. —A| despojarse 
de las insignias del Protectorado, entregé al Con- 
greso seis pliegos cerrados, siendo aplaudido en
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aquel solemne acto por la concurrencia. Inmedia- 
tamiente después abandoné este lugar y en com- 
hie del General Guido se dirigié 4 A la Magda- 
ella 

Gracia que le acuerda el ied chee Is] 
Congreso, 4 iniciativa del diputado Colmenares 
primero, y después del poeta Olmedo, acordé 
nombrar & San Martin generalisimo de las armas 
del Pert, v voté unaaccidn de gracia por los emi- 
nentes servicios que habia prestado é la Naci6n. 

Ultimas palabras de San Martin con 
Guido antes de retirarse del Peru.— [| Ge- 
neral Guido que acom pan al protector durante 
su permanencia en ia Magdalena, cuenta de este 
que se paseaba aradiante de contento» por el corre- 
dor de la casa. «Derrepente, dice, dando 4 su con- 
versaciOn ut giro inesperado, exclamd con acen- 
to festivo: «Hoy es mi amigo, un dia de verdade- 
ra felicidad para inf; me tengo por un mortal di- 
choso: est& colmado todo mi anhelo: me he de- 
sembarazado de una carga que ya no podia sobre- 
llevar, y dejo instalada la representacion de los 
pueblo: que hemos libertado. Ellos se encarga- 
ran de su propio destino, exhonerandome de una 
responsabilidad que me consume». 

Las palabras del General revelaban ingenui- 
dad y su semblante un jdbilo extremado; pero ino- 
pinadamente fué interrumpido por el aviso de un 
ordenanza, de hallarse 4 la puerta una comisién 

del Congreso que pedfa hablarle. En el acto pu- 
do traducirse en su fisonomia el disgusto que le 
eausaba la visita. No obstante, no vacild en reci- 
birla, como Jo hizo con la debida cortesia. La co: 
mision la componfan cinco diputados, elegidos en- 

tre los mas notables del Congreso. EI! ciudadano 
Sa que la presidfa, derigid al General 4 nombre de 
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sus comitentes, el mas simpético saludo, manifes- 
tindole en lenguaje escogido, el vivo aprecio que 
sus eminentes servicios habfan merecido de la na- 
cidn, y el encarecimiento con que el Congreso le 
pedia continuase ejerciendo el poder, revestido de 
amplias facultades, confiado en que se prestaria’é 
aceptarlo, Méstrosé. sor prendido el General por 
esta eminente oblacion, y agradeciéndola en térmi- 
nos proporcionados & la magnitud de la ofrenda, 
declaré 4 los comisionados la indeclinable resolu- 
cidn en que estaba de negarse 4 volver al gobier- 
no politico del pais.. Después de esta declaracion, 
inttil fué la expresiva insistencia de la comisién 
que se retiré desanimada.» 

«Durante el curso del dia, agrega él mismo 
Guido, vino una segunda ‘embajada A suplicarle 
que aceptara el puesto de jefe del Pert, y que San 
Martin contest6 mas 6 menos. lo siguiente: «Que 
su deseo por la libertad del pais no reconocia li- 
mites; que no habia sacrificio personal 4 que se 
excusase por consolidar su independencia; pero 
que su presencia en el poder politico ya no sdlo 
era intitil sino perjudicial. Dijo yue la tarea de 
ejercerlo incumbia & ilustrados peruanos; que la 
suva estaba terminada desde que podia regocijar- 
se de verlos en plena posesion de sus derechos.» 
Ese misino dia mazndé al Congreso una respuesta 
manifestandole que no acept«ba el puesto de gene- 
ralisimo de las fuerzas del Perti sano el titulo por 
Jas razones siguientes: «Resuelto, decia 4 no trai- 
clonar mig propios sentimientos y los grandes in- 
tereses de la Nacion, permitame vuestra soberania 
le manifieste que una penosa y dilatada experien- 
cia me induce & presentir que la distinguida clase 
& que vuestra soberania se ha dignado elevarme, 
lejos de ser Util & la Naciddén, si la ejerciese frus- 
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traria sus justos designios, alarmando el celo de 
los que anhelan por una posible libertad, dividi- 
rfa la opinién de los pueblos, y disminuiria la 
confianza que solo inspira vuestra soberanfa con 
la obsoluta independencia de sus descisiones; mi 
presencia sefior, en el Pert, con las relaciones del 
poder que he dejado y con las de la fuerza, es in- 
consistente con la moral del cuerpo soberano y 
con M1 Opinidn propia, porque ninguna prescin- 
dencia personal por mi parte, alejaria los tiros de 
la maledicencia y de la calumnia.» 

Nuevas gracias del Congreso en favor 
de San Martin. Perdida por el Congreso toda 
esperanza de que San Martin abandonase su reso- 
lucién, esa misma noche se reunié en sesién ex- 
traordinaria y acordé: 

12° Dar 4 San Martin el titulo de Fundndor 
de la Libertad del Pert y el uso de la banda_ bico- 
lor. | : 

2°. El grado de Capitan Generl. 
3°. Una pensi6n vitalicia equivalente 4 la 

que los Estados Unidos dieron & Washington. 
4°. Quese le erigiese una estétua cuando 

hubiese recursos, y mientras tanto, que se colocase 
su busto en la Biblioteca Nacional. 

5°. Concederle & perpetuidad los mismos 
honores que al Jefe del Gobierno. 

6°. El sueldo que habia percibido hasta en- 
tonces (1) 

Dialogo de San Martin con Guido.— 
‘Mientras esto ocurria en el: Congreso, sucedia en 
la Magdalena algo no menos interesante. San 
Martin, después de poner en orden sus papeles in- 
vitaba por la noche 4 Guido 4 tomar té. De im- 
proviso dice 4 su acompafiante: 

  

(1) Sesi6n extraordinaria del 20 de Setiembre por la noche.
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—jQué manda Ud. para su sefiora en Chile? 
yv afiadié: el pasajero que conducira encomiendas 
6 cartas las cuidaraé y entregara puntualmente. 

—(Qué pasajero es ese? le dijo Guido sobre- 
saltado. 

—E] conductor soy yé, le replicé San Martin; 
ya estén listos mis caballos para pasar 4 Anc6én, y 
esta misma noche zarparé del puerto. 

Guido se aterroriz6 al ofr estas palabras. En 
el calor de su amistad le hizo cuantas refleeciones 
le sugirié su razon ajitada; San Martin le contest 
conmovido: 

—Todo eso lo he meditado con detenimiento. 
No desconozeo ni los intereses de América, ni mis 
imperiosos deberes, y me devora el pesar de abando- 
nar camaradas que quiero como 4 hijos y 4 los ge- 
nerosos patriotas que me han ayudado en mis afa- 
nes; pero no podria permanecer un solo dia sin 
ayravar mi situacion: me marcho. Nadie, amigo, 
me variaré de la conviccién en que estoy, de que 
mi presencia en el Pert le acarrearia peores des- 
gracias que mi separacién. Asi me ]9_ presajia el 
juicio que he formado de lo que pasa dentro y 
fuera de este pais. Tenga Ud. por cierto que por 
muchos motivos no puedo ya mantenerme en mi 
puesto, sino bajo condiciones decididamente con- 
trarias 4 mis sentimientos y 4 mis convicciones 
mas firmes. Voy 4 decirle: una de ellas es la ines- 
cusable necesidad 4 que me han estrechado, si he 
de sostener el honor del ejéreito y su disciplina, de 
fusilar algunos jefes; y me falta el valor para ha- 
cerlo, con com pafieros de armas que me han segui- 
do en los dias présperos y adversos. 

Y como Guido le objetara estas razones, el 
general prosiguié diciendo: 

—Bien: Aprecio los sentimientos que acalo- 
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ran & Ud., pero en realidad existe una dificultad 
que no podria yo vencer, sino &expensas de la 
suerte del pais y de mi propio crédito; y & tal cosa 
no me resuelvo. Le diré 4 Ud. si dobles: Bolivar 
y yono cabemos en el Pert; he penetrado sus mi- 
ras arrojadas; he comprendido su dsabrimiento por 
la gloria que pudiera caberme en la prosecucién 
de la campafia El no escusaria medios, por auda- 
ces que fuesen, para penetrar en esta reptiblica se- 
guide desus tropas; y quiza entonces no me seria 
dado evitar un conflicto & que la fatalidad pndie- 
ra llevarnos, dando asi al mundo un humillante 
escAndalo, Los despojos del triunfo. & cualquier 
lado que se inclinara la fortuna, los recogerfan los 
miaturrangos, nuestros, implacables enemigos, y 
apareceriamos convertidos en instrumentos de pa- 
siones mesquinas. No seré yo, mi amigo, quien 
deje tal legado 4 mi patria; preferiria perecer an- 
tes que hacer alarde de laureles recogidos & seme- 
jante precio. jEso no! entre si puede el General 
Bolivar, aprovechindose de mi ausencia, si logra- 
se afianzar en el Peri lo que hemos ganado, y al- 
go mis, me daré por satisfecho; su victoria seria 
de cualquier modo victoria americana. 
Momentos después se despedia de su interlocutor, 
con un abrazo mudo y triste; y dirigiéndose 4 cal: 
ballo & Anc6én, se embared en el Belgrano con rum- 
bo & Chile. 

Proclama de despedida de San Martin. 
Antes de su partida dejé la siguiente notable de:- 
pedida: 

«Peruanos:» 
, «Presencié Ja declaracion de la independencia 
de los estados de Chile y el Pert. Existe en mi 
poder el estandarte que trajo Pizarro para escla- 
vizar el imperio de los Incas, y he dejado de ser
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hombre ptiblico; he aqui recompensados con usu- 
ra diez afios de revoluciOn y de guerra.» 

«Mis promesas para con los vueolos en que 
he hecho Ja guerra estén ‘cdma hacer su in- 
dependencia ' v dejar {su voluntad la eleccién de 
sus gobiernos.» 

«La presencia de un nilitar afortunado, por 
mas desprendimiento que tenga, es temible 4 los 
Estados que de nuevo se constituyen; por otra par- 
te, ya estoy aburrido de oir decir que quiero ha- 
cerme soberano: siempre estaré pronto A hacer el 
tltimo sacrificio por la libertad del pais, pero: eh 
clase de simple particular y nada mas.» 

«En cuanto & mi conducta ptblica, mis com- 
patriotas (como en lo general de las cosas) dividi- 
ran sus opiniones; los hijos de estos daran el ver- 
dadero fallo.» | 

«Peruanos, os dejo establecida la representa- 
cién nacional: si depositais en ella una entera 
confianza, cantad el triunfo; si no, la. anarquia os 
va 4 devorar.» 

Carta de San Martin a Bulivar.—A la_ vez 
que deponia el poder San Martin, dirigia 4 Bolli- 
var la siguiente carta que permaneci6 ignorada 
por mucho tiempo: 

Exemo. sefior. I.ibertador de Colombia, D. Simén 
Bolivar 

Querido General: 

«Dije 4 Ud. en mi tiltima del 23 del corriente 
que habiendo reasumido el mando Supremo de 
esta Reptiblica, con el fin de separar de él, al de- 
bil é inepto Torre Tagle, las atenciones que rodea- 
ban en aquel momento no me permitian escribir 
& Ud. con Ja extensién que deseaba: ahora al ve- 
rificarlo, no solo lo haré con la franqueza de mi 
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caracter, sino con la que exigen los grandes inte- 
reses de América.» | ae | 

«Los resultados de nuestra entrevista no han- 
sido los que me prometfa para la pronta termina- 
clon de la guerra: desgraciadamente yo estoy firme- 
mente convencido 6 que Ud. no ha creido sincero mi 
ofrecimientu de servir bajo sus é6rdenes, con las fuerzas 
de ma man io, 6 que mi pesrsona le es embarazosa. 

«las razones que Ud. me expuso de que su 
delicudeza no le permitia jumds mandarme, y atin 
en el caso de que esta dificultad pudiese ser ven- 
cida, estaba Ud. seguro. que el Congreso de Co- 
lombia no consentiria su. separacidn de la Repti- 
blica, permfitame. Ud, General le diga, no me han 
parecido plausibles. La primera se refuta por sf 
misma, y la segunda estoy muy persuadido que 
la menor insinuacién de Ud. al Congreso, seria 
acogida con undnime aprobacién, con tanto mas 
motivo, cuando se trata con la cooperacién de Ud. 
y la del ejército de su mando, finalizar en la pre- 
sente campafia la lucha en que nos hallamos em- 
pefiados; y el alto honor que tanto Ud. como la Re- 
ptbliva que pesite repurtartan en su terminaci6n.» 

«No se haga Ud. ilusién general; las noticias 
qne Ud. tiene de las fuerzas realistas son equivo- 
cadas; ellas montan en alto y bajo Pera & mas de 
19,000 veteranos, las que se pueden reunir en el 
término de dos meses.» 

«El ejército patriota diezmado por las en- 
fermedades, no podraé poner en lineadlo mas 
8,500 hombres, y de estos gran parte de reclutas: 
Ja divisién del General, Santa Cruz (cuyas bajas, 
segtin me escribe este General no han sido reem- 
plazadas apesar de sus reclamaciones) en su dila- 
tada marcha por tierra, debe experimentar una 
pérdida considerable y nada podria emprender en 

  

  

 



— 104 — 

la presente campafia: la sola de 1,400 colombia- 
nos que Ud. envié ser necesaria para mantener 
la guarnicién del Callao yel 6rden en Lima; por 
consiguiente, sin el apoyo del ejército 4 su mando, 
la ex pedicion que se prepara para Intermedios no 
podra conseguir las grandes ventajas que debfan 
esperarse, si no se llama la atencién del enemigo 
por esta parte con fuerzas imponentes y, por con- 
siguiente, la lucha continuaré por un tiempo in- 
definido; digo indefinido, porque estoy intima- 
mente convencido que sea cuales fueran las vici- 
situdes de la presente guerra, la independenciu de 
la América es wrevocable, pero tambien lo estoy de 
que su prolongaci6én causara la ruina de sus: pue- 
blos, y es un deber sagrado pura los hombres a quie- 
nes estin confiados sus destinos, evitar la continuaci6n 

de tamafios males. En fin, General: mi partido esta 
irrevacablemente tomado: para el 20 del mes en- 
trante he convocado al primer Congreso del Pert 
y al siguiente dia de su instalaci6n me embarearé 
para Chile. convencido de que solo mi presencia es el 
ténico obstdculo que le impide 4 Ud. veniral Pert 
con el ejército de su mando: para mf habria_ sido 
el colmo de la felicidad terminar la guerra de la 
independencia bajo las ordenes de un General & 
quien la América del Sur debe su libertad: el destino 
lo dispone de otro modo y es preciso conformarse.» 

«No dudando que despues de mi salida del Pe- 
rt, el gobierno que se establezca reclamara la acti- 
va cooperacién de Colombia y que Ud. no podré 
negarse & tan justa peticidn, antes de partir remi- 
tiré 4 Ud. una nota de todos los jefes cuya con- 
ducta militar y privada puede ser 4 Ud. de utilidad 
su conocimiento. 

«El general Arenales quedaré encargado del 
mando de las fuerzas argentinas, su honradez, 
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coraje y conocimiento, estoy seguro lo harén 
acreedor 4 que Ud. le dispense toda consideracién.» 

«Nada le diré 4 Ud. sobre la reunién de Gua- 
yaquil 4 la Reptblica de Colombia: pernitame 
Ud. General le diga que creo no era & nosotros & 
quienes pertenecia decidir este importante asunto: con- 
cluida la guerra, los gobiernos respectivos lo hu- 
bieran tranzado, sin los inconvenientes que en el 
dia pueden resultar 4 los intereses de los nuevos 
Estados de Sud América.» 

«He hablado 4 Ud. con franqueza, General; pe- 
ro los sentimientos que expresa esta carta, queda- 
ran sepultados en el mas profundo silencio; si se tras- 
lucieran, los enemigos de nuestra libertad podrian 
aprovecharlos para perjudicarla, y los intrigantes 
y ambiciosos para soplar la discordia.» 

«Con el comandante Delgado, dador de esta, 
remito 4 Ud. una escopeta, un par de pistolas y el 
caballo de paso que ofreci 4 Ud, en Guayaquil; ad- 
mita Ud., General, esta memoria del primero de sus 
admiradores. Con estos sentimientos y con losde 
desearle tinicamente sea Ud. quien tenga la gloria 
de terminar la guerra de la Independencia de la 
América del Sud, se repite su afectisimo servidor, 
Josk DE San Martin.» 

Puso asi fin 4 su vida ptiblica en el Pertti este 
grande hombre cuya honradez, heroismo, abnega- 
cién y desinteres dificilmente encontrarian  para- 
lelo en la Historia. 

14: 
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CAPITULO TI. 

BOLIVAR EN EN EL PERU 

Personalidad de que se componiael con. 
greso convocado por San Martin. — [| perso- 
nal de que se componia el congreso convocado 
por San Martin y-ante quien depusé el poder, era 
de lo m&s notable y distinguido que habia en el 
Pert. Allf se encontraban Rodriguez Mendoza, 
Luna Pizarro, Olmedo, Maridtegui, Sanchez ¢ ‘a 
rrién y otros que representaban alclero, las ideas 
liberales y reptiblicanas, la magistratura, el fo- 
ro, las clencias exactas y la literatura. 

Presidente y Secretario del mismo. — La 
presidencia recay6 en el inteligente clérigo Dr.D. 
Javier de Luna Pizarro, y las secretarfas en los 
Doctores Maridtegui y Séncheg, Carrion. 

Establecimiento de lajunta gubernati- 
va en el Peru.—Una vez constituido el congreso 
se traté del establecimiento de un Gobierno, resol- 
viéndose que la suma del poder se ejerciera por el 
congreso y que una comisidn compuesta de tres 
individuos del seno de éste, administraria el po- 
der ejecutivo, bajo la denominacién de Junta Gu- 
bernativa de] Pert. 
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Miembros de ésta y su presidente.— Fue- 
ron designados para formarla el General Don 
José de La. Mar, Don Felipe Antonio Alvara- 
do y el Conde de Vista Florida, Don Manuel Sa- 
lazar y Baquijano, debiendo desempefiarse la pre- 
sidencia de la Junta por el primero de los nom- 
brados. . 

Envio de la I expedicion a interme- 
dios.— Después se pensd6 en el envio de la expedi- 
ci6n a Intermedios, que habia sido preparada por 
San Martin, y no sin vencer algunas dificultades 
se logr6é despachar ésta el 17 de Octubre. Se com- 
ponia de 3,953 hombres y abundante parque, y se 
confid su direecién al General Don Rudecindo 
Alvarado. 

Conducta de su jefe don Rudecindo Al- 
varado y completa derrota dela expedi- 
cion.—Lliegada 4 Arica el 3 de Diciembre, su jefe 
que tenia instrueciones de proceder con la mayor 
rapidez en la campafia, para impedir la reunién 
de los realistas, que se encontraban separados, apar- 
tandose de ellas y procediendo con Ja mayor len- 
titud, permitiéd que se reunieran Canterac y Val- 
dez y que unidos lo atacaran derrotandolo: pri- 
mero en Torata el 19 de Enero; y después, que 
desbarataron completimente su expedicion, en Mo- 
quegua el 21 de] mismo. 

Cesacion de la Junta Gubernativa y nom- 
bramiento de don Jose de la Riva Agtero 
como Presidente de la Republica. — [| éxi- 
to desgraciado de esta expedici6n, se traduja en 
general descontento contra la Junta de Gobierno, y 
aprovechando de esta situacién don José de la Ri- 
va Agtiero, que se encontraba apoyado por el pue- 
blo y el ejército, oblig6é al congreso & que dispu- 
siera la cesacién de la Junta y 4 que lo nombrara 
a 6] Presidente de la Reptiblica. 
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Biografia de Riva Agiiero.—D. José de m 
Riva Agiiero era peruano, descendiente de familia 
distinguida; se habia hecho notable, tanto por es-— 
ta circunstancia, cuanto por su talento y los ser- 
vicios que presté al Peri durante la época colo- 
nial y que le valieron muchos sinsabores. 

El congreso le concede clase de Ma- 

riscal.— A los pocos dias de su nombramiento de 

Presidente de la’ Reptiblica, el congreso le confi- 
rié la alta clase de Mariscal. : 

Su Gobierno y la actividad que des- 

pliega.—[n el gobierno did muestras de gran ac- 

tividad, tanto en el 6rden interno como en el ex- 
terno, ya preparando una segunda expedicién pa- 
ra Inter medios, ya entendiéndose con los gobier- 
nos de Colombia, Chile y la Reptblica Argenti- 
na, para que enviasen los auxilios ofrecidos. 

Envio de la 2' expedicion a Intermedios, 
bajo la direcciOn del General don Andrés 
Santa Cruz.— Después de preparada la segunda 

-expedicién 4 Intermedios confié su mando al Ge- 
neral don Andrés Santa Cruz. La componian 1.095 
hombres y ocho piezas de artilleria, y se did a la 
velw el 25 de Mayo. 

Ocupacion de Lima por Canterac, —Can- 

terac después de la derrota de Alvarado, é igno- 
rando la salida de Santa Cruz, se dirijié 4 Lima y 
la ocupé el 18 de Jumio. 

Se asila el congreso y el Gobierno en el 

Callao. Iniciacion de la lucha entre ambos 
poderes.— Con este motivo el congreso y el Go- 
bierno se vieron obligados 4 asilarse en el Callao, 
yeneste lugar se inicié,en el primero de estos 
poderes, el descontento por Riva Agtiero. Asien su 
primera sesién acordé que el congreso, el Gobierno 
y los Tribunales se trasladacen 4 Trujillo, aprobé
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los actos de la Junta Gubernativa libréndola del 
juicio de residencia que se le mandé abrir, con 
lo cual se condenaba la conducta de Riva Agiie- 
ro, para llegar 4 la Presidenciade la Reptiblica, y, 
por Ultimo, concedié la suma del poder militar 
al General Suere, cercenando de este modo la au- 
toridad de Riva Agiiero. 7 

Heroismo de José Olaya y su muerte.— 
Como 4 pesar de la permanencia de Canterac en 
Lima, era indispensable sostener correspondencia 
con los patriotas que se habian quedado en la ca- 
pital, se designé para desempefiar tan  peligrosa 
comisién al indigena del pueblo de Chorrillos Jo- 
sé Olaya. Sorprendido en una de las ocasiones que 
prestaba sus servicios, fué aprehendido y sometido 
al tormento, para que descubriese 4 los autores de 
la correspondencia, mas soporté resignado el mar- 
tirio, lo mismo que la muerte, 4 la edad de 28 
aos, sin pronunciar palabra alguna comprome- 
tedora ( 29 ) 

Este heroismo fué recompensado_ por el Go- 
bierno, ordenando que por 50 afios pasara revista 

de comisario como subteniente, y al Hamarlo de- 
bia contestar el Mayor de Plaza PRESENTE EN LA 
MANSION DE LOS MUERTOS, el sueldo lo percibian 
la madre y hermana. 

Continuacion en Trujillo de la lucha 
entre el congreso y Riva Agitiero y disolu- 

cion del 1°.—Trasladados el congreso y el ejecu- 
tivo 4 Trujillo, el descontento del primero por el 
segundo se hizo mayor; entablada la lucha entre 
ambos poderes, llegé aquel 4 declarar vaeante la 
Presidencia de la Reptiblica con lo que exaspera- 
do Riva Agtiero, resolvié la disolucién del con- 
greso, trasladindose con tal motivo, sus miembros 
4 Lima. 
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Canterac abandona Lima. —Inmediata- 
mente que Canterae tuvo noticia de la salida de 
la expedicién de Santa Cruz, abandoné la capital 
el 16 de Julio y emprendié su retirada sin ser 
molestado. 

Sucre se dirige a hacerse cargo del 
mando de su ejército. —Sucre aprovech6 de es- 
ta circunstancia, para embarearse el 20 del mismo, 
con el objeto de hacerse cargo del mando de ia 
ex pedicién que dias antes habéa despachado para 
apoyar a Santa Cruz. 

Confia el mando dela capital al mar- 
queés de Torre Tagle. Conducta de este en 
el gobierno.— Antes de retirarse Sucre, confid el 
mando de la capital al marqués de Torre Tagle. Es- 
te inmediatamente que se encontré en el poder, 
no pensd més que en mantenerse en él, y con es- 
te préposito, apoyando 4 los diputados del Congre- 
so disuelto, que ya se encontraba en Lima, le did 
vida 4 este para que contribuy era 4 sus deseos ¢o- 
mo sucediod. 

Exito desgraciado dela expedicion de 
Santa Cruz y de la de Sucre.—Santa Cruz en 
el teatro de las operaciones, olvidando las instrue- 
ciones que habia llevado y enorgullecido con el 
pequenho éxito que obtuvo en Zepita, se negd & 
aceptar la cooperacion pe le ofrecia Sucre, y con 
su conducta dié lugar 4 que se perdiera su expe- 
diy en marchas y contramarchas, sin objeto, y 
4 que Sucre fuese sorprendido en Arequipa, ma- 
loaraiidose en todo ambas expediciones. 

Llegada de Bolivar al Peru. — Bolivar que 
ardia en deseos de consumar la libertad america- 
na, con la llamada al congreso del Perti creyé Ile- 
gada la oportunidad de realizar su anhelo, y se 
embarc6é inmediatamente con direccién al Callao, 
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arribando 4 este lugar el primero de Setiembre de 
1823. 

Su recibimiento.—[ué recibido con solem- 
nidad y en medio del aplauso general. 

Consulta del Congreso a4 Bolivar. — E| 
Congreso despues de la Ilegada del Libertador de 
Colombia, deseoso de investirlo con el mando del 
poder, le consult6 para que anticipadamente hicie- 
ra las observaciones que creyera oportunas y_ este 
le contest6 diciendo: 

Respuesta de Bolivar.—Cuando la diputa- 
cién del Cuerpo Legislativo del Pert, fué 4 Co- 
lombia & hacerme 4 nombre de esta Nacién la glo- 
riosa invitacién de venir 4 dirijir la guerra y es- 
tablecer el 6rden constitucional, desgraciadamen- 
te alterado desde la ocupacién de esta capital por 
los enemigos; entonces tuve I: satisfacci6n de 
ofrecer mis servicios & los sefiores diputados del 
Perti conforme 4 sus vivas instancias. Pensaba 
que no tanto la guerra, cuanto la organizaci6n so- 

cial, necesitaba de un fuerte apoyo que sostuviese 
la Reptiblica Peruana. Al pisar la ribera del Ca- 
lao supe con indecible gozo que el Congreso del 

Pertti habia, noble y denonadamente, restablecido 
su poder soberano y nombrado un gobierno de su 
expontanea eleccion. Desde aquel momento cret 
llenada la parte capital de mi misién: ya no diri- 
gi mis solicitudes y meditaciones sino al fin tni- 
co de mi vida: la guerra americana. Yo, Exemo. 
sefior, he salido de Bogota 4 buscar 4 los enemi- 
gos de la América donde quieran que se_hallen, 
v estos hollan aun el territorio del Pert. Yo aban- 
doné la capital de Colombia hauyendo por decirlo 
asi, del mando civil: mi repugnancia 4 emplear- 
me en la administracién del gobierno, supera con 
mucho 4 toda exageracién; y asi he renunciado 
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para siempre el Poder civil, que no tiene una fn- 
tima conexi6n con las operaciones militaras; me- 
jor diré, he conservado aquella. parte del Gobier- 
no que contribuye como el cafion 4 la destruecién 
de: nuestros enemigos. En este concepto vuelyoaé 
ofrecer al Congreso del Perti mi activa coopera- 
cidn 4 la salvaciOn de su patria; pero esta oferta. 
no puede extenderse 4 mas que al empleo de mi 
espada. Los escogidos del pueblo peruano pue- 
den contar, sin embargo, con toda la fuerza de las 
armas de Colombia, para deliberar con ilimitada 
libertad: protegiendo la Representacion Nacional, 
yo habré hecho al Perti el mas grande de los ser- 
vicios civiles que un hombre puede prestar 4 una 
Nacién. Tambien ofresco ayudar al Poder Ejecu- 
tivo en todo lo que alcancen mis facultades men- 
tales. Itsto es, Exemo, sefior, cuanto est&a en el 
circulo de mis mis intensos deseos por la dicha, la 
gloria y la libertad del Pert; y es lo que tnica- 
mente me ocurre por ahora someter 4 la sabidu- 
ria del Congreso Constituyente. 

Dios guarde 4 VE. muchos afios. 

Simon Bourvar. 

El Congreso lo inviste con el mando 
del poder dictatorial.—]{|) Congreso después 
de recibir este oficio lo invisti6, el 10 de setiem- 
bre, con el mando de poder dictatorial, sefalando- 
le el sueldo de 50,000 pesos al afio, el que rehu- 
sé Bolivar admitiendo solo el correspondiente al 
de Presidente de la Reptblica. 

ace eg que se le daen Palacio y sus 
brindis. -Su designacion. para ejercer el poder 
dié origen al mas grande y general regocijo. Se 
le did. un convite en Palacio, y su. primer brindis:
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fué: cpor el buen genio de la América, que trajo al 2S) 
«general San Martin con su. ejército libertador, , a 
« desde las m4rgenes del Rio de la Plata hasta las iy 

~« playas del Pertti: por el general O'Higgins que 
PORTS generosamente lo envié desde Chile: por el Con- 

| « greso del Perti.que ha reasumido de nuevo los de-- 
« rechos soberanos del pueblo y ha nombrado ex- 

« pontinea y sabiamente al General Torre Tagle 

«de Presidente del Estado; y porque & mi vista 
« los ejércitos aliados triunfen para siempre. 

En su segundo brindis: tomo «por el campo 
«que reuna las banderas. del Plata, Colombia y 
«Castilla y sea testigo de la Victoria de los ame- 4) 
« ricanos, 6 los sepultados.» Y al terminar lo hizo, , 3 
« porque los pueblos americanos no consientan ja- 
« mas elevar un trono en. todo su_ territorio; que 
«asi como Napoleon fué sumergido en la inmen- ‘ 

«sidad del oceano, y el nuevo Emperador Iturbi- ey 

«de derrocado del trono de Méjico, eaigan los < 
« usurpadores de los derechos del pueblo america-_ : 

«no, sin gue uno solo quede triunfante en toda 
la dilatada extensién del nuevo mundo: » 

i Bolivar se dirige al Congreso y le ex: 

_presa su gratitud.—Deseoso Bolivar de mani-_ 

‘festar su gratitud, se present6 al Congreso; y des- 
pués de ofrecerle su. persona y servicios, de darle 

las gracias por los honores que le habia dispensa- 
do y de expresar que: esperaba vencer toda difi- 

eultad, contando con su apoyo y el del Presiden- 
te, termind asi: ccuento tambien con. los talentos 

y virtudes de todos los peruanos, prontos 4 elevar 
el edificia de su hermosa Reptiblica: éllos han 
puesto en las aras de la patria todas sus ofrendas; 
no les queda mas que su corazon, pero este cora- 

won-es para mi él paladin de su libertad. Los sol- 4 
dados libertadores, que han venido desde el Pla- | 4 
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ta, el Maule, el Magdalena y el Orinoco, no. vol- 
veran & su patria sino cubiertos de laureles, pa-- 
sapdo por arcos triunfales, Jlevando por. trofeos 
‘Tos pendones de Castilla. Venceran jy dejaran li-. 
bre el Pert, 6 todos. moriran: sefior, yo lo prome- 
to.» untested 4 Bolivar el PrscHente del Congre- 

so Dr. Figuerola y ter minaba diciéndole: «Bl Pre 

sidente del Congreso del Peri. inicamente os di- 
ce Patria, Patria: vos, obrad segtin. las emocio- 
nes de vuestro corazon, al escuchar ,este nombre - 
divino.» _Replicéndole Bolivar en segtida: «yo 
ofrezeo la victoria, confiado en el valor del ejérei- 
to unido, y en Ja buena fe del Congreso, Poder 
Bjecutivo’ y pueblo peruano; asi el Pert quedara a 
independiente y soberang por todos los siglos de 
existencia que la Providencia Divina le sefale.» 

Bolivar apoya al Congreso y a Torre 
Tagle.—La presencia de Bolivar en el Pert, vino 
&inclinar Ja balanza del lado del Congreso y de 
Torre Tagle y &impedir la guerra civil que pare- 
cia pronta 4 estallar con Riva Agtiero. ~ 

Riva Agiiero designa una comision pa- 
ra que vaya a Guayaquil y hable con Boli- 
var. La comision suspende su viaje.— Igno- 

rando este la llegada dei Libertador de Colombia 

y con el propésito de pponerse & los planes de To- 
rre ih Ae design6é una comisién para que se dirt- 
giese 4 Guay aquil y trabajase en su. favor cerea de 
aquel; pero en momentos de embarcarse supo esta 
la Hegada de Bolivar y suspendi6 su viaje. 

1 Congreso autoriza a Bolivar para 

que liegue 4 un arreglo con Riva Agiiero.— 
Autorizado poco después Bolivar por el Congreso, 
para llegar & un arreglo con Riva Agiiero, le en- 
vid para el efecto sus respectivos comisionados,, 
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Carta de los jefes de Riva Agiiero 4 San 
Martin. — La noticia del desastre de la expédicion 
de Santa Cruz, determing & Riva Agtiero y 4 sus 
jefes 4 solicitar 1a venida de San Martin, y con es- 
te motivo, los Gltimos le dirijieron el siguiente 
oficio: 

_ (Hay ciertos hombres elejidos por el destino 
cuyos nombres pertenecen 4 la Historia y euya 
existencia, consagrada 4 la felicidad de los pueblos, 
esta reclamada por ellos, principalmente cuando 
estos caen en la desgracia. Hntonces los hombres 
viles que en tiempo de prosperidad hai insultado 
al genio vy al valor, desaparecen de la escena pe- 
ligrosa, la envidia se calla, y todos los corazones 
llaman al heroe gue solo puede salvar al estado.» 

«El Perti que debe 4 V. E. sus esperanzas de 
independencia; el PerG que acaba de sufrir una 
dispersion en el ejército, que habfa nacido en su 

seno y hacia su principal fuerza, hoy reclama el 
regreso del fundador de su libertad: & V. E. que 
ha cimentado las bases del ejército, est& reservado 

el acabar de consolidarlo. Vuelva entre nosotros: 
destruira la esperanza de todo ambicioso, y hava 

desvanecer todos los partidos. El pueblo volvera 
eon entuciasmo 4 ver al héroe que ha roto sus ca- 

denas, el ejército con energia se unira bajo los es- 

tandartes del vencedor de San Lorenzo, Chacabu- 

eo y Maypu; V. E. tendra la gloria de haber ase- 
gurado la independencia de un E-tado que siem- 
pre le serA. reconocido, y de haber terminado una 
obra que tan gloriosamente ha principiado. 

«Como amantes del Pert y amigos de las vir- 

tudes de V. E. nos animos para expresar los vo- 
tos del pueblo como los del ejército, los del Pre- 
sidente de la Reptiblica, como los del tltimo ciu- 
dadano, los de los jefes como los del altimo de- 
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fensor de la eausa, en fin, los votos del Pert ente- 
ro, qué no desew otra prenda de su independencia; 
que de. ver 4 V, E volviendo @ -fijar. la fortuna 
bajo, nuestras. banderas, y la prudencia en nues- 
tros consejos. Dios guar'e & V. E. muchos afios, 
Ariea, 18 de Savona te 1823. —Mariano Porto- 
Kavkovee S Mayitiny Jorge Guisse—Salvador. Soyer, 
Luis José Orbegozo. aeey Gareia Postigo. Mes 
Longer, Secretario de la Junta.» 

  

San Martin, inmediatamente después de 1 reci-( 
bido este oficio, lo contesto & Riva Agtero dicién- 
dole: 

Respuesta de San Martin. --Con el coche 4 
la puerta, para marchar & Buenos Ayres, en busca’ . 
de mi hija, recibo la de Ud. y demas sefiores, de 28 | 
de Setiembre, y me demoro lo preciso para con- 
testarle, no\ haciendolo con los demas sefiores, en 
razon de la premura del tiempo; pero lo verifiea- 
ré desde Buenos Ayres. 

«Ud. mi querido amigo me ha tratado con in- 

  
mediacion; Ud. tiene una idea de mi modo de pen-. ~ 

.sar y conoce hasta el punto que llegan mis senti- 
mientos, no solo. con respecto al Pert sino toda la 
América, su independencia y felicidad; 4 estos 
dos objetos sacrificaria mil vidas; y partiendo de | 
este principio tan sagrado y. de la amistad sincera 
que siempre le he profesado, y lo mismo al almi- 
rante Guisse, tengo que decir 4 Ud. mi opinién 
franca y sencillamente. i, s 

«El Peri se pierde, si, se pierde ance 
blemente y tal vez la causa general de> América: 
un solo arbitrio hay de-salvarlo, y este esta en, 
manos de Ud., de Guisse, de Soyer, de Santa Cruz . 
y Portocarrero: ya esta dicho; estos solos indivi- 
duos son 6 los redentores de la América 6 sus ver- 
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_ dugos: no hay que dudarlo; repito, Uds, van-a de- a 
diy de sus nombres»: 

«Sin perder un solo. momento. cedan de las. 
quejas 6 resentimientos que puedan tener; reco- 

—nozcase la autoridad del Congreso, malo, bueno, 
6 cOmo sea, pues los pueblos lo. han jurado: tinan- 

se como es necesario y con, este paso desaparezcan 
los espafioles del Perti, y después matémonos unos 
contra otros, si este es el desgraciado destino que . 

espera & los pattiotas: muramos, pero. no como 
viles esclavos de los despreciables y esttipides es- 
paholes, que es lo que irremediablemente va & su- 
ceder». . \ 

«He dicho & Ud. mi opinion; siella es acepta- 
da por- Uds, estoy pronto & sacrificar mi vida pri- 
vada: venga sin pérdida de un solo momento la — 

-eontestaci6n de, haberse reconocido la autoridad. 
del Congreso; pyes la espero para decidir de mi 
destino.» 

«Diga Ud. a esos sefiores, que tengan esta por 
veesuya, ¥ de consiguiente, es un equivalente A mil, 

—eontestacion.» 

«Si, mi buen amigo: yo reposo en el seguro de 
la poner: que los distingue; y de que el Pert 
va 4 renacer de los males que lo afligen—A Dios: 
es y sera siempre su mejor ¢ amigo—Josk DE SAN 
Martin. » 

Riva Agiiero se enténdia 4 la vez con San 
‘Martin con Bolivar y con el Virrey-Riva Agiie. © 
ro, 4 la vez que solicitaba la venida de San Martin, 
obsecionado com la idea de destruir los planes del 
Congreso y de Torre Tagle, trataba con los comi- 
sionados de Bolivar y con al Virrey, proponiendo 
4 los primeros como base de arreglo la desapari- 
cién del Congreso y de Torre Tagle y a segundo, 
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como medio para la cesacién de la guerra, el esta- 
blecimiento de ana monarguta en, el Pert. 

Se descubren los planes de Riva Aguero 
con el Virrey.—[elizmente para el pais, fueron 
descubiertos los arreglos de Riva Agitiero con el 

Virrey, en una correspondencia que loer6 sorpren- | 
der el ania iel de coraceros D. Wiha Gutierrez . 

de la Fuente, y éste, resuelto 4 impedir esos pla- 
nes, se apoderé de ‘aquel: y de su Ministro de la 
Guerra el general D. Ramon Herrera. 
 Prision de Riva Agiiero y de su Minis- 

tro el General Herrera y deportamiento 
de ambos. —Presos ambos los embareéd con di- 
recciOn & California, pero llevados & Guayaquil 
se les detuvo traté A aG lie como 4 reos de alte frais: 

cidn. (1) 

CAPITULO Il 

Trabajos del Congreso y discucee de su 
Presidente. —Abriremos un paréntesis para ocu- 
purnos de los trabajos del Congreso. Después de 
nombrar una Comision para que formulara sobre 
la base de los Estatutos de San Martin un proyeec- 
to de Constituci6n, y formulada la discutié sin 
interrupeion, no obstante de encontrarse Canterae 
ya en las puertas de Lima, ya en los muros del 
Callao, y termind la diseusién. el 12 de Noviem- 
bre. Al firmarla el Presidente D. Manuel Sala- 

y Baquijano pronuneid el siguiente notable _ 
discurso: «Os habeis reunido en este santuario de” 

«la ley, para dar el tltimo testimonio de haber 
« desempefiado la mas interesante obligacién que 

(1) Mariano Felipe Paz Soldan. Historia del Pert Independiente. 
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OS impusieron vuestros comitentes. Sf; yenis 4 
suscribir la Constitucién que acabais de‘sancio- 
nar, Por este solemne acto aparece 4 la faz del 
Universo, ya constituida la Reptiblica Peruana. 
jDia fausto para la Patria! En este momento se- 
puiltense en perpétuo, olvido aquellos malhada- 
dos en que parecia vacilar Ja fortaleza de vues- 
tra soberania, para levantar con una mano el ma- 
yor de los edificios que pueden proyectar. los 
mortales, \ con la otra, inflexible, luchar contra 
las insidias y agresiones de los enemigos inter- 
nos v externos. Desglébense de los fastos de este 
soberano Congreso, tan manchadas piginas, ar- 
chivense solo para eterna memoria de incontras- 
table constaneia. Pero jSefior! funestos recuerdos 
no marchiten las glorias presentes. Aprestirese 
nuestra soberania 4 presentar el sacro don que 
tanto anhelan los hijos del Sol y pues su alta 
dignacién me coloca en esta primera silla, sea 

el primero que firmando la gran carta de nues- 
tra libertad, dirija votos irrevocables al Supre- 
mo dispensador de los derechos del hombre, de 

que ratificaré 4 su vez con mi sangre el sello que 

voy A estampar.»’” 

Omitimos hacer menci6n especial de la Cons- 
titucién porque lo creemos inttil desde que ella 
no llegé 4 regir. 

Se nombra Presidente y Vicepresidente 
de la Republica.—Promulgada que fué, se nom- 
bré como. Presidente y Viceprssidente de la Re- 
publica al marqués de Torre Tagle y & TD. Diego 
-Aliaga respectivamente. 

Fue tambien este Congreso el que dicté, el 12 
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de Noviembre, la ley de imprenta que, con ljeras 
modificaciones, nos rige hasta el presente. 

Bolivar se dirije en persona donde Ri- | 
va Agiiero. Bolivar ante el fracaso de las ne- , 
gociaciones con Riva Agtiero, resolvi6 ir en per- 
sona donde este y con tal motivo se dirigié al Nor- 
te el 11 de Noviembre, pero en el camino tuvo no- 
ticia de su prision; y estimando con esto termina- 
da toda dificultad por:ese lado, regreséd 4 Pati-- 
vilea. | 

_ El Almirante Guisse intercede por la li- 
bertad de Riva Aguero.—[{] Almirante Guise, 
jefe de la escuadra en el Pert, inmediatamente 
‘después que supo la detencién de Riva Agtiero en 
Guayaquil, intercedié por | libertad ,cerea de 
Bolivar y este, atendiéndolo, la concedid eon la 
condiciédn de que no regresase al pais. 

Libertad de Riva Aguero. — [in libertad 
Riva Agtiero, se dirnigiéd & Europa. 

Bolivar establece en Pativilea su cuare 
tel general.—En Pativilea establecié Bolivar su 
cuartel general, y alii concibid el siguiente pro-- 

-yecto que debia ser ejecutado por Torre Tagle y 
que se encuentra expresado en la carta que con 
tal objeto-hizo dirigir al General D. Tomas Heros, 
su secretario general: carta que coplamos. : 

| Proyecto de Bolivar.— « (Enero. lide 1824) 
« Mi estimado general: con la Hegada & Lima del 
« sefor Alzaga y las instancias que han hecho al 
« Gobierno, para iniciar sus negociaciones sobre la. 
« convencidn celebrada entre los comisionados de. 
«Su Magestad Catédlica y el gobierno de Buenos 
« Ayres, ‘S. E. el Libertador eree poder tener lu-. 
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gar un armisticio entre el General Laserna y el 
Gobierno del Pert, el cual, siendo de seis 6 

mas meses de duracién, nos pusiera & cubier- 
to de ser invadidos actualmente por el ejérci- 
to espanol, que tiene por ahora una prepon- 
derancia numérica sobre el de Colombia. | | 

« Al efecto desea S. E. que la Convencidén 
de Buenos Ayres sea ratificada por los espa- 
fioles del Cuzco, antes que por nuestra parte; 
porque serfa el modo de que obtuviésemos un 
partido favorable; cuando por el  contrario, 
siendo ratificado por nosotros antes que por 
Laserna, sucederfa que, seguro éste de nuestra 
decisi6n, recargaria sus pretensiones exesiva- 
mente, y todas las desventajas recaerfan sobre 
nosotros. 

“ Bl Libertador opina, que el Gobierno se 
ponga de acuerdo con el Congreso, y que se 

dirija un parlamentario al Cuzco, 6 adonde 
esté Laserna; invitando & este General 4 en- 

trar en conferencias que tengan por base di- 
cho armisticio. 

‘“ Aceptadas que fuesen por Laserna, éste 

enviarfa sus comisionados & Jauja, plenamen- 

te autorizados, para tratar con nosotros sobre 

el armisticio, arreglo de demarcacién y otros 

particulares que 8. K. se propone. 

“SE. quiere que el lenguaje de que use 
e] Gobierno sea en estos términos t otros se- 

mejantes: que indicase franqueza de princi- 

eipios, liberalidad de ideas, y una absoluta 
confianza en el ejército Libertador y sus jefes. 
Que se hable 4 Laserna con noble orgullo, y 

sin descubrir por nada un estado de debi- 
lidad. 

16
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« Est& tan satisfecho el Libertador del éxi- 
to de esta negociacion, que S. E. responde de 

la libertad del Pert, después de un armis- 
ticio de seis meses. Toda la dificultad estriba 
en que este asunto sea tan bién manvjado, que 

nose trasciendan los motivos de esta propo- 
sicién. 8S. E. el Libertador no quiere dar la 
cara al iniciar este negocio; porque seria in- 
dicar un estado de debilidad en el ejército, y 
una desconfianza de nuestras propias fuerzas; 
lo que harfa desaparecer el prestigio de la opi- 
ni6n que los espafioles tienen de 5. E. y todo 
seria malogrado. Entonces Laserna y demas 
jefes no entrarian por nada, acelerarian. sus 
marchas hasta encontrarnes, y seria incierto 
el resultado de un combate. 

« Luego que lleguen los axilios que 8. E. ha 
pedido de Colombia y que espera dentro. de seis 
meses, se disiparan los temores que al presente 
nos arredran: sobre todo, este asunto exije la 
mas grande destreza en su manejo, y el mas in- 
violable sijilo en su guarda Las" proposiciones 
que haga el Gobierno (siempre 4su nombre y de 
ningtin modo 4 el del Libertador ) pueden llegar 
4 noticia de algunos, pero las causas que la moti- 
van deben ser absolutamente reservadas,atin A los 
mismos que intervengan en las negociaciones. 
Por esta causa es que 8. E. no meha_ permitido 
contestar oficialmente al Gobierno sobre la llega- 
da del sefior Alzaga, su presentacién de la con- 
vencién,&; y asi mismo se lo diré V. 48. E. el 
Presidente 4 nombre del Libertador. » 

« El Presidente debe escribir con cierta franque- 
za al jefe de vanguardia y al Virrey Laserna di- 
ciéndole estas y otras muchas razones: “ Que ha 
llegado 4 su noticia que el sefior Laserna, anima-- 
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« do de los més nobles sentimientos de filantropfa, 
« deseaba terminar la guerra de América por una 
« negociacion pacifica.. Que ya basta de sangre. | 
« Que el mundo liberal esté escandalizado de nues- 
« tra contienda fraticida. Que demasiado lia tro- 
« nado el cafidn. Que demasiado la sangre ame- 
«ricana ha sido vertida por la mano de sus her- 
«manos. Que siendo todos hijos de la libertad y 
« defendiendo, los derechos de la humanidad, pa- 
« rece que esta guerra sanguinaria es més mons- 
« truosa por su consecuencia que por los desastres 
« que causa. Que somos hombres y debemos em- 
« plear la razén antes que la fuerza. Que nos en- 
« tendamos, y el bien de la América y el de la Es- 
« pafia vendran & reunirse en un mismo y_ solo 
« fruto. El Gobierno peninsular, Jas cortes y_ el 
« Rey, han reconocido la independencia de toda la 
« América. Que Buenos Aires ha concluido ya 
« sus tratados, Méjico lo mismo, y Colombia ha 
« entablado ya su negociaciéu en Bogot& con los 
« Agentes Espafioles sobre un armisticio y_ preli- 
«minares de Paz. Que asi, sélo el Pert es el des- 
« graciado, que no goza ya de reposo, por no ha- 
« berse entendido atin las partes contendientes. 
« Que el Gobierno espafiol puede sacar muchas 
« ventajas de la actual posicion del Perti, y que es 
« de la prudencia humana aprovecher de los tlti- 
« mos restos de esperanza que le quedan 4 la Es- 
« pafia para tratar con provecho con nosotros. De- 
« be decirse ademas 4 Laserna: Que con motiyo de 
«la Legacién del sefior Alzaga por el Gobierno de 
« Buenos Aires y de S, M. ().. S$. E. el Presidente 

« invita al sefior General Laserna 4 que pronuncie 
« explicitamente sus disposiciones, su voluntad, y 
«su advenimiento, 6su repulsa sobre estos tra-. 

  

« tratados.» 
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« El gobierno debe aparentar, al dirigir esta 
« comuniecacién, que ninguna intervenci6n tiene 
cen ella el Libertador: que no sdlo no ha puesto 
«su anuencia, sino que atin no tiene un conoci- 

« miento exacto de las intenciones benéficas del 
« Gobierno; en suma, que no se hable palabra en 
« dicha comuniecacién de 8. E. el Libertador.» 

« Adios amigo mio—Esta carta, aunque par- 
« ticular repecto {su forma, tiene esencialmente 
« todo el caracter de oficial —sea asi, en caso nece- 
« sarlo—Todo de V.— José Espinar.» | 

TorreTagle solicita y obtiene del congre- 
so la aprohacion del proyecto de Bolivar. — 
Comprendiendo Torretagle todo el peligro que 
envolvia ejecutar el plan de Bolivar, y con el pro- 
posito de ponerse 4 cubierto de toda ulterior res-’ 
ponsabilidad, lo sometié al congreeo, como obra 
suya, para conseguir su aprobacion. Esta le fué 
concedida con la calidad de que el proyecto fuera 
conforme con las ideas del Libertador, con quien 
debia acordarse todo. 

Torretagle nombra para realizar el 
proyecto de Bolivar al general Guido --Es. 
cusa de éste y nombramiento de) general 
don Juan Berindoaga.— Con la aprobacién 
que presto el. congreso, Torretagle no. tuvo mas 
que pensar en la persona a& quien debia designar 
para que lo llevara & efecto: nombré en un princi- 
pio al general Guido, pero este se escusdé alegando 
que ese cargo debia ser desempefado por Uti pe- 
peruano; y con este motivo design6é al ministro de 
la guerra don Juan Berindoaga, quien lo acepté 
gustoso. - 

Berindoaga acompanado del oficial es- 
panol Herran se dirije al cuartcl geueral 
de Canterac.— El general Loriga no le per- 

mite llegar a su destino.—Para desempefar su 
comisién Berindoaga, y llevando en clase de ayu- 
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dante al oficial espafiol Herran, que se encontraba 
al servicio de jos patriotas desde la llegada de 
San Martin, se dirigié el 18 de Enero 4 Jauja, lu- 
gar donde estaba el cuartel general de Canterac; 
pero en el camino se encontré con el general Léri- 
ga, quien, 4 pesar de conocer por el mismo Berin- 
doaga la misién que iba & desempefiar, no le per- 
mitid continuar & Huancayo, donde se hallaba 
Canterac: é] por su parte se escusaba de recibirlo 
pretestando que no tenia instrucciones para cele- 
brar ningtn arreglo, 

Traicion de Torre Tagle.— Torre Tagle 
de acuerdo con el Vice Presidente Alaga desde 
un mes antes ( Diciembre) se entendia en secreto 
directamente con Canterac, para celebrar un trata- 
do bajo la base de que Bolivar saliese del Perti; y 
asi, 4 la vez que ponia en ejecucion por medio de 
Berindoaga, que ignoraba su conducta, el plan de 
Bolivar, daba al ayudante que le designé, el trai- 
dor espanol Herran, el encargo de que entregase 4 _ 
Canterac una carta, lo que realiz6 éste yéndose fuar- 
tivamente hasta Huancayo. | 

Bolivar cambia la guarnicion en los 
castillos del Callao.— Por entonces guarnecia 
la plaza del Callao el batall6n Vargas de Colom- 

bia, hasta que Bolivar dié la érden de que fuese 
relevado por los batallones del Rio de La Plata, 
una brigada de 100 hombres de artilleria de Chile 
y dos cuadros de otro batall6n. <A la vez que se 

-haefa esto, se reeplazaba al gobernador de la plaza, 

Valdivieso, con el general dou Rudecindo Alvara- 
do, de triste recordaciOn. Be pas 

‘Hicanor Hwa Om“ 
¥ 
-_ 

a fame. 
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CAPITUL III: 

PERDIDA DE LOS CASTILLOS DEL 

CALLAO 

Traicion de Moyano y Oliva.— Estas nue- 
vas fuerzas se distinguieron desde su instalacién 
por la falta de disiplina y completa desorganiza- 
ci6n. Debido 4 esta cireunstanela, se Insurreccio- 
naron el 5 de Febrero, 4 las diez de la noche, el 
mulato argentenino Damaso Moyano y Oliva, sar- 
jento de los batallones del -Rio de La Plata, Po- 
niendo presos 4 todos los jefes y oficiales, el pri- 
mero se proclam6é Coronel y el segundo Teniente- 
coronel, : 

Inmediatamente que tuvo noticia de este su- 
ceso el c: iprtan don Estanislao Correa, que pertecia 
4 la compafiia de los sarjentos sublev: ados y que se 
encontraba en Lima, se dirijid al Callao y se pu- 
so al habla con Moyano. Este lo recibid euadran- 
dose y con la mano en la gorra y le explicd el 
motin como consecuencia de la falta de sueldo y 
de los maltratos que recibian. Correa le prometi6 
entonces arreglarlo todo. 

Negociaciones con Moyano.— Para con- 
seguirlo se dirigid inmediatamente 4 Bellavista, 

donde estaban con parte del ejército, los generales 
Necochea, Martinez, Las Heras y el coronel don 
Cirillo Herrera y les particip6 lo oeurrido. 

Estos, se dirijieron entonces al Callao, y des- 
pués de conferenciar con Moyano, convinierou co- 
mo base de arreglo, en dar 4 éste cien mil pesos pa-
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ra que los repartiera entre los sargentos y la tropa 
y en que él y Olivase embarearfan para Chile. 

Plandel General Martinez ysu rechazo. 
—- Estando de regreso en Bellavista, estos mismos 
Jefes discutieron sobre si debia cumplirse lo con 
venido 6 tendere un lazo & los sarjentos, y fué re- 
chazado este plan como indigno, por todos 4 
excepcién de Martinez que fué quien lo propuso. 

Entonces se pensd en reunir la cantidad ofre- 
cida, y, por més esfuerzos que se hizo, apenas se 
obtuvieron veinte mil pesos... | 

Reunido e] dinero aunque no en. su totali- 
dad, regres6 Correa al Callao, pero fué sorprendi- 
do con la actitud hostil con que se le recibié y 
més atin con las palabras de Moyano, que le dijo: 
«regrese V. en el acto por que si no lo lanceo.» 

Perfidia del general Martinez y fracaso 
de las negociaciones con Moyano y demas 
traidores. — Correa procur6é averiguar la causa 
de esta conducta y entonces Moyano por toda con- 
testacion le entregé una carta diciéndole: «lea V. 
y vera que Vds. son unos traidores.» Esta era de pu- 
ho y letra del general Martinez, estaba eserita con- 
lApiz y era dirijida & un capitén de buque, dan- 
dole instrucciones para que, enganando 4 Moyano 
y Asus compafieros, los regresase al Callao; siendo 
intitiles todos los esfuerzos de Correa para llegar 
4 un aveuimiento con Moyano. 

Estos se ponen bajo la direccion del co- 
ronel espanol don Jose de Casariego.— Los 
amotinados, prevenidos con la cartade Martinez y 
conociendo lo peligroso de su situacién, dieron |1- 
bertad al coronel espanol don José de Casariego, 
que se encontraba prisionero, y le confiaron la di- 
receién de su defensa. Este inmediatamente pu- 
so en mas seguridad 4 los presos politicos, recono- 
cid como su segundo 4 Moyano, aprobé los ascen- 
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sos dados por éste, iz6, en la noche del seis de Ene- — 
ro, en las fortalezas,el pabell6n espafiol, y comuni- 
c6 en el acto tan feliz acontecimiento 4 Canterae 
pidiéndole que volara con su divisidn 4 prote- 
jerlos, 

Canterac y Rodil mandan una divi- 
sién en proteccion de Casariego. — lHste,des 
pués de que seconvencid de la exactitud de la no- 
ticia, despach6é una divisi6n 4 6rdenes del mariseal 
de campo don Juan Antonio Monet, para que 
uniéndose eon otra que mandaba Rodil por la 
costa ,ocuparan los castillos. Ambos se reunieron 
en Lima el 27 y tomaron posesién de éstos ‘el 29. 

CAPITULO: VI: 

TRAICION DE TORRE TAGLE 

Medidas de Bolivar después de la pér- 
dida de los castillos.— Bolivar, inmediatamen- 
te que tuvo noticia de la pérdida de los eastillos, 
ordené al general en jefe del ejército, don Enrique 
Martinez, que en el acto replegara toda su tropa 
sobre Pativilea y lo autoriz6 para que se barre- 
naran y echaran 4 pique todos los buques que 
se encontraran en Ja bahia del Callao y para que 
privara al enemigo de cuanto recurso le pudiera 
ofrecer Lima, en vestuario, armamento &. 

El congreso amplia el poder.de Bolivar. 
—E] congreeso por su parte, ante el peligro que 
envolvia la ocupacion del Callao por los espano- 
les, ampliaba mas el poder que habia conferido 4 
Bolivar (Febrero 10 de 1824, : 
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_ Aecptacion de Bolivar y su proclama. - 
Este 4 la vez que aceptaba la nueva concesién 
del congreso, dirijia 4 las peruanos la siguiente 
proclama, 

«Las circunstancias son horribles para nues- 
tra patria: vosotros.lo sabeis; pero no. desespereis 
de Ja Reptiblica: elia esta espirando, pero no ha 
muerto atin. El ejército de Calombia est& todavia 
intacto y es invencible. Esperamos, ademas, diez 
mil bravos que vienen de la patria de los héros 
de Colombia ; Quereis mas esperanzas ? ; Peruanos | 
en cinco meses hemos experimerimentado cinco 
traiciones y defecciones; pero nos quedan, contra 
mill6n y medio de enemigos, catorce millones de 
americanos que os cubriraén con el escudo de sus 
armas. Lajusticia también os favorece; y cuando 
se combate por ella, el cielo no deja de conceder 
la victoria.» 

Intrigas de Torre Tagle.— [| Congreso 
ampliando el poder dictatorial de Bolivar, anula- 
ba la autoridad de Torre Tagle, y conociéndolo és- 
te, procuré impedir que se pusiera en vigor la ley 
y la observ6, pero no hizo més que retardar, su 
ejecuciOn, pues inmediatamente que Bolivar reem- 
plaz6 al General Martinez, persona poco simpati- 
ca por atribuirsele la pérdida de los castillos, con 
el General Necochea, quien trafael cardcter de Jefe 
Politico y militar dela capital y las mismas ins- 
trucciones que Martinez, Torre Tagle se vid en la 
necesidad de reconocerlo y obedecerlo en el carfc- 
ter de que venia investido. (Febrero 18) (1) 

Su_ traicién. —Encontrandose Torre Tagle en 
comunicaciOn con Canterac, por unba circunstan- 
cia feliz, cay6en poder de Necochea y Guido una 

(1) M.F. Paz Soldan—Historia del Peri Independiente. 
fi 7 
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carta de Canterac 4 Tagle, por la que se vino 4 des- 
cubrir los planes é intrigas de Torre Tagle, contra 
el ejército colombiano y en especial contra Bolivar, 
ordenando Guido por tal motivo su inmediata pri- 
sién y remision donde Bolivar. 

Desgraci: adamente Tagle tuvo noticia de esta 
érden é impidid su ejecucion. 

Relacion de Berindoaga. —Oigamos 4 Be- 
rindoaga cuando refiere la conducta de Tagle 4 es- 
te respecto, en momentos en quese preparaba pa- 
ra salirde Lima, 4 consecuencia de que los espa- 
fioles se dirijian 4 ocupartla. 

yran Jas nueve del dia 26 de Febrero, cuando 
lleg6 4 mi casa,con mucho apuro de parte del Presi- 
dente Tagle,su ayudante el teniente coronel don Jo- 
sé Agustin Zavala, para que fuese al momento 4 ea- 
sa de aquel de cualquier modo; yo le dije que 
despacharfa primero mis cargas, 4 lo que se opu- 
so Zavala, expresandome que urgia en extremo mi 
ida y que dejase el carguio hasta mi vuelta, pues, 
acaso no llegarfa 4 salir mi equipaje. Retiradas, en 
efecto, las mulas del patio, y estando yo 4 punto 
de dirijirme A casa de Tagle. lleg6 4la mfa en ca- 
leza para el mismo efecto y con la mayor urgen- 
cia,su capellén el R. P. M, Bernardo Quintana, 
exijiendo montase sin pérdida de instante. 

« Tagle me recibid expresindome que se le. 
habia comunicado por persona muy caracterizada, 
que 8. E. el Libertador habia enviado desde Pati- 
vilea 4 su ayudante teniente coronel Medina, con 
una partida de Husares de Colombia, que dejé 6 és - 
te en las inmediaciones de Lima, para que nos 
aprehendiesen & él y & mi, fuésemos fusilados 4 
corta distancia dela capital, sin ser ofdos, respecto 
4 que no se habian cumplido Jas 6rdenes de 8. E. 
sobre abandonar la capital; y que el Gobierno, en
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obsequio de Tagle, demorarfa unas pocas horas el 
cumplimiento de lo mandado. Yo aconsejé 4 Ta- 
gle debia embarearse conmigo al momento para 
no caer en poder de los espafioles; le proporcioné 
al efecto la fragata‘‘ Protector” por medidé del se- 
for don Salvador Soyer, Intendente, 4 quien ha- 
blé y allané sobre la materia en la mafiana de 
aquel dia. March6 4 esperarme alpuerto de Chorri- 
llos para el embarque, y yo & participar lo sucedi- 
do 4 Tagle, para que nos dirijiéramos desde luego 
& dicho punto, Sefmostr6é éste poco satisfecho, por 
no confiar bastante del Vice-almirante Guisse. Yo 
le instaba para salir de la rapital, y él confundido 
éinerédulo, lo demoraba, hasta que, siendo hora 
de comer, cref lo iba verificar para marehar lue- 
go; por lo que me retiré 4 los bajos de su casa con 
el coronel Pifiera lamentando la irresolucién del 
Presidente. 

« Cuando cref que habia concluido la mesa é 
iba yocon el mismo lifiera 4 obligar 4 Tagle a 
marchar 6 4 despedirme de él y embarearme solo, 
encontré al ayudante Zavala, quien me participd 
que no habiéndose sentado 4 la mesa el Presiden- 
te, se habfa ausentado en uua caleza mientras co- 

mifan los ayudantes de gobierno y familiares. No 

erei 4 Zavala hasta que, habiendo hablado con la 

esposa de Tagle, me dijo haberse ocultado, sin ex- 

presarme su destino, Al momento entré en la sala 
de la misma casa en que se hallaban, entre otros, 

los sefiores coroneles Echenique, Mufiozy Pifiera 

y el teniente coronel Zavala: ante todos ellos pro- 

testé que Tagle acababa de practicar una accion 

inieua oecultandose y que, ya que no podia ir & la 

eosta del Norte, tampoco me quedaria entre los 
-espafioles. 
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« El teniente coronel Zavala nose sorprendid, 
creyendo que le amenazaba también un gran pe- 
ligro, como agudante de Tagle. El me acompa- 
nden la tarde y noche del aciago dia 26 de Fe- 
brero, y fué testigo de todas mis operaciones: en 
virtud de las providencias anticipadas que habfa 
yo tomado, supe 4 las diez de ella que se me bus- — 
caba con empefio, de 6rden del Gobierno, en Lima — 
y Vhorrillos, & donce el sarjento mayor Romero 
tenia ya la 6rden para mi prisi6n, fuera de otras. 
que se estaban expidiendo. Me ce pues, aque- 
Ila noche con Zavala, resuelto 4 salir al siguiente 
dja 27 para la sierra, presenttay me a alguna guerri- 
Ha de la patria y suplicar desde alli 8. E. el Li- 
bertador se sirviese oirme pues me hallaba ino- 
cente,» 

« Mas 4 las primeras horas de aquel dia, reti- 
rado el Gobierno de Lima, todo fué confusi6n y 
licencia ptiblica: se desenfrenaron los malhechores 
y tuve que estar oculto hasta que, con la venida 
de los espafioles, se restablecié algin tanto el ér- 
den ptiblico.» 

« Promulgaron estos bandos, para que se pre— 
sentasen todos los que habian servido en el ejérei- 
to patriota, siendo de lo contrario reputados como 
espias. Lo verifiqué desde luego, como un simple 
particular por lo pronto, mais el tres de Mayo pasé 
4 ver 4 Tagle que habia salido ya del encierro en 
que se hallaba con don Juan Echevarria. Le ex- 
puse cuan vergonzoso era su. procedimiento y que 
siatn conservaba dignidad de espiritu. era tiempo 
deremediar lo hecho presentandose como  prisio- 
nerode guerra, como loiba yo 4 practicar. Tagle 
me afirm6é que solo su atolondramiento y el deseo 
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de salvar su vida, pues no le*habfa parecido pru- 
dente embarcarse confiando en el Vice-almirante 
Guisse, le habia obligado 4 ocultarse, y que estu- 
viese cierto que nunca habia deseado sino el bien 
del pais y que se uniesen los peruanos con log es- 
pafioles, reconociendo éstos la independencia y fi- 
nalmaute, queestaba él pronto suscribir y pre- 
sentar al general espafio] Monet una representacion 
al efecto, en la cual diria que Echevarria y yo ha- 
biamos protestado ante él los mismos  setimientos 
y deseAbamos ser admitidos todos tres en clase de 
prisioneros de guerra como Jo solicitabamos ex- 
presamente por su conducto y mediacion, Conveni- 
mos Tagle y yo en los términos de la representa- 
cidn, dicté yo y el suscribié y se encargdé de poner 
en manos del general Monet la que sigue: » 

«Al sefior Mariscal de campo D. Juan Anto- 
nio Monet, ecomandante General de Ja divisién 

auxiliar de Lima y el Callao. 

Lima, Marzo 4 de 1824. 

Sefior General:—Como Presidente de la Re- 

publica del Pert, & quien circunstancias extraor- 

dinarias, han hecho poner bajo ia proteccién de la 

fuerza armada que US. manda, yo debo tomar 

una actitud conveniente 4 los intereses de mi pais 

y &mi propio honor, Si las autoridades espafio- 

las, como espero, estan dispuestas 4 reconocer la In- 

dependencia, yo secundaré sus ideas bajo esta base 

de la que jamas me he apartado para negociacion 

aleuna. Mas si esta propuesta no adoptase & sus 

cAlculos, mi posicidn.exije que sea reputado en 

calidad de prisionero de guerra, con el General de 
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brigada D. Juan de Berindoaga y coronel D. Juan: 
Echeverria que se hallan en esta firme resoluci6n, 
como me lo han protestado solemnemente. 

Tengo el honor, ete.---Joses Brrnarpo pr Ta- 
GLE. 

«No habiéndose resuelto el general Monet 4 
proveer la consulta, spor no reconocer autoridades 
independientes, segtin me expreso Tagle, reconyvi- 
ne verbalmente sobre el particular 4 aquel y su 
Jefe de E. G. Garefa Camba, quienes absolutamen-: 
te se desentendieron de la materia, manifestando 
distracci6n 6 disgusto.. Con esta ocasién habien- 
do ellos adquirido una razon bien aproximada de 
las fuerzas del ejército patriota, y queriendo que 
yo les informase sobre ella, les expresé que eran 
mucho mayores, y los cuer pos muy bien organi- 
zados y respetables y retraje 4 Tagle de admitir 
el Gobierno de Limacon que le invitaban los es- 
pafioles». (1) 

Juicios de Paz Soldan sobre la conduc- 
ta de Tagle.—«Estaba consumada la traicién de 
Torre Tagle: el Presidente de la Reptiblica se en- 
tregaba voluntariamente en manos de los enemi- 
gos de la patria, temeroso de espiar sus culpas en 
un patibulo, en donde por lo menos hubiera 
arrancado la compasién de algunos: pero este in- 
fame que dias antes ordenaba que fusilaran & Ri- 
va Agtiero, ocultamente y en las sombras de la 
noche, tan solo por suponerlo traidor 4 la patria, 
no solo formaba partido con los espafioles, sino 
que les DESCUBRIA TODOS LOS PLANES Y SECRETOS DE 
CAMPANA, publicando documentos que jamas de- 
bieron ver Ja luz ptiblica por medio de é}; y para 
que nuncase dudara de que su traicién era per- 

(1) Relacién del General Berinfioaga—M. F. Paz Sol- 
dan—Historia del PerG Independiente. 
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perfecta y consumada con toda su voluntad, diri- 
16 4 los peruanos una proclama diciéndoles: «Yo 
he deseado que os unieseis con los espafioles co- 
mo tinico medio de evitar nuestra ruina......... 
BoL{ivAR ME INSTO RESERVADAMENTE A -ABRIR NE- 
GOCIACIONYS DE PAZ CON LOS ESPANOLES, PARA DAR 
TIEMPO A REFORZARSE Y DESTRUIRLOS, envolviendo 
en su ruina & los peruanos; yo aproveché de esta 
ocasiOn para lograr ventajosamente vuestra unién. 
Hombres de todas clases que habitais el en! 
unios y venid & salvar un territorio que Bolivs 
quiso conyertir en desierto. Seguid el ejemplo dé 
un HONRADO ciudadano»—«cExijia 4 Berindoaga, 
encargado de redactar el célebre MANIFIESTO, que 
servira de eterno bald6n, que antes del tltimo ca- 
pitulo pusiera otro en que anunciase QUE HABiA 
RESUELTO EN SU CORAZON SER ESPANOL, Y QUE ESTA 
FIRME RESOLUCION DEBIA ANUNCIARSE EN SU MANI- 
FIESTO» (1) 

Traicion de Navajas y Ezeta..—[,2 conduc- 
ta de Tagle fué imitada 4 los pocos dias por el te- 
niente coronel Navajas y comandante Juan Ezeta, 
que encontrandose mandando los regimientos de 
caballeria “Lanceros de la Guardia” y ‘Lanceros 
Peruanos” respectivamente, al ordendrseles que se 
replegaran sobre Lima se pasaron integros al ene- 
migo. 

Los realistas abandonaron Lima.— Des- 
pués que los espafloles nombraron & Rodil gober- 
nador de las fortalezas del Callao y al brigadier D. 
Mateo Ramirez de la Capital, abandonaron esta el 
18 de Marzo, llevindose en ealidad de prisione- 

ros 4 todos los patriotas que se encortraban en es- 

(1) M. F. Paz Zold4n,— Historia del Peri Independiente, 

ar 

    

 



  

— 136 

ta condicién en el Callao por la traicionde Mo- 
yano. 

Fuga de dos prisioneros, - [in e! eayeeee 
cerca del pueblo de San Mateo, lograron fugar 
el coronel Estomba y el comandante D.’ Juan Pe- 
dro Luna. Al saberlo Monet, orden6éd que fuesen— 
fusilados dos de los prisioneros, sorteandolos an-. 
tes, sin atender 4 las protestas de uno de los prisio- 
neros Dr. Lopez Aldana, auditor de los patriotas, 
quien le manifest6 que su conducta era inhuma- 
na y contraria.al derecho de la guerra. 

Como al procederse al sorteo se omitiera el 
nombre del generalde marina don Pascual de Vi- 
vero, este pidié que se le incluyera, manifestando 
que deseaba participar, en todo, de lasuerte de sus 
compafieros, pero no fuéatendido. 

Ejecucioén de los capitanes Millan y Pru- 
dan.— Hecho el sorteo, recay6. la eleecién en los 
capitanes don Domingo Millan y don, Manuel Pru- 
dan, pidiendo el primero por gracia antes de mo- 
rir, que se le concediese permiso para vestirse de 
parada, Jo que se accedid, ) 

En momentos de la ejecucién, Millan se diri- 
jié A sus compafieros, yue la presenciaban dicién- 
doles: «compafieros, he vencido 4 los espafioles en 
San José, en San Lorenzo y en Suipacha, he pe- 
leado con ellos en otros cam pos de batalla, he 

estado en casasmatas siete aflos y meses y hubie- 
se estado setecientos, antes que transijir con la ti- 

ranfa espafiola, queahora mas que nunca, va &dar. 
una prueba de su ferocidad. Mis companieros de- 
armas, testigos de este infame asesinato, algtn 
dia me vengaran; y si ellos no lo hacen, lo 
haré la posteridad,» y abriéndose la casaea con 
las dos manos, agregd, dirijiéndose 4 los solda- 
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dos, con voz estertérea: “al pecho, al pecho ; Viva 
Buenos Aires! ” (1) a 

Verificado este inicuo asesinato, se traslad6 
los demas prisioneros 4 la isla de Esteves, en don- 
de permanecieron hasta el glorioso triunfo de 
Ayacucho. ; 

| Desastres y €xitos en el mar.— Los desas- 
tres ocurridos en tierra fueron acompafiados: de 
otros, no menos sensibles, en el mar. Asi fueron to- 
mados los buques mercantes “ Jerezana” y “ Cla- 
rington ”’ por el bergantin espafiol “ Moyano ”, ca- 
yendo también en poder de los espafioles la fraga- 
ta ‘‘Guayas”’ y el bergantin ‘‘Balc&rcel”, sin que 
Guisse, que se encontraba como almirante de la es- 
cuadra peruana bloqueando el Callao, pudiera evi- 
tarlo, Sin embargo, este logr6 indemnizarse de es- 
tos desastres, mediante el ataque atrevido que em- 
prendié el 25 de febrerv, incendiando seis buques 
espafioles, por medio de la fragata venganza, que 
trasmitié el fuego; apoderandose de cuatro buques 
de diversos estados de América, que salvé de las 
llamas y obligando 4 diez buques neutrales 4 
abandonar el fondeadero. 

Entretenimiento de Mosquera con Bo- 
livar.—Los obstéculos y dificultades que encon- 
traba Bolivar & su paso, infundian nuevo vigor 4 
su voluntad de acero. Asi, ni la traicién de To- 
rre Tagle y dem4s que se habian sufrido, ni los de- 
sastres experimentados, abatieron nl porun mo- 
mento su espiritu. 

Encontrandose en Pativilea, fué visitado por 
Mosquera, Ministro de Colombia, y dice este que 
Bolivar estaba convaleciente, flaco y extenuado: 
hallele sentado en una silleta de baqueta, recos- 
tado contra la pared de un pequefio huerto, atada 
la cabeza con un pafiuelo blanco y sus pantalo- 

| 1 18 
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nes de grin, que me dejaban ver sus dos rodillas 
Sr aba sus piernas descarnadas, su voz hue-- 
a, y débil, su seanblante cadavérico; que viéndo- 
i én este estado le pregunté “ZY qué piensa Ud. 
hacer ahora?”, obteniendo como respuesta de Bo- 
livar ‘““TRIUNFAR”; que sorprendido de esta, le pre-_ 
guntd en seguida: qué hace Ud. para triunfay’’? 
respondiéndole Bolivar con la mayor seguridad 
en s{ mismo: “tengo dadas las érdenes para levan-' 
tar una fuerte caballeria en el Departamento de 
Trujillo; he ordenado que se tomen para el servi- 
cio militar todos los caballos buenos del pais y he 
embargado todos los alfalfares para tenerlos gor- 

“dos. Luego que recupere mis fuerzas me iré 4 
Trujillo. Si los espafioles bajan de la cordillera 4 
buscarme, infaliblemente los derroto con la caba- 
llerfa. Si no bajan, dentro de tres meses tendré 
una fuerza para atacar: subiré la. cordillera, y de- 
rrotaré 4 los espafioles que estan en Jauja”.  , 

Bolivar establece su cuartel general 
-en Trujillo. — Bolivar, inmediatamente después 
_de-restablecida su salud, se trasladé 4 Trujillo, es- 
-tableciendo el gobierno: y su cuartel general en 
esta ciudad. 

Bolivar insiste en solicitar los Giatlian 
de los gobiernos de Colombia. Chile 
Buenos Ayres. — |] Libertador, desde el desas- 
tre de la expedicién de Santa Cruz, no habia de- 
jado de pedir con‘insistencia auxilios 4 Colombia, 
Chile y Buenos Ayres, manifestando 4 los gobier- 
nos de estos paises que no se trataba tinicamente 
de asegurar la independencia de! Pert, sino en: 
general. de toda la América, y que por consiguien- 

te debian cooperar 4 sus esfuerzos. 
Solo Colombia responde a su Hama- 

miento.—Solo el gobierno de Colombia respon-— 
dié 6 este Ilamamiento, envidndole dos expedicio- | 
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nes, de mil hombres cada una, al mando del Co-— 
ronel Miguel Antonio Figueredo y del valiente 
general Cordova, respectivamente. 

Se organiza para formar el ejército 
libertador. — Mientras se reformaba y organi- 
zaba el ejército peruano, bajo las ordenes del ge-. 
neral La Mar, el ejército Colombiano, bajo las de 
Sucre, y se tomaban algunas providencias de ca- 
racter militar, un suceso inesperado vino 4. deter- 
minar & Bolivar 4 abrir la campafia. | 

Defeccion de Olaiieta. — El] Brigadier D. 
Pedro Antonio Olafieta, mandaba en el Alto Pert 
una divisidn, de mas de cuarenta mil hombres, 
y por resentimientos con Laserna é impulsado 
por su ambicion, desconociéndo la autoridad de 
éste se proclamé Virrey.— Ante esta cmergencia, 
-Laserna se vié precisado & enviar 4 Valdez con 
una fuerte divisién para someterlo. | : 

Bolivar abre la campatia.— A proyechan- 

do de ambas cireunstancias, Bolivar abrié la cam- 

pafia dirijiéndose al expléndido valle de Huaraz, 

donde establecié su cuartel generar. 

Divide su ejército en tres divisiones.— 
En este lugar dividio su ejército, que constaba de 

zueve wil hombres, en tres divisiones: dos colom- 

bianas 4 las érdenes de los generales Lara y Cor- 

dova; y la 3? peruana 4 las del general La Mar; 

la caballeria peruana la mandaba el general Mi- 

lier; la de Colombia el coronel Carbajal, la de 
Buenos Ayres el Coronel Bruiz; siendo Coman- 

dante General el General Necochea y jefede HE. M. 

el General Sucre. — | 
a 
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CAPITULO V. 

BATALLA DE JUNIN 

| “Movimiento del ejército libertador y 
su reunion.— Hn el mes de junio se movyid el 
ejército sobre Pasco, reuniéndose el dos de. Agos- 
to en los ilanos de Sacra familia y el. Diezmo, sie- 
te leguas de aquel lugar. 

Canterac le sale al encuentro.—(ante- 

rac, que se encontraba en Jauja, tan luego como 
supo la aproximacién de Bolivar, le salié al en-. 
cuentro (1° de Agosto) con una division de ocho 
mil hombres. inelusos mil trescientos de caballe- 
ria y de nueve piezas de artilleria. 

‘Encuentro de los contendores en Ju- 
nin.—! seis de Agosto ambos combatientes se 
encontraron en las llanuras de Junin. 

Antes de la batalla, Bolivar hizo leer 4 su 
ejército la siguiente sublime proclama: 

Proclama de Bolivar antes dela bata- 
Ma. —«Soldados: los enemigos que debéis deéstruir, 
se jactan de catorce afios de triunfos; ellos pues, 
seran dignos de medir sus armas con las nuestras 

ue han brillado en mil combates. 
— @Soldados: El Pert y la América.toda aguar- 

dan de vosotros la paz, hija de la victoria, y atin la 
Europa liberal os contempla con encanto, porque 
la libertad del Nuevo Mundo es la esperanza del 
Universo. jLa burlareis? No! No!! Nol!!! vosotros 
sois saenitb ios 

Oigamos describir el encuentro al General D. 
Guillermo Miller: 
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Descripcion de la batalla de Junin.— 
« Canterac avanzo desde Jauja y llego 4 Carhua- 
mayo el 5 del corriente con la intencién de ata- 
carnos en detall; ignorando que nuestras divisio- 
nes se habian reunido en el Diezmo: situado aqui 
el Libertador, marché 4 lo largo de la orilla orien- 
tal de la laguna de Reyes, para estar 4 retaguar- 
dia de los realistas, en la banda oriental, cuya 
vanguardia llegaba cerca de Pasco. Entonces to- 
da su fuerza contramarch6 repentinamente; pero 
nosotros lo aleanzamos por la tarde del dia 6, dos 
leguas al sur de Reyes. Ochocientos hombres de 
nuestra caballeria apresuraron su marcha y se les 
acercaron valerosamente, aunque quizd4s. impru- 
dentemente, hasta casi una 6 dos millas de las tro- — 
pas de Canterac, que estaban desplegadas en ba- 
talla en una gran Ilanura, & doce mil piés sobre el 
nivel del mar. Su caballeria, de mas de mil hom- 
bres, formé linea, en columna, de un escuadr6on 
cada una, con dobles escuadrones por cada flan- 
co, y nos encontré formados en columnas que no 
tuvieron tiempo de desplegar, después de pasar 
un desfiladero. 

« El segundo y tercer escuadrén del Pert re- 
cibieron 6rden de flanguear la derecha del ene- 
migo, cuando venfan 4 distancia; pero éste se ha- 
llaba ya tan cerca que no se pudo ejecutar el mo- 
vimiento, y abriéndose por derecha é izquierda, 
nosotros (pues yo estaba 4 la cabeza) cargamos de 
frente 4 los dos escuadrones de. la derecha del ene- 
migo; el primero volvi6 caras; pero el segundo en 

su retirada nos Hanqued y nos puso en tal desdr- 
den, que nos retiramos corriendo corta distancia. 
En este momento eritico, el primer escuadrén (pe- 
ruano mandado por Suarez) vino en nuestro so- 
corro, carg6 al enemigo por retaguardia, lo persi- 
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guid y did tiempo 4 que los escuadrones patriétas, 
que corrieron, se rehicieran y formaran. Esto hi-- 
z0 que el enemigo fuera cargado con nuevo ardor 
y, por tltimo, completamente derrotado. 

« El Libertador dié las gracias en términos — 
muy lisongeros, en una orden general, 4 los Gra- 
naderos de Colombia y al primer Regimiento del 
Pert, dando 4 este el nombre de Hiizares de Ju- 
nin ». ; 

Muertos y heridos de ambos ejércitos. 
—En este combate, no se disparé un sdélo tiro de 
fusil, y, murieron en él, al. filo de la lanza, dos- 
cientos cincuenta espafioles y ciento cincuenta. pa- 
tridtas, quedando herido.el’ General Necochea. 

Retirada de Canterac.—Después de su de- 
rrota, Canterac, ‘emprendié una precipitada reti- 

—rada, “perdiendo por causa de ella, casi tres mil 
hombres con todos sus almacenes, armas, muni- 
ciones y parque, y no descanzé hasta pase el 
Apurimace. 

El ejército patriota acampa en Anda: 
huaylas,—E]! ejército patridta lo persiguid hasta 
Chalhuanca, acampando en Andahuaylas. 

Bolivar deja el mando a Sucre y regre- 
sa a Lima. —Aqui, el Libertador, dej6 el man- 
do del ejército al General Sucre, con instruccio- 

nes de que se acantonara entre aaa at! 
Abanecay y de no tomar Ja ‘ofensiva; y- regresé 4 
Lima, para preparar nuevas tropas. 

Noticia desagradable que recibe Bo- 
livar cerca de Huamanga y su conducta.— 
En el camino, y cerca de Huamanga, tuvo cono-. 
cimiento de la ley dictada por el Congreso de Co- 
lombia, en veintiocho de Julio, y, por la cual, se 
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le privaba, euitig otras facultades, del mando en 
jefe del ejército. de Colombia, concediéndosele és- 
te al General Sucre, Bolivar sintié profundamen- 
te esta herida, pero sin vacilar dié las 6rdenes ne- 
cesarias para: su cumplimiento, y escribié 4 Sucre 
para que se hiciera cargo del mando del ejército 
de Colombia. 

CAPITULO VI. 
BATALLA DE AYACUCHO 

El Virrey reconcentra su ejercito y to- 
ma el mando en persona.—[! Virrey, después 
de reconcentrar su ejército en Limatambo, para 
evitar discordias entre'sus jefes, tomé ‘el mando 
de 61, nombrando como su segundo y Jefe de E. M. 
al General Canterac. [Lo dividid en seguida en 
tres divisiones de infanterfa, al mando de los Ma- 
riscales de Campo D. Gerénimo Valdez, D. Juan’ 
Antonio Monet y D. Alejandro Gonzales Villalo- 
bos respectivamente. Did el mando de la eaballe- 
ria'al Brigadier D, Antonio Ferraz y el de la arti- 
llerfa (compuesta de catorce piezas) al Brigadier 
D. Fernando Cacho. _ 

El Virrey abre la campaiia. - Después de 
tomar otras disposiciones de caracter militar, abridé 
el Virrey la campafia el 22 de Octubre atravezan- 
do el Apurimac por Azcha, para tomar el flanco — 
‘derecho del ejército patriota'y cortarle su comu- 
nicacién con Lima. Hl treintaiuno de Octubre se 
encontro en las alturas de Mataré y el diezinueve 
de Noviembre en Rajay, punto en que acom-— 
pafé el grueso de su ejército, mientras su van- 
guardia adelantaba hasta Huamanga. 

_ Disposiciones de Sucre.— Combate de 
avanzadas.—Sucre, desde el lugar donde lo ha- 
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bia dejado acam pado Bolivar, supo al dieziocho, 
que parte de los enemigos se dirigian A Huaman- 
ga, yen el acto despach6é una avanzada para que 
los reconociera, la que los encontré en el puente 
de Pampas, batiéndolos y persiguiéndolos hasta 
Uripa, 4 donde llegé al dia siguiente, y de donde 
tuvo que regresar al cuartel general por descubrir 
tropas enemigas en las alturas de Bombon. Su-> 
cre, tan luego | como supo esta circunstancia, desta- 
¢6 una compafiia de Htizares de Colombia y la pri-- 
mera de Rifleros, al mando del coronel Silva, para 
que reconociera al enemigo. Llegada esta fuerza 
al punto designado, se encontré con tres compafiias 
de Cazadores del ejército realista. 'Trabado el com- 
bate, fueron desalojadas estas y obligadas 4 repa- 
sar el rio Pampas, donde se encontraba el grueso 
del ejército &4que pertenecian el que habia cortado | 
perfecta y completamente las comunicaciones del 
ejército patriota, obligandolo 4 permanecer en Uri- 
pa, mientras los espanioles ocupabin Concepcion. 

El Virrey se dirige a Vilcea Huaman.— 
Durante los dias veintiuno, veintidos y veintitres 
se realizaron encuentros entre avanzadas, que fue- 
ron favorables al ejército patriota. El veinticua- 
tro levanté el Virrey su campo, dirigiéndose hacia 
Vileas Huaman. 

Movimiento de Sucre.—Accion de Matara 
Sucre, por su parte, fue &'situarse sobre las alturas 
de Bombon, que abandon6 el treinta, para evitar 
ser flanqueado por el ejército espafiol, que veniaé 
la derecha del Pampas por Uchubamba. Al pasar 
el dos de Diciembre por el estrecho valle de Cor- 
pahuaico (&4.una legua de Matara) fué sorprendi- 
do por la divisién de Valdez que, con un vigoroso 
éimprevisto ataque, habria destruido el ejéreito 
patriota si el comandante del batall6n Vargas D. 
Trinidad ,Mor4n, con un valor y arrojo propios de 
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los tiempos herdicos, no hubiese sostenido la. reti- 
rada hasta el otro lado de la quebrada. 

Sucre provoca la batalla y los espaiio- 
les la rehusan.— Salvada esta dificultad, am- 

bos ejércitos continuaronisu. marcha casi & la vis- 
ta, sin ninguna interrupoién, hasta el cuatro. de 
Diciembre, en que, habiéndo recibido Sucre érde- 
nes terminantes del Libertador, para que compro- 
metiera batalla decisiva, ese mismo dia la provo- 
co, en la llanura de Tambo Cangallo, sin ser acepta- 
da por los espafioles. 

Encuentro en Ayacucho,.— 1] ocho se en- 
contraron inmediatos, realistas y patriotas, siendo 
inminente la batalla, pues la retirada de cualquie- 
rade los dos contendientes, equivalia 4 su com- 
pleta destrucci6n, ef 

Componiase: el ejército de los primeros de 
nueve mil tres cientos diez hombres y catorce pie- 
zas de artilleria, mientras los segundos sélo tenian 

cinco mil setecientos ochenta hombres y una pie= 
za de artilleria. 

Descripcion dela batalla por el gene- 
ral Miller. El general Miller describe asi el 
campo de batalla; « Quinua, pueblo indio, esta en 

el extremo occidental del llano de Ayacucho, de 
forma casi cuadrada, de cerca de una legua de cir- 
cunferencia, y flanqueado 4 derecha é izquierda 
por barrancos profundos y escabrosos.A retaguar- 
dia del llano 6 parte occidental, hay una bajada 
gradual de dos leguas al camino pricipal de Hua- 
manga & Huanta, el cual corre al pié de una monta- 
fia que se eleva perpendicularmente y sin salida 
conocida. El lado oriental lo forma la pendiente, 
inmensa y escabrosa montafia de Condorcunea, 
cuyo enorme baluarte corriendo de Norte 4 Sur, 
domina el campo de Ayacucho: un poco mas aba- 
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jo de su ctispide estaba acampado, el ejército reas 
lista.» 

« El ejército libertador estaba pret en el 
llano, 4 media milla de distancia, al frente de los. 
espafioles, teniendo 4 Quinua 4 retaguardia, los 
‘cuerpos en columna cerrada, esperando el ataque 
de los realistas. Estaban colocados en la. forma 
siguiente: Divisidn de Cérdova 4 la derecha; divi- ° 

sidn de Miller en el centro; divisién de La Mar en 

la izquierda, division de Lara en. reser va; artille-. 
ria (un cafién de 4 cuatro) al frente, mandado por 
el comandante Lafuente; teniendo como. primer 
jefe de E. M. al general Gamarra y como segundo 
al coronel O’ Connor.» arene : 

Durante toda la noche del ocho, se hicieron 
tiroteos por ambas partes. | 

Al dia siguiente, nueve de Dictemnes de mil 
ochocientos veinticuatro, se saludaron muy tem- 
prano con algunos cafionazos. 

Disposiciones del general Sucre.— Sucre 

llama & todos sus jefes y dispone que Cérdova se 
coloque 4 la derecha, La Mar con Ja divisién pe- 
ruana 4 la izqinerda, Lara en el centro con otra 
divisién de Colombia, y Miller, que mandaba la ea- 
ballleria 4 la retaguardia, de la division del cen- 
tro. 

Cumplidas estas érdenes, Sucre. examina su 
ejército recorriendo 4 caballo ‘toda la linea y diri- 
jiéndose a cada cuerpo les recuerda su deber, su 
patria, su honor y sus glorias; y por tltimo diri- 
jiéndose 4 todos en tono inspirado les dice: « DE Los 
_ESFUERZOS DE HOY DEPENDE LA SUERTE DE LA AME- 
RICA DEL SUR; sefialando 4 los enemigos que des- 
cendian agreg6: OfRO DiA DE GLORIA VA A CORONAR, _ 
VUEfSTRA ADMIRABLE CONSTANCIA.» 
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" Disposiciones de Canterac.— Cantar sor sine : 
su parte, reune 4 todos los jefes y ordena que Val- Re 4 

_dez ataque por Ja derecha, Monet por el centro 
Villalobos por la. izquierda, y ae a caballeria ts 
quede 4 retaguardia. 

Batallade Ayacucho.— A. as diez ‘de if 
manana se inicia la batalla con éxito favorable pa-_ 
ralos realistas, hasta que, designado el general 
Cérdova para: contenerlos, avanza gritando4 su’ 
division jj ADELANTE; PASO DE VENCEDORES Y AR- 
mAs A DiscrEcION !! Ll ega hasta cien pasos del ene- 
migo. al que aterroriza, y casi. boca de jarro le, 
hace una descarga cerrada, y después, lanzindose — 
& la bayoneta, siembra la muerte y el desérden 
entre ellos. Acto continuo se Ie ordena atacar el 
centro y con la misma audacia y bizarria lo acome- 
te, destroza y derrota. En vano el general Valdez. 
hace prodigios de valor: todo estaba penade 

La caballeria espafiola, que llegé & formarse 
en el Jlano, es acometida y- acuchillada en un ins: 
tante. 

Victoria de los ipatiiatar y prisioneros 
realistas. — A la una del dia era completa) y ab- 
soluta la victoria. 

Se tomaron prisioneros ‘i Virrey Laserna, 4 
Canterac, cinco mariscales, doce Generales, diez y 
seis Goroneles, sesenta y ocho Tenientes Parone: 

les, quinientos cincuenta y siete entre Mayores y 
oficiales y seis mil individuos de tropa. 

Muertos y heridos de ambos ejercitos— 
Quedaron en el campo mil cuatrocientos indivi- 
duos muertos y setecientos heridos del ejército es- 
pafiol. Los patridtas tuvieron trescientos siete. 

ED ETL O8 y seiscientos nueve heridos. 

;Rara coincidencia! Los Andes que presen- 
ciaron el asesinato cobarde de Atahualpa, presen- 
ciaban también la completa derrota de los opre- |” 
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sores de la América, -y en su cumbre se venia A 
sellar la libertad de un mundo! 

Capitulacién de Canterac — Después de 
la derrota, Canterac se presen to & Sucre ofrecién- 
dole una capitulacién, y éste, grande siempre, la 
concedié en términos honrosos para los vencidos. 

A probadas y firmadas las. capitulaciones, se 
canjearon para su debido cumplimiento, 

Rodil la desconoce.—Conducta de Bo- | 
livar.- En tal virtud, fué notificado el General 
Rodil para la entrega de las fortalezas del Callao, 
que estaban bajo sn custodia, negandose 4 verifi- 
earla, pretestando no depender del Virrey sino del 
Monarea espanol. Su conducta pérfida, obligé 4 Bo- 
livar 4 que lo declarase, en unién délos quese en- | 
contraban con él en los Castillos, fuera del derecho 
de gentes, y 4 que destacase tropas al mando del 
general Salon, para que sitiasen la plaza. Durante 
el sitio se realizaron diversos acontecimientos de- 
plorables, que las exigencias de la guerra que se 
hacia autorizaron y que mas vale silenciar. 

Rodil capitula.— Cuando ya se habia toma- 
do el fuerte de San Roque y la situacién de Rodil 
se hizo més eritica, y sobre todo, cuando éste se 
convencid de que en vano esperaba socorros que > 
no habian de venir de Espafia, se presto 4 escu- 

- char los dictados de la razon y de la justicia, en- 
trando en negociaciones el once de Enero de mil 
chocientos veinte y seis y firmando una capitula- 

cién hecha en términos honrosos, el veintitres 
del mismo, con lo que se puso término 4 la 
lucha. 

Muerte de Torre Tagle, Aliaga y Berin- 
doaga.— Los traidores Torre Tagle, Aliaga y Be- 
rindoaga, se encontraban asilados con Rodil ‘en 
los Castilllos, y murieron en ellos victimas del es- 
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corbuto, los dos primeros, sustrayéndose asi al 
castigo social que tenian tan merecido. Berindoa- 
ga no tuvo tan buena suerte, aunque era el menos 
traidor de los tres. Apresado el dos de Octubre, en 
momentos que huia en una canoa, se le remitié 4 
la capital y, sometido 4 juicio, fué condenado 4 
muerte. 

Olaneta se pronuncia Virrey del Alto 
Peru.- Su derrota ysu muerte. —Olafieta que 
se encontraba en el Alto Pert, pretendiendo ne- 
ciamente ser Virrey de estas provincias) se negd 
también & reconocer el nuevo 6rden de cosasesta- 

_blecido y con tal motivo fué destacado, para some- 
terlo, el general Arenales, quien salié de Salta el 
primero de Abril y encontré 4 Olafieta en Tumsela, 
donde lo derroté completamente, dejandolo muerto 
en el campo de batalla. 

Asi, gloriosamente, terminé la Guerra de la 
Independencia del Pert, y quedé consolidada la — 
libertad de Sud América, 
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